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  916 رقم الجلسة  محضر  

 م). 2024 يونيو 11هـ (5144 الحˤةذو  4  الثلاԶء : التاريخ
ح̲ينالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: مجلس   رئ̿سل  اҡٔولة  الخليف،  محمد 

 . المس˖شار̽ن
وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء من السا̊ة    ،دق̀قة  ثلاثونو   س̑بعو ساعتان    :التوق̀ت

 . الزوالبعد  العاشرة
  . م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية : اҡٔعمالˡدول  

------ ------------------------------------------ ---------------------  

  :المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين، رئ̿س الجلسة 
 ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة. 

  المحترم، الس̑يد الوز̽ر  
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  
߽لس المس˖شار̽ن، يخصص مجلس̑نا هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 

  المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 
ة في   lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔوكما جرت العادة، قˍل الشروع في تناول ا
ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة، ǫٔعطي ا̦كلمة في البداية̥ لس̑يد المس˖شار مصطفى  

  مشارك، ǫٔمين ا߽لس، لإطلاع ا߽لس ما ˡد من مراسلات وإ̊لاԷت. 
  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد مصطفى مشارك، ǫٔمين ا߽لس: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس، توصلت   168بناء ̊لى مق˗ضيات المادة   من 
الرئاسة بطلبات لتناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليومه الثلاԶء 

  ، تقدم بها: 2024يونيو  11
  الس̑يد محمد البكوري، رئ̿س فريق التجمع الوطني لҢٔحرار؛  -
  الس̑يدة فاطمة الحساني، عضو فريق التجمع الوطني لҢٔحرار؛  -
̥لشغالين    - العام  Գتحاد  فريق  رئ̿س  مس̑تقيم،  ا̥لطيف  عبد  الس̑يد 

  Դلمغرب؛
  الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل، عضو فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.  -

  وبعد إ˨اߦ هذه الطلبات إلى الحكومة، ǫٔعربت عن تعذر التفا̊ل معها.  
وԴل̱س̑بة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا߽لس، فقد تم التوصل في 

  إلى Եريخه، بما يلي:  2024يونيو   5الفترة الممتدة من 
  سؤԳ؛  43اҡٔس̑ئߧ الشفهية:  -
  سؤԳ؛  15اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:   -
  جواԴ.  12اҡٔجوبة الك˗ابية:  -

خ˗اما، ߱ينا اس̑تدراك ̊لى ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليوم  
، ح̀ث يعوض سؤال فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، 2024يونيو    11الثلاԶء  

̿س˖̀ك، حول "اس̑تعدادات الحكومة لتنظيم عملية  lه لقطاع النقل وا̥لو lالمو
الس̑يا˨ة   لقطاع  ه  lالمو Դلسؤال  المغربية"،  المواُ  ̊بر  والصنا̊ة "مرحˍا" 

الس̑ياݮ  المنتوج  "تˆهٔيل  والتضامني حول  التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي 
دة الموضوع مع اҡٔس̑ئߧ الموݨة ̥لس̑يدة الوز̽رة  الوطني"، ويدمج في إطار و˨

  حول "حصيߧ القطاع الس̑ياݮ". 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد اҡٔمين. 

ه   lنيٓ موǫ عمال هذه الجلسة ˉسؤالǫٔ دولˡ إذن ̊لى ˊركة الله ̮س̑تهل
̿س˖̀ك حول "تˆٔهيل توسعة المطارات الوطنية".  lلقطاع النقل وا̥لو  

ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 
  لˌسط السؤال. 

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد محمد عموري: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 
وتوسعة   لتˆهٔيل  وزار̝كم  استراتيجية  حول  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائلكم، 

  مطارات المملكة، بما في ذߵ مطار فاس سا̼س ا߱ولي. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضلوا، الس̑يد الوز̽ر، ̥لجواب ̊لى هاذ السؤال. 

  الس̑يد محمد عبد الجليل، وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا، الس̑يد المس˖شار، ̊لى السؤال.
في البداية، بغيت ̮شير إلى ǫٔن س̑ياسة المملكة في مجال الطياران المدني  

  تتركز ̊لى المبادئ التالية: 
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فۤ يخص تدبير الشق المتعلق بخدمة النقل الجوي، تحر̽ر القطاع وذߵ  
، تبعا ̥لتعلۤت السام̀ة، والتي ǫٔدت إلى إˊرام اتفاق̀ات اҡٔجواء  2006م̲ذ  

اصة مع Գتحاد اҡٔوروبي.  ة مع ̊دد من ا߱ول و˭   المف˗و˨
هذا   رواج  مر  فاس،  مدينة  مطار  فۤ يخص  هنا،  المثال  سˌ̀ل  و̊لى 

، 2023س̑نة    1.600.000إلى    2005مسافر س̑نة    140.000المطار من  
، ̊لما بˆنٔ هاذ المطار يتوفر ̊لى قدرة 37إلى    8كما انتقل ̊دد الوݨات من  

  ملايين مسافر.   2اس˖̀عابية بـ 
عفوا    -ونعمل ˨اليا ̊لى إنجاز اҡٔشغال اللازمة، وس̑نعمل في المس̑تقˍل  

، وهي الس̑نة 2028̊لى إنجاز اҡٔشغال اللازمة ̥لرفع من طاق˗ه قˍل متم    -
  التي س̑يصل إلى طاق˗ه Գس˖̀عابية. 

من ݨة ǫٔخرى، كا̽ن الحفاظ والتقوية دԹل الشركات الوطنية ̥لطيران  
ا߱وߦ  بين  البرԷمج  عقد  ˨لول  من  ولاس̑ۤ  المف˗وح،  السوق  هاذ  دا˭ل 

  والخطوط الملك̀ة. 
لال   لنقل ا߱ا˭لي˭  س̑نوات اҡٔ˭يرة، وا̠بنا الجهات    10وǫٔ˭يرا، Դل̱س̑بة̥ 

اصة مع مطار محمد الخامس.    من ˭لال اتفاق̀ة الربط الجوي ا߱ا˭لي، و˭
ǫٔما فۤ يخص المطارات ˉشكل ̊ام، ˔ر̝كز الس̑ياسة ̊لى موا̠بة الحر̠ية  
المد̽ري  ا߿طط  لمق˗ضيات  وفقا  المطارات،  وتوسعة  إ˨داث  ˭لال  من 
  ̥لمطارات ̊لى المس̑توى الوطني، وا߳ي يحين كلما دعت الضرورة إلى ذߵ.

الرفع من جودته   كما ǫٔن ا߱وߦ ˓سهر دائما ̊لى تق̲ين القطاع من ˡǫٔل 
  وǫٔم̲ه وسلام˗ه. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن ا̦كلمة لكم، الس̑يد المس˖شار ̥لتعق̀ب، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد محمد عموري: 
  ت̱شكركم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى جواˊكم.

تع̿ش مطارات المملكة ̊لى وقع انتعاش ̠بير من ˭لال إطلاق العديد  
من المشاريع الرام̀ة إلى زԹدة الطاقة Գس˖̀عابية، كما ǫٔشرتم إلى ذߵ ˨اليا  
لى الس̑يا˨ة  ير ǫٔن ارتفاع الإقˍال̊  لس̑تكم السابقة بهذا ا߽لس،̎   lوكذߵ في

ˍال ǫٔ̊داد ̠بيرة من ببلادǫٔ Էظهر ǫٔن العديد من المطارات ̎ير مؤهߧ لاس̑تق 
  الزوار. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لابد من العمل ̊لى معالجة العديد من المشˆكل التي يعاني منها المسافرون 
ضعف  من  الس̑يا˨ة  ̊لى  سلبي  ˉشكل  تنعكس  والتي  المطارات،  في 
المواصلات إلى وسط المدن، و̊دم كفاية مواقف الس̑يارات وطول Գنتظار  

  ية.في الطوابير ومشˆكل إدارة اҡٔم˗عة ونقص الب̱̀ة التحتية والمرافق اҡٔساس̑ 
فاس   مطار  هو  الوز̽ر،  الس̑يد  ذߵ،  ̊لى  كمثال  لو   Էما شر يف  و̠

ا߱ولي، إذ ̊لى الرغم من ا߽هودات الكˍيرة التي تبذلها سواء السلطات، ولا  
المك˗ب الجهوي للاس˖ۢر الرفع من الطاقة الإيوائية Դلجهة لاس̑تقˍال الس̑ياح 
ومدنها   الجهة  و̽ربط  ̠بيرة  حر̠ية  يعرف  المطار  هاذ  فإن وضعية  الوافد̽ن، 

تيربط   (̥لتذكير  والعريقة  التاريخية  Եزة ا  4الكبرى  مك̲اس،  فاس،  لمدن، 
  وصفرو بعدة عواصم). 

ير بغينا̮ شيرو، الس̑يد الوز̽ر، بˆنٔه راه الناس ما تيلقاوش   كما ǫٔن بعض..̎ 
طيارات في نفس الوقت، ما تيلقاوش الناس فين   3  -2فين يجلسو، تيكونو  

يجلسو وتيعطيو وا˨د الصورة قˍي˪ة ̥لمملكة، كما ǫٔن بعض شركات النقل 
نظر  المطار،  لهاذ  إضاف̀ة  لات  ر˨ ˊرمجة  تتفادى  اҡٔج̲بية  لوصوࠀ الجوي  ا 

̼س̑تدعي  مما  Դلجهة،  الس̑يا˨ة  ̊لى  يؤ˛ر  مما  Գس˖̀عابية،  طاقاته  ҡٔقصى 
إدراˡه ˉشكل اس̑تعˤالي، ҡٔن ما يمكن ليناش ن˖س̑ناو، الس̑يد الوز̽ر، حتى  

  ، ̊اد يمكن لنا نهضرو، ҡٔنه لحد اҡنٓ كا̽ن إشكال في هاذ ا߽ال. 2028لـ 
بير بعلامة   كل هاذ المشˆكل، والتي ل̿س من الصعب ˨لها، تضر ˉشكل̠ 
مقاطع  ان˖شار  عند  ˭اصة  وس̑ياح˗نا،   Էاق˗صاد ̊لى  ˉسلب  وتؤ˛ر  المغرب 
الف̀ديو ̊لى ش̑بكة التواصل Գجۡعي، كما ˨دث مؤخرا بخصوص مد˭ل 

دة.  lت بمطار وԷو ف̀ضاǫٔ مطار مرا̡ش  

  المحترم، الس̑يد الوز̽ر  
ر المطارات ببلادԷ ̼س̑تدعي تضافر الجهود بين مختلف   إن تˆهٔيل وتطو̽
القطا̊ات والمتد˭لين ̥لوصول إلى نتائج ج̀دة، وبهذه المناس̑بة فإننا ندعوكم،  
الس̑يد الوز̽ر، إلى تعز̽ز الشراكة مع القطاع الخاص، ̊بر اس˖ۢر إمكاԷت 

Դلنفع ̊لى الجميع، كما هو الحال في الخواص في ˔نمية المطارات، مما س̑يعود  
ب߲ان ǫٔخرى، بهدف إرساء تجربة ˔تمحور حول الزبون ̥لحفاظ ̊لى الس̑ياح 

 .Էرتهم لبلادԹوتحسين وتيرة ز  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لرد ̊لى التعق̀ب. 

  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
̎ير Դل̱س̑بة ̥لمطارات المغربية، التصميم دԹل المطارات المغربية تيخضع 
̥لقوا̊د دԹل التصاميم دԹل المطارات ا߱ولية كلها، ما كاي̱شي شي مطار وا˨د 
في ا߱نيا اللي يمكن جميع المسافر̽ن يجلسو ف̀ه، فالعدد دԹل مقا̊د الجلوس 

لمرات المسافر ما ̎اد̼ش تتكون مرتبطة Դلعدد دԹل الرواج، ويمكن بعض ا
  يلقى فين يجلس، وهذا ممكن في جميع المطارات. 

والضواݮ   كلها  المدينة  هم  ف̀ضان  هذا  دة،  lو دԹل  ̥لف̀ضان  Դل̱س̑بة 
دԹلها، واللي وقع في وˡدة بحال ذاك الشي اللي وقع في دبي، كانو الناس في 
قلب المطار، ملي د˭ل الماء ̥لمطار، فˍالطبع ما كا̮ش يمكن لنا ذيك السا̊ة 
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نحˌسو هاذ الماء، ҡٔنه الماء ماشي تصميم دԹل المطار اللي ˭اطئ، ولكن كا̽ن  
التغيرات المناخ̀ة وكا̽ن قضاԹ اللي تتجعل بˆٔنه بعض المرات الف̀ضاԷت تتكون 

  رغم التق̲يات وكل ما اس̑تعدԷ إليه. 
فالقرار اللي اتخاذ كان يعني بلاص ما نقولو ̥لمسافر̽ن خرجو من المطار،  
مادام كانو الطيارات يمكن لهم Թ˭ذوهم معهم فوصلو Դلطبع في ظروف ̎ير 
  ج̀دة، ҡٔنه مع اҡٔسف هذا القدر، ولكن، الحمد ߸، تمك̲و من السفر دԹلهم.

  ǫٔما Դل̱س̑بة لما وقع في مرا̡ش.. 
  نعم س̑يدي؟ 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
دة  و˨ إلى سؤالين تجمعهما  المرة  هذه  الوز̽ر،  الس̑يد  معكم،  ن̱˗قل  إذن 

  الموضوع، يتعلقان بـ "النقل السككي". 
ة العداߦ Գجۡعية  وǫٔعطي ا̦كلمة في البداية ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من مجمو̊

  لˌسط السؤال. 
  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

) ،Է1السؤال ت̿˗علق بتوس̑يع ش̑بكة القطار فائق السر̊ة ببلادTGV ،(
وما ̠رهناش نعرفو م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى المحددات والمعايير في اخ˗يار  

  ). TGVو́رمجة المحطات البي̱̀ة لتوقف القطار دԹل (
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  السؤال الثاني لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة.

  ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن. 
  السؤال. تفضلوا لˌسط  

  المس˖شار الس̑يد سعيد ˊرن̿شي: 
ر ش̑بكة النقل السككي، ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر.  ஒل توس̑يع وتطو̽   عن مˆ

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لجواب ̊لى السؤالين معا دفعة وا˨دة. 

  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

بغيت، ǫٔولا، نذ̠ر بˆنٔ المملكة المغربية تتوفر ̊لى مخطط مد̽ري طموح،  

 
1 Train à Grande Vitesse . 

ǫٔ̊د من طرف المك˗ب الوطني ̥لسكك الحديدية، والهدف م̲و هو تغطية  
  كافة التراب الوطني Դلش̑بكة السكك̀ة.

دԹل المفاهيم ǫٔساس̑ية، وهما التخطيط،   2هاذ ا߿طط هذا تير̝كز ̊لى  
بغية ˭لق ب̱̀ة تحتية سكك̀ة توفر ˭دمات ذات جودة ̊الية، وǫٔيضا، Զنيا، 

  اعۡد مراكز المراسߧ بهدف تحسين التكامل بين مختلف ǫٔنماط النقل. 
ت̿شمل هاذ ا߿طط، الخطوط السكك̀ة ˡديدة Դل̱س̑بة لفائق السر̊ة،  

لى   لخطوط السكك̀ة الߕس̑يك̀ة كاينة    1300˔تمتد̊   3800كلم، وԴل̱س̑بة̥ 
كلم اللي هي في هاذ ا߿طط زائدا ̊لى ما يتوفر ̊ليه المغرب، ̎ادي يمكن 

وفر اللي مربوطة اليوم، و̎ادي ي   23مدينة، عوض    43هاذ ا߿طط من ربط  
% اليوم، وت̿˗قدر الغلاف المالي 51% من الساكنة بدل  87هاذ الخدمة لـ  
  مليار درهم.   400دԹلو بˆكٔثر من 

  دԹل المحاور:  2˔ر̝كز الش̑بكة الفائقة السر̊ة ̊لى 
المحور اҡٔطلسي بين طنˤة وǫٔكاد̽ر، والمحور المغاربي بين البيضاء ووˡدة، 

مطار إلى ˡانب    12دԹل المواُ و  14وت̿شمل هاذ ا߿طط مشاريع وصل  
  مشاريع ǫٔخرى من ǫٔهمها:  

  الحفاظ ̊لى م˗انة الش̑بكة الحالية وتحس̿نها؛  -
  توس̑يع ش̑بكة الخطوط العادية اتجاه مدن ̎ير موصوߦ ˨اليا.  -

بين   السر̊ة  الفائق  الخط  لإنجاز  المك˗ب  تيحضر  الراهن  الوقت  وفي 
الق̲يطرة ومرا̡ش، كما ǫٔنه ينكب ̊لى إ̊داد ا߱راسات اللازمة ل˖ش̿̀د الخط 

كلم، الخط اللي قˍل م̲ه   240فائق السر̊ة بين مرا̡ش وǫٔكاد̽ر اللي طوࠀ  
  كلم.  400من الق̲يطرة إلى مرا̡ش بـ 

Դلربط   المتعلقة  الجدوى  دراسة  Դٕنجاز  المك˗ب  قام  ذߵ،  إلى  إضافة 
المسار دԹل  والعيون واللي ˔تهدف إلى تحديد  ǫٔكاد̽ر  السككي بين مدي̱تي 

  الخط وǫٔيضا التكلفة المالية التقد̽رية اللي ̎ادي يتطلبها هاذ المشروع. 
هاذ   عرفو  اللي  التطور  تتواصل  الكبرى،  المشاريع  وهاذ  ا߿طط  هاذ 
القطاع هذا، ما ̎اد̼ش ̯رجع لجميع البرامج، ولكن راه كا̽ن الخط السريع حتى  

مرا̡ش   دԹل  التوسعة  كا̽ن  كا̽ن    -لق̲يطرة،  دԹلو،  التث̱̀ة  البيضاء  ا߱ار 
  التثليث ما بين الرԴط وا߱ار البيضاء إلى ǫخٓره. 

وǫٔ˭يرا، فۤ يخص السؤال دԹلكم ̊لى القضية دԹل المحطات، هذا تيرجع  
، ҡٔنه القطار فائق السر̊ة Դش يبقى فائق لعوامل اق˗صادية وسوس̑يولوج̀ة

نوقفوه في  تنقررو  فˍالتالي  المرات،  دԹل  ˊزاف  يوقف  ما خصوش  السر̊ة 
البلاصة اللي ̎ادي يقدر ̼س̑تقطب فيها ǫٔكبر ̊دد دԹل المواطنين المغاربة،  

  هذا هو المبدǫٔ اللي تنعملو به هاذ المحطات اللي تيوقف فيهم.
 شكرا.
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  الجلسة: الس̑يد رئ̿س 
إذن ن̱˗قل إلى التعق̀ب، وǫٔعطي ا̦كلمة في البداية ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من  

ة العداߦ Գجۡعية.    مجمو̊
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
  شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى التفا̊ل. 

ما يمكن لنا إلا ǫٔن ̯ثمن هاذ ا߿طط المد̽ري اللي ̠يباشرو المك˗ب الوطني  
̥لسكك الحديدية، وҡٔنه فۤ يتعلق بخط القطار فائق السر̊ة من الإنجازات 
فائق   القطار  هاذ  ̊لى  ت̱˗كلمو  وملي   ،Էبلاد بها في  تنف˗خرو  اللي  الكبرى 

دية ف̀ه بلادԷ، واللي ǫٔي السر̊ة فهو إشارة دԹل المسار دԹل التنمية اللي ̎ا
س̑تافد من هاذ المشروع التنموي Գستراتيجي  لى ǫٔنه̼  ݨة في بلادԷ كتطمح̊ 

  المهيكل. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
لامست وا˨د النقطة ǫٔساس̑ية في الخلف̀ة دԹل هاذ السؤال، هي الحديث  
ومادام  السر̊ة،  فائق  القطار  دԹل  Դلتوقف  يتعلق  فۤ  المبرمجة  النقاط  عن 

الق̲يطرة دԹل  Դلشطر  يتعلق  فۤ  المد̽ري  ا߿طط  هاذ  ǫٔنه في  ̊لى   -ذ̠رتو 
 في ˭لق النقطة مرا̡ش ̊لى ǫٔنه ق̀د الإنجاز، بغيت ن˖ساءل معكم ̊لى التفكير
  دԹل التوقف دԹل هاذ القطار فائق السر̊ة بمدينة سطات. 

˔كلمتو ̊لى المسائل المتعلقة بما هو اق˗صادي وبما هو سوس̑يو اجۡعي، 
كنعتقد ̊لى ǫٔنه التفكير دԹل الوزارة دԹلكم في ǫٔن تجعل من مدينة سطات 
كمحطة ̥لتوقف الب̿ني بين الق̲يطرة ومرا̡ش، ǫٔعتقد ̊لى ǫٔنه كل المؤيدات 

  اللي ذ̠رتو ̊لى ǫٔنها م˗وافرة.
المحطة دԹل القطار الحالي في مدينة سطات ǫٔنها كتعرف وا˨د Գ̮س̑يابية  

مسافر س̑نوԹ، بمعنى ̊لى ǫٔنه ̊لى مس̑توى ا߱راسة    800.000دԹل تقريبا  
ادي  Գق˗صادية، اق˗صادǫٔ Թنه التفكير في ˭لق هاذ النقطة دԹل التوقف ǫٔنها̎ 

، ما ̎ا̮ساش ̊لى ǫٔنه l’ONCF)2(˔كون اق˗صادԹ مف̀دة ومربحة Դل̱س̑بة لـ  
ǫٔنه   في هاذ السؤال هذا ̯تمناو ̊لى ǫٔنه مس̑تقˍلا في المس̑تقˍل القريب نلقاو 

) TGVالقطار فائق السر̊ة يجي من مدينة فاس ويمشي بنفس السر̊ة دԹل (
̊لى ǫٔنه نلقاو ǫٔنه هاذ القطار فائق السر̊ة يوصل لمدينة ǫٔكاد̽ر في ǫٔقرب وقت 
ممكن، س̑ۤ وǫٔننا ̊لى ǫٔفق تنظيم وا˨د المظاهرات ̊المية من قˍيل ߒٔس العالم  

2030 .  
ǫ̯ٔكم تفكرو من جعل  ولكن من الضروري واҡٔساسي، الس̑يد الوز̽ر، 
مدينة سطات كمحطة ̥لتوقف دԹل هاذ القطار من هاذ الصنف هذا، ولو 

، ممكن تد̽كاليو هاذوك القطارات اللي ̠يدوزو ولو (décalage)في إطار  
  ̽كون ̎ير قطار وا˨د. 

 
2 Office National des Chemins de Fer. 

ǫٔعتقد ̊لى ǫٔن هذا مطلب دԹل ساكنة إقليم بˆكمٔࠁ، كنرفعوها ǫٔمامكم ̊لنيا  
  وشفهيا ǫٔمامكم الس̑يد الوز̽ر، في ǫٔفق Գس̑تˤابة لها. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة الموالية لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة في إطار التعق̀ب. 

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد سعيد ˊرن̿شي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
  ك̱شكركم ̊لى المعلومات القيمة دԹلكم. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
لا يخفى ̊لى ǫٔ˨د ǫٔن قطاع النقل السككي فهاذ العشر̽ن س̑نة اҡٔ˭يرة  
عرف وا˨د التطور ˡد ملحوظ، ˭اصة القطار فائق السر̊ة اللي كيربط ما  

  بين طنˤة وا߱ار البيضاء. 
واللي كيزيدԷ، الس̑يد الوز̽ر، اف˗˯ارا وتفاؤلا هو البرԷمج المد̽ري اللي  
̡هدف  واضع  اللي  الحديدية،  ̥لسكك  الوطني  المك˗ب  دԹل  ̊ليه  ˔كلمتو 

إلى   خطين   1500الوصول  ̊بر  دԹلو،  فا߽موع  السر̊ة  فائق  ̥لقطار  كلم 
دة، و  - طنˤة وا߱ار البيضاء    -ǫٔساس̑يين هما ا߱ار البيضاء   lكلم   3800و

  فالقطار العادي. 
صحيح، الس̑يد الوز̽ر، ̠يف ما قلتو ǫٔن هاذ النوع من البرامج ǫٔو الحجم 
دԹلها ك̿س̑تاند إلى مˍادئ اҡٔولوية واللي كتر̝كز ̊لى المؤشرات نتاع التنمية 
المالية   الإمكانيات  اصة  و˭ كذߵ،  الطلب  اق˗صادية،  السوس̑يو  ا߽الية، 

  المتا˨ة. 
لكن، الس̑يد الوز̽ر، اسمحو لي ǫٔنني نثير Գن˖ˍاه دԹلكم إلى بغينا ̯رجعو  

وˡدة   -̥لعداߦ ا߽الية، وا˭ذينا القطار والخط السككي الرابط ما بين فاس
بتازة وجرس̑يف وԵور̽رت، لقد ǫٔصبح من الجيل   -وفاس الناظور، مرورا 

Դ دا، الس̑يد الوز̽ر، وما يمك̲اش كاع نقارنوه مع  lقي الخطوط السكك̀ة القديم
في Դقي المغرب، ح̀ث الس̑يد الوز̽ر إلى سافرتي ما بين ا߱ار البيضاء ووˡدة 

) تحول من  la machineراه خصك توقف سا̊ة في فاس ̎ير Դش تبدل (
)électrique .لୖكازوال، وهاذ الشي راه داز ̊ليه الوقت (  

فيهش   ما  السككي  الخط  مختلفة وضعيفة،  العرԴت جودة  دԹل  الجودة 
تث̱̀ة، هو خط فردي والتقاطع ما بين قطار̽ن إيلا تلاقاو خصهم ضروري 
يتقاطعو فمحطات معينة، الشيء اللي كيزيد يعطل الوقت نتاع السفر، Էهيك 

الس̑يد    عن اҡٔعطاب اللي كتوقع Դس̑تمرار فهاذ الخط وكتمحن المسافر̽ن دԹلنا
  الوز̽ر. 
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في بعض المناطق ولا في بعض النقط هاذ الخط السككي راه ̠يتمشى بـ 
، المسافة ǫٔو 320) ̠يوصل لـ  TGVكلم فالسا̊ة، اح̲ا كنتكلمو ̊لى (  30

دة راه ̠يتعدى   lسا̊ات، الس̑يد الوز̽ر، فالوقت    8وقت السفر من فاس لو
  . 5اللي الس̑يارة العادية ما كتعداش 

߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، كا̽ن مجهود ˔كلمتو ̊لى ا߿طط المد̽ري مخطط  
ˡد طموح، الوزارة دԹلكم والحكومة م̲خرطة ف̀ه، لكن لازم ǫٔننا نحاولو نعطيو  
وا˨د النوع دԹل ال˖سريع ووا˨د اҡٔولوية لهاذ الخط هذا، ҡٔنه خط ࠐم كيربط 

ة دԹل اҡٔقاليم، الجهة الشرق̀ة مقˍߧ ̊لى ǫٔنها يتف˗ح فيها م̀ناء م˗وسطي   مجمو̊
  من الحجم الكˍير.

وكذߵ، Դش ما تفوتن̿ش الفرصة كنذ̠ركم Դلخط نتاع الجنوب الشرقي  
) مع  ممكن  واللي  والرش̑يدية  بوعرفة  بين  ما  كيربط   Nador Westاللي 

Med  ن هي م̲طقةҡٔ ،ممكن ̽كون وا˨د الرافعة اق˗صادية ̠بيرة لهاذ المنطقة (
وفرԷ واح̀ينا هاذ الخط السككي اللي كان في عهد Գس̑تعمار،   معدنية، وإيلا

  راه ممكن نعطيو ߳يك المنطقة وا˨د ا߱فعة اق˗صادية ̠بيرة. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، في إطار الرد ̊لى التعق̀بات. 

  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
  الطلب واضح Դل̱س̑بة لمدينة سطات ومسˤل. 

يمكن  فاҡٔول  السر̊ة،  فائقة  الخطوط  يعني  ̥لجميع،  نوضح  Դش  ̎ير 
يمكن وا˨د   -بحال اللي قلتي    -مغاد̼ش توقف فجميع المدن، ولكن من بعد  

 -ما نقدرش نعرف ǫٔ10  -   Էǫٔو من ǫٔصل    ǫٔ3و من ǫٔصل    5القطار من ǫٔصل  
̎ادي يقدر يوقف في بعض المدن، ولكن بحال اللي فسرت لكم القطار فائق  

كلم ما كاي̱ش فائق   50̊ة خصو ̽كون فائق السر̊ة، إلى توقف كل  السر 
  كلم تقريبا.  50كلم إلا بعد   300السر̊ة، يعني ملي تيوصل لـ 

ولكن، هي ˔كلمت قˍيߧ ̊لى المبدǫٔ الثاني اللي هو النقط دԹل المراسߧ 
)les hubs ،ل المراسߧ في ا߱ار البيضاءԹلطبع إيلا كانت النقطة دԴ يعني ،(

وكانو القطارات ˔يمش̑يو من ا߱ار البيضاء إلى سطات بوتيرة دԹل قطار كل  
دق̀قة، فالس̑يد دԹل سطات إيلا بغا Թ˭ذ القطار فائق السر̊ة ̎ادي   20

فائق السر̊ القطار  ̽ر̠ب في  البيضاء ثم ̎ادي  ل߲ار  القطار  ة، وبهاذ Թ˭ذ 
المناس̑بة القطار فائق السر̊ة راه ت̿ش̑به شي شوية ̥لطيارة ǫٔقل مما هو ت̿ش̑به 

  ̥لقطار. 
Դل̱س̑بة ̥لجهة الشرق̀ة، Դلطبع ا̦كل تيعترف بˆٔنه خصنا التث̱̀ة وخصنا  
ǫٔيضا الكهربة، وهذا تنعملو ̊ليه، ولكن بحال اللي قلتي هي اҡٔولوԹت ماشي 
ادي يمكن لنا̮ س̑تاجˍو  ضد العداߦ ا߽الية، اҡٔولوԹت ضروري منها، فوقاش̎ 

د  lو ا̦تمويل اللي ̎ادي لهاذ الطلب هذا؟ ̎ادي يمكن لنا ̮س̑تاجˍو ࠀ ملي نو

  يمك̲ا من الق̀ام بهذه اҡٔشغال. 
د هام دԹل   lلقطارات القديمة، ف˗تعرفو بˆنٔه كا̽ن وا˨د المشروع Դل̱س̑بة̥ 
إ̊ادة اҡٔسطول دԹل المك˗ب الوطني ̥لسكك الحديدية، وهذا ̎ادي يحسن 

دة. lل القطارات، من ضمنها القطار اللي تيوصل لوԹساطيل دҡٔمن جميع ا  
دة الناس اللي تيا˭ذوه حق̀قة ̎ادي يبغيو  lل وԹلطبع، اليوم القطار دԴ

دԹل السا̊ات   Թ8˭ذوه Դش يباتو ف̀ه، ما ̎اد̼ش يبغيو Թ˭ذوه Դش يبقاو  
  في القطار. 

كلم في السا̊ة، هذا   Դ30ل̱س̑بة ̥لسر̊ة اللي بعض المرات ما تتفوقشي  
  تيوقع في جميع المدن، ҡٔنه في مقاطع المدُُنية ما يمكن لناش نقطعو ˉسر̊ة. 

المملكة المغربية Դلسكك الحديدية، ҡٔنه    وǫٔ˭يرا، ا̦كل تيطمح Դش نغطيو
هذا هو النقل المس̑تدام دԹل ̎دا، واح̲ا تنعملو إن شاء الله Դش نقدرو  

  ̯زلوه ̊لى ǫٔرض الواقع. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
"النقل   إلى  معكم  ن̱˗قل  السككي"،  "النقل  من  الوز̽ر،  الس̑يد  إذن، 

  المعارضة Գتحادية.   -الطرقي" ˉسؤال ̥لفريق Գشتراكي 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار لˌسط السؤال.

  المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

 .Է̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن وضعية قطاع النقل الطرقي ببلاد  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ̥لجواب ̊لى السؤال. ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، 

  الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
  شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى هاذ السؤال هذا. 

قطاع النقل الطرقي في المغرب ˡد هام، وإيلا بغينا Է˭ذو ̊لى سˌ̀ل 
% من  40المثال القطاع دԹل النقل الطرقي دԹل المسافر̽ن، فراه تيعبˆٔ تقريبا  

  العرض دԹل التنقل العمومي. 
̊لى سˌ̀ل المثال ǫٔيضا بغيت نذ̠ر بˆٔنه قطاع النقل الطرقي هو قطاع ˡد  
مختلف، ف̀ه قطا̊ات م˗دا˭ߧ، كا̽ن Դلطبع النقل دԹل المسافر̽ن، كا̽ن النقل 
النقل  المس̑ت˯دمين،  نقل  المدرسي،  النقل  الس̑ياݮ،  النقل  البضائع،  دԹل 

  ره. Դلعالم القروي، الإ̎اثة وقطاع ̠راء الس̑يارات... إلى ǫخٓ
العمل   بˆٔن  تنˆم̲ٓو  ҡٔنه  ˡديدة  المقاربة  وا˨د   Էاعتمد الوزارة  في  فاح̲ا 
المشترك مع المهنيين دԹل هاذ القطاع هو اللي ̎ادي يمكن هاذ القطاع من 
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  الرفع من الجاذبية دԹلو ومن التحسين دԹلو. 
دԹل اҡٔوراش،    5̊لى سˌ̀ل المثال في نقل البضائع اتفق̲ا Դش نعملو ̊لى  

  منها نعاود نذ̠ر: 
  مراجعة شروط الولوج إلى المهنة؛  -
الثقل دԹلها ما بين    - اللي  الشاح̲ات  ǫٔيضا، نحلو المشكل دԹل بعض 

  طن، وهي مر̠بات م˖شابهة وعندها ǫٔطنان مختلفة؛  19و 3.5
  تˌس̑يط ورقمنة ا̦نموذج دԹل بيان الشحن؛  -
  Դخ˗بارات تجريˌ̀ة لهاذ البوابة Դش نقدرو نبداو نعملو بها.   ǫٔيضا تنقومو  -

̊ليه،   Դل̱س̑بة ̥لتكلفة المرجعية، هذا ǫٔيضا طلب دԹل المهنيين وتنعملو
ووضعت الوزارة ǫٔيضا في طور المصادقة مشروع دԹل القانون دԹل المقا̼سة 
يف  و̠ المحروقات  ǫٔثمنة  دԹل  والتغيرات  المحروقات  دԹل  المشكل  Դش نحلو 

  يمكن ̥لنقل ǫٔن يتفا̊ل مع هاذ التغيرات هاذي.  
دԹل   العدد  وا˨د  ̊لى  ˔كلمنا  لҢٔش˯اص،  الطرقي  ̥لنقل  Դل̱س̑بة 
وخصصنا   الحافلات  دԹل  الحظيرة  دԹل  العصرنة  هو  ǫٔهمها  ولكن  المشاريع، 

مليون دԹل ا߱رهم Դل̱س̑بة لهاذ الس̑نة هاذي، كما ǫٔننا نعمل ̊لى موا̠بة   200
ا دԹل  العدد  بوا˨د  دԹلها  الحافلات  تجهز  Դش  النقلية  لمعدات المقاولات 

  التك̲ولوج̀ة، ˭اصة Դش نحس̑نو من السلامة دԹل هاذ اҡٔسطول هذا. 
ن السائقين، وهذا ˡد ࠐم   ر وتˆهٔيل م̲ظومة ˔كو̽ تنعملو ǫٔيضا ̊لى تطو̽
إطار تنظيمي ومرجعي ̥لمحطات، هذا مع وزارة  ǫٔيضا، وتنعملو ̊لى وضع 
ا߱ا˭لية، وتنواصلو العمل Դش نˌسطو و̯رقمنو المساطر المتعلقة بهاذ النوع 

  من النقل. 
و̎ادي نعاود نقول شي ˨اˡة فات    - Դل̱س̑بة لقطاع النقل Դلعالم القروي  

اليوم في إطار الجهوية المتقدمة لازم مجالس الجهات يقومو دا˭ل البرامج   -قلتها  
دԹلها التنموية Դٕ̊داد البرامج دԹل التنقلات دا˭ل الجهات، وفي إطار شراكة 

و بخلق نوع من التنقل لҢٔش˯اص بين ا߱وߦ وبين الجهات ̎ادي يمكن لنا نقوم
  دا˭ل هاذ ا߽الات هاذي، اللي تۡشى مع Գح˗ياˡات دԹلهم. 

من ݨة ǫٔخرى، ت̱ش̑تغلو ̊لى ̊دد ǫٔخرى دԹل الملفات، ف˗حنا الورش 
دԹل التعديلات المتعلقة بمدونة السير، ҡٔنه كا̽ن بعض البنود اللي خصها تغير 

  ف̀ه، تنواصلو الرقمنة دԹل الخدمات دԹل.. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̦كلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، من ˡǫٔل التعق̀ب. 
  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ǫٔو البضائع، بعد   فˍعد الر̠ود ا߳ي عرفه قطاع النقل، سواء المسافر̽ن 
س̑نة ˡافة وǫٔثمنة ˡد مرتفعة في جميع السلع، إلا ǫٔنه مع اقتراب عيد اҡٔضحى 
اԹҡٔم  هذه  المقيمة Դلخارج، وبمناس̑بة  المغربية  الجالية  لعودة  واقتراب وش̑يك 

مس̑توى النقل الطرقي السعيدة، نثير ان˖ˍاهكم حول إشكالية Գزد˨ام ̊لى  
وقߧ العرض، وهذا اҡٔمر يذ̠رԴ Էلاكتظاظ الكˍير في المحاور الرئ̿س̑ية، ويؤ˛ر 
ˉشكل ̠بير ̊لى حركة السير في ˡل المحطات الطرق̀ة ومحطات اҡٔداء، اҡٔمر  
ا߳ي يخلق العديد من الت˪دԹت، ح̀ث ǫٔن الموضوع لا ينفك يتكرر في كل  

  وصا الصيف̀ة منها. م̲اس̑بة دي̱̀ة وفي كل العطل، وخص
تبقى كل المشˆكل قائمة دون ǫٔن تجد لها الحكومة الحلول الجذرية، وواقع  
Գلتقائية  بتحق̀ق  مرتبطة  شامߧ  استراتيجية  غياب  ̯رى  يجعلنا  اҡٔمر 
والت̱س̑يق المحكم بين مختلف القطا̊ات الحكوم̀ة ذات الصߧ، وضعف تنزيل 

وتوس̑يع    البرامج المعتمدة في هذا الصدد، من قˍل دعم تجديد ǫٔسطول النقل
مجال الرقمنة في قطاع النقل ˉشكل ̊ام والنقل الطرقي ˉشكل ˭اص، إضافة 

  إلى ضعف وتيرة الإصلاح ̊لى مس̑توى الب̱̀ات اҡٔساس̑ية التحتية.  

  الس̑يد الوز̽ر،  
ر هاذ القطاع هي ضرورة  إننا اليوم ̯رى ǫٔن ˔ك˞يف الجهود في سˌ̀ل تطو̽
قصوى وǫٔننا ̊لى مقربة من فصل الصيف، ا߳ي ˔زداد ف̀ه حركة الطرقات 
ومختلف وسائل النقل، كما ǫٔسلفت، مما ̼س̑تلزم الرفع من الخدمات واس̑تعمال 

في هذا    التك̲ولوج̀ات الحديثة لتحسين م̲اخ اҡٔعمال والبحث عن اس˖ۢرات
سهيل الولوج لاق˗ناء التذا̠ر بطرق عصرية ومع تدبير محكم لحركة   الميدان، مع˓ 
العمومي  النقل  ˡاذبية  من  الرفع  عن  فضلا  الحوادث،  ̊دد  لتقليل  المرور 
الطرقي لجميع المغاربة ا߳̽ن ي˖̲قلون بهذه المناس̑بات، وكذߵ لابد ǫٔن يجدوا  

  التذا̠ر بˆثمٔنة معقوߦ. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
ر النقل القروي،  ريد ǫٔن تفوتنا هاته المناس̑بة دون ǫٔن نطلب م̲كم تطو̽ لا̯ 
تعز̽ز  ولضمان  القرى  من  العديد  عن  العزߦ  لفك  ǫٔساس̑ية  رافعة  Դعتباره 
الس̑ياݮ  العرض  لتوس̑يع  اليوم   Է̊ليها بلاد ˔راهن  التي  القروية،  الس̑يا˨ة 

  وف˗ح ǫفٓاق ̠بيرة في الس̑يا˨ة الجبلية والشاطئية. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
إليكم في  ه  lالمو السؤال الخامس  ن̱˗قل معكم إلى  الوز̽ر،  الس̑يد  إذن، 

  هذه الجلسة حول "تذا̠ر التنقل" لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب. 
  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، اҡٔخت ف˗ي˪ة. 

  المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
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  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
كل س̑نة ̥ل˪لول بˆرٔض الوطن لقضاء   ˉشوق ̠بير يتطلع مغاربة العالم و̡
العطߧ وسط اҡٔهل واҡٔحˍاب وللارتواء من حب الوطن ا߳ي ̼سكنهم، فهم 
وثواˊتها   العليا  مصالحها  عن  اҡٔوائل  والمدافعون   Էبلاد سفراء  مقدمة  في 

ا المولوي المقدسة، وهم في كل ذߵ معتزون Դلعناية الملك̀ة السام̀ة والرض
لاߦ الم߶ حفظه الله، يعبر عنه في كل المناس̑بات   lܻا߳ي يلفهم، وا߳ي ماف

  من ˭لال خطب ˡلالته. 
ه في خطاب وفي هذا الإطار،   نجدد ال˖ساؤل ا߳ي كان ˡلالته قد طر˨

لابد ǫٔن ن˖ساءل  ، ح̀ث قال "2022غشت    20ثورة الم߶ والشعب، يوم  
لتوطيد  لهم   Էوفر ماذا  الإطار    Դس̑تمرار:  وهل  Դلوطن؟  Գرتباط  هذا 

وهل   خصوصياتهم؟  Գعتبار  بعين  تˆٔ˭ذ  العموم̀ة  والس̑ياسات  ال˖شريعي 
ا߱يني   التˆطٔير  لهم   Էوفر وهل  ظروفهم؟  مع  ت˖̲اسب  الإدارية  المساطر 

  ؟"، ا̯ته̖ى المنطوق الملكي السامي. والتربوي اللازم
مغاربة   مع مسˆߦٔ   Էبلاد تعامل  الفارق في  التاريخي  الخطاب  هذا  وҡٔن 
ومع   العالم  مغاربة  ǫٔوضاع  حول  Դس̑تمرار،  اҡٔس̑ئߧ  طرح  إلى   Էد̊ا العالم، 
اس̑تحضار كل ت߶ اҡٔس̑ئߧ والرهاԷت التي حملها خطاب ˡلاߦ الم߶ نصره 

م Դل˖ساؤل عن  الله، وفي انتظار تنزيل العديد من مضام̀نه، فإننا ̯ك˗في اليو 
  ا߽هودات التي يتم الق̀ام بها ل˖سهيل عملية عودتهم إلى وطنهم. 

وفي هذا الإطار، اسمحوا لي، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن ǫٔؤكد لكم ǫٔننا لا 
يجب ǫٔن نترك مغاربة العالم، وԴلنظر ̥ل˯دمات الجليߧ التي يقدمونها لبلادهم، 
عرضة لما يعرف بقانون العرض والطلب ǫٔو لمقوߦ ǫٔن هذه السوق محررة ولا  

̥لتصدي ̦كل ǫٔشكال سلطان ߱ينا ̊ليها، بل Դلعكس من واجˍنا التد˭ل  
الجشع وضمان قدرتهم الشرائية، وǫٔلا يقف ا̦تهاب ǫٔسعار التذا̠ر ˭لال موسم 

  العودة ˨ائلا دون عودتهم إلى بلادهم.
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب. 

  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

  ̎ادي ننطلق من اҡخٓر دԹل التد˭ل دԹߵ، Դش نذ̠ر بˆنٔ بلادԷ تتعتمد 
̊لى مˍدԳ ǫٔق˗صاد دԹل السوق في جميع القطا̊ات ذات الطابع التˤاري، 
اعتمدԷه ˭لال  والبحري ا߱ولي وما  النقل الجوي  قطاع  نعتمده في  ما  وهو 

  العقد̽ن اҡٔ˭ير̽ن. 
ة مع Գتحاد اҡٔوروبي  وفهاذ الإطار، تم التوق̀ع ̊لى اتفاق اҡٔجواء المف˗و˨
ومع ̊دد من ا߱ول اҡٔخرى، تماش̑يا مع التعلۤت السام̀ة دԹل س̑يدԷ، مما 
مكن من ˔نمية عروض النقل الجوي وتنويعه مع دخول شركات النقل الجوي 

ذات التكلفة المنخفضة، الشيء اللي ǫٔدى إلى ˔ك˞يف المنافسة فهاذ ا߽ال، 
  مما انعكس إيجاԴ ̊لى مس̑توى ǫٔثمنة الخدمات المقدمة. 

لمسافر̽ن، وفي إطار الشراكة مع دول ج̲وب  وفۤ يتعلق Դلنقل البحري̥ 
ر هاذ النقل بمضيق جˍل طارق من ߔ  اصة إس̑بانيا، تم تطو̽ ǫٔوروԴ، و˭
الطرفين، وذߵ ̊بر الترخ̀ص لعدد من الشركات دԹل الملا˨ة، اللي كتوفر 

ة تۡشى مع ˨اج̀ات مس̑تعملي هذا ا̦نمط من النقل.    عروض م˗نو̊
عملية  ࠐمة،  الجد  العملية  هاذ  حول  اҡٔرقام  بعض  نعطي  بغيت  وهنا 
"مرحˍا" اللي اح̲اԹ تنوضعوها في الصلب دԹل Գهۡمات دԹلنا دائما: د˭لو 

 900:  2023مليون من المغاربة المقيمين Դلخارج إلى المغرب س̑نة    3.2تقريبا  
ون ̊بر المطارات،  ملي  ǫٔ1.5لف ̊بر المعاˊر البرية و  ǫٔ800لف ̊بر المواُ،  

دԹل الملايين، يعني    1.2د˭لو    2000دԹل الملايين، في ˨ين س̑نة    3.2يعني  
ǫٔلف، من    ǫٔ900لف ̊بر المواُ إلى    760، ومرينا من  3.2إلى    1.2مرينا من  

دԹل الملايين   ǫٔ1.5لف إلى    ǫٔ200لف، ومن    ǫٔ800لف في المعاˊر إلى    240
Դ لهم  فالمطارات، يعني المغاربة المقيمينԹل المرات،    8لخارج تضاعف العدد دԹد

  . 2023و  2000ما بين  
Դل̱س̑بة لҢٔسعار دԹل النقل الجوي والبحري، فه̖ي تتخضع حق̀قة لمبادئ  
العرض والطلب، وتتختلف حسب المواسم والفترات الزم̲ية ومرتبطة ǫٔيضا  

  بعدة عوامل ǫٔخرى م˞ل اҡٔثمنة العالمية ̥لوقود. 
والبحري   الجوي  النقل  دԹل  اҡٔسعار  حق̀قة  ǫٔنه  إلى  ̮شير  بغيت  وهنا 
عرفت ارتفاع ̊لى المس̑توى العالمي ˭لال الس̑نوات اҡٔ˭يرة، نظرا ̥لتضخم 

  اللي عرفو Գق˗صاد العالمي. 
وبخصوص النقل الجوي، بغيت ̮شير إلى ǫٔن ̊دد الفا̊لين تضاعف Դش 

  شركة، اللي تيجعل وا˨د السوق ˡد تنافس̑ية في المغرب. 50يوصل لـ 
ه    ǫٔ2023ما النقل البحري، فخلال مرحˍا   سف̀نة Եبعة    32عبˆԷٔ ما مجمو̊

خط بحري، Դش ربطنا المواُ المغربية بنظيراتها  12دԹل الشركات ̊لى    9لـ  
وضمنا   وفر̮سا،  إس̑بانيا  ˉسعة    538في  ǫٔس̑بوعية  ߧ  مسافر   501.000ر˨

 7.5اهز  س̑يارة كل ǫٔس̑بوع، وبلغ العرض الإجمالي ما ين  ǫٔ136.000س̑بوعيا و
  . 2.8دԹل الملايين دԹل المسافر̽ن اللي تنقلو منها 

الجوية  لات  الر˨ ˊرامج  Դٕ̊داد  تنقومو  الس̑نة،  هاذ  لصيف  Դل̱س̑بة 
والبحرية بت̱س̑يق مع مختلف المتد˭لين وكذا شركات النقل الجوي والبحري 
̊لى المس̑توى الوطني و̊لى المس̑توى ا߱ولي، Դش نوفرو الطاقة Գس˖̀عابية 

ارج Դش يقدرو الملائمة̥ لطلب المتوقع، ونخدمو المواطنين المغاربة القاطنين Դلخ
  يجيو لبلادهم، ̽زورو احˍابهم ويصلو الرحم. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  اҡٔس̑تاذة المس˖شارة، صافي؟ 

  شكرا.
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"حوادث  حول  سادس  سؤال  إلى  معكم  ن̱˗قل  الوز̽ر،  الس̑يد  إذن، 
دة والتعادلية.    السير"، ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

  المس˖شار المحترم لˌسط السؤال. تفضلوا الس̑يد 

  المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
رغم ا߽هودات المبذوߦ من قˍل الوزارة وكل المتد˭لين، لازالت حوادث 

 .Թلاف المواطنين س̑نوஒ ǫ رواحǫٔ السير ̊لى الطرقات تحصد  
يف تعمل الوزارة ̊لى تجويد   سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم:̠  بهذا الصدد،̮ 

  Գستراتيجية الحكوم̀ة ̥ل˪د من حوادث السير ببلادԷ؟ 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن الس̑يد الوز̽ر، ا̦كلمة لكم ̥لجواب.

  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
  شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى هاذ السؤال. 

  Դلإنجازات دԹل المغرب في هاذ الباب هذا. بغيت، ǫٔولا، نذ̠ر 
المغرب عنده قانون دԹل السير ˡد م˗قدم، عنده وكاߦ مخصصة لتدبير 
بعين   تتا˭ذ  س̑نوات،  لعشر  وطنية  استراتيجية   Էعند الطرق̀ة،  السلامة 
العرԴت  السليمة،  الطريق  بها:  المعترف  المهمة  الخمس  ا߱̊امات  Գعتبار 

، من  السليمة، والتصرفات السليمة لمس̑تعملي الطريق من راˡلين ومن سائقين
ن   3ࠐنيين ومن ǫٔش˯اص مواطنين، وهناԹ تنعتمدو ̊لى   دԹل المحاور: التكو̽

والتحس̿س والمراقˍة Դلطبع، رابعا، التد˭ل السريع ˡد ࠐم لإنقاذ المصابين، 
امسا، الحكامة دԹل المؤسسة.    و˭

دԹل   الحالية  وا˨د  اح̲اԹ في  اليوم  كلمتكم،  ˡاء في  يف  و̠ رغم ذߵ، 
% الس̑نة الماضية Դش 25وكنا ت̱تمناو انخفاض    Գ2015س̑تقرار، مقارنة مع  

، ولكن كا̽ن وا˨د التبا̽ن في اҡٔرقام، فـ 27% في  50نوصلو لنقص دԹل  
لكن العدد دԹل الوف̀ات، نقصناها فۤ يخص مس̑تعملي الس̑يارات، و   30%

  % هاذ الرقم هذا. 40فۤ يخص مس̑تعملي ا߱راˡات النارية ˔زاد بـ 
ا߱راˡات  تيخص  اس̑تعˤالي  ا߿طط  بوا˨د  نقومو   Էقرر اليوم  فاح̲ا 

  دԹل المحاور:  3النارية، فيها  
التحس̿س ̊لى اس̑تعمال الخوذة و̊لى Դلطبع السر̊ة وا˨ترام ǫٔضعف   -

... إلى    ) sens interditالإيمان دԹل قانون السير من ضوء ǫٔحمر (
  ǫخٓره؛

تيˌ̀عو   - بˆنٔه  تبين  ҡٔنه  النارية،  ا߱راˡات  دԹل  البائعين  ̊لى  المراقˍة 
 cm³  50دراˡات ̎ير ملائمة ǫٔو لا تحترم المعايير المعمول بها، تيˌ̀عو  

، فˍالطبع هذاك الشخص ولو ǫٔنه ̎ير مؤهل  120إلى    90وهي فيها  
 Դش ̼سوق هاذ ا߱راˡة؛ 

  وǫٔيضا ˓شديد المراقˍة. -

̊لى   نوقفو  Դش  بدراسة  ˨اليا  تنقومو  Գستراتيجية،  مس̑توى  ̊لى 
س̑نوات اҡٔولى، Դش ند̽رو ˊرԷمج  5الإنجازات و̊لى الإخفاقات دԹل هاذ 

يفاش يمكن لنا نقلصو ونخليو الهدف دԹل  ˡديد خمس س̑نوي، Դش̮ شوفو̠ 
Դش نوضعوه في نفس الظرف الزمني    2030ولكن ̎ادي نˆˡٔلوه إلى    50%

  مع المنظمة ا߱ولية ̥لص˪ة. 
فبرا̽ر   إن شاء الله، في شهر   ،Էبˆنٔ بلاد نذ̠ر  بغيت  المناس̑بة،  وبهاذ 
لسلامة الطرق̀ة، وهي المناظرة اҡٔ˭يرة  ادي تحتضن ǫٔهم م̲اظرة دولية̥  المقˍل̎ 

هولم وجمعت   دԹل الوزراء   70دوߦ وجمعت ǫٔكثر من    140كانت في س̑تو̡
اذ المشكل هذا، دԹل النقل ǫٔو دԹل ا߱ا˭لية ǫٔو دԹل الص˪ة اللي ̠يهتمو به 

نهار   إن شاء الله  المقˍل، Դش   19و  18و̎ادي ˔كون في مرا̡ش  فبرا̽ر 
اصة ̊لى هاذ الجائحة في الب߲ان   ̮سلطو الضوء ̊لى هاذ الجائحة العالمية، و˭

  النام̀ة.  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد المس˖شار ̥لتعق̀ب. 

  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
في البداية، ǫٔود ǫٔن ǫٔتقدم لكم Դلشكر الجزيل ̊لى ا߽هودات القيمة ̥ل˪د  
من حوادث السير ǫٔو ما ̼سمى بـ "حرب الطرق"، هاذ ا߽هودات كاينة، ما 
̎اد̼ش ̯كروها، الس̑يد الوز̽ر، ولكن راه ما كاف̀اش، ما ̎اد̼ش نبقى نقولو 

  اҡٔس̑باب: الراˡلين، الب̱̀ات التحتية، العامل الˌشري. 
Էǫٔ ̎ادي ̮شد من الߕم دԹߵ اҡخٓر دԹل المراقˍة دԹل البائعين دԹل  
الوز̽ر، كا̽ن حتى   الس̑يد  النارية،  ما كاي̱ش ̎ير ا߱راˡة  النارية،  ا߱راˡة 

  ذوك البائعين دԹل قطع الغيار والبائعين دԹل العˤلات المطاطية. 
لى فصل الصيف،  واش ف̲ظرك، الس̑يد الوز̽ر، وخصوصا اح̲ا مقˍلين̊ 
الناس مسا̠ن اللي ̠يا˭ذو العطߧ ك̿شد الس̑يارة دԹلتو ̠يبدل البنوات دԹلها  

يبدل   هو    (les plaquettes)̠يمشي  دԹلها؟  السلامة  هي   ǫٔ(lesش̑نو 
plaquettes)    ،الفران كاينة (les amortisseurs)دԹل  البنوات،   ،

راه  للاس̑تعمال،  ما صالحاش  الوز̽ر،  الس̑يد  ما صالحاش،  السلعة  هاذيك 
  هذا هو المشكل الخطير اللي حتى وا˨د ما ̠ين˖ˍه ليه. 

هنا ا߽هودات انتوما كتد̽روها، ولكن راه كا̽ن الناس اللي خصهم حتى  
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دԹل  الإدارة  ومنهم  الطرق̀ة،  السلامة  دԹل  القضية  هاذ  ي˖شار̠و في  هوما 
الجمارك ووزارة الصنا̊ة والتˤارة، هاذو الناس هما المسؤولين ̊لى إد˭ال هاذ 

م˗فق Էǫٔ واԹٕك،    (laboratoire)السلع، ҡٔنه تتقول ليا ǫٔي سلعة تد˭ل لـ  
ஒلاف العينات راه الناس تغناو ̊لى ظهر  ǫ ولكن وا˨د العينة، ولكن م˄ات 
̠بير،   مجهود  كتد̽روش  ما  ماشي  ̠بير،  مجهود  تد̽رو  راه  انتوما  الشعب، 
وكنقوߵ Էǫٔ شحال من مرة كنكون في الطريق كنلقى س̑يارة ˡديدة تقلبت  

ارفش ǫٔش̑نو هو تتقلب   (pneu)السˌب هو    في الطريق، مولاها مسكين ما̊ 
ˡديد وهو ما    (pneu)اللي سˌب ࠀ فاش تقلبت هاذيك الس̑يارة، تتلقى  

مر̠ب،   ǫٔو  الشي صحيح،  (plaquettes de freins)̊ارفش،  هاذ  لا   ،
  الس̑يد الوز̽ر، هاذ الشي كا̽ن.  

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  معالي الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
الموضوع،  المبالغة في  بˆٔنه كا̽ن وا˨د  تنظن  المعلومة، ولكن  نهضر ̊لى 

القدر ̎ير مس̑بوق ˭لال   بوا˨د  المغربية تحس̱ت  الحظيرة  بˆنٔه   20وتنظن 
س̑نة اҡٔ˭يرة، لازم Դلطبع نعترفو بˆنٔه يقدر ̽كونو بعض المشˆكل، ولكن ما 

نظام دԹل المراقˍة ن̱ساوش ǫٔنه عندԷ النظام ǫٔيضا دԹل المراقˍة التق̲ية وبˆنٔ ال 
لى التحسين  ادي̮ سهرو̊  د ࠐمة، وبˆٔنه̎   lيضا قفزة نوعيةǫٔ لنا عملԹالتق̲ية د

  دԹل هاذ المراقˍة التق̲ية دԹل العرԴت. 
  وشكرا.

  الجلسة: الس̑يد رئ̿س 
"وضعية   حول  السابع  السؤال  إلى  الوز̽ر،  الس̑يد  معكم،  ن̱˗قل  إذن 
ة الخطوط الملك̀ة المغربية" لفريق Գتحاد   المس̑ت˯دمات والمس̑ت˯دمين بمجمو̊

  المغربي ̥لشغل. 
  تفضلوا، الس̑يد الرئ̿س، لˌسط السؤال. 

  رجعو التوق̀ت ̥لس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد نور ا߱̽ن سليك: 
  الس̑يد الرئ̿س. شكرا 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ة   بمجمو̊ واҡٔطر  والمس̑ت˯دمين  المس̑ت˯دمات  وضعية  عن  ̮سائلكم 

  الخطوط الملك̀ة المغربية. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لجواب. 

  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
  شكرا ̥لس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى طرح هاذ السؤال. 

شركة الخطوط الملك̀ة المغربية تولي اهۡما ̠بيرا لظروف عمل واش̑تغال 
المس̑ت˯دمين بهاذ المؤسسة، وذߵ اعتبارا ل߲ور دԹل الموارد الˌشرية المحوري 
المس̑توى  ̊لى  إشعاعها  من  ˔يمكن  واللي  الشركة،  هاذ  ̮شاط  في  والفعال 

  الوطني والعالمي. 
توفير  ̊لى  المغربية  الملك̀ة  الخطوط  شركة  إدارة  تتعمل  الإطار،  فهاذ 
لهاذ المس̑ت˯دمين، من ˭لال توفير ˭دمات الحماية   العمل  ǫٔحسن ظروف 
ˊرامج  وǫٔيضا  الصحي،  Դلجانب  مرتبطة  اجۡعية  وام˗يازات  Գجۡعية 
اصة فۤ يخص  Գصطياف، وتتقدم ˓سهيلات السفر ̊بر النقل الجوي، و˭

  م̲اسك الحج والعمرة. ǫٔداء
من ݨة ǫٔخرى، تتحرص إدارة الشركة ̊لى Գ˨ترام التام ̥لعمل النقابي  
و̊لى تعز̽ز الشراكة مع الممثلين النقابيين، فضلا عن مواصߧ الحوار Գجۡعي 
مع الفرقاء Գجۡعيين لتحسين م̲اخ العمل وتحق̀ق المصل˪ة المشتركة ̥لعمال 

  و̥لشركة. 
كما ǫٔن الشركة واعية اليوم بضرورة تحسين ǫٔجور المس̑ت˯دمين، موازاة 
مع ارتفاع ̮س̑بة التضخم وǫٔنها تباشر ˨اليا سلسߧ من Գجۡ̊ات من ˡǫٔل 
إيجاد توافق حول صيغة تضمن تحسين الوضعية المادية ̥لعمال، وتضمن ǫٔيضا  

  التوازԷت المالية ̥لشركة. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الرئ̿س، ̥لتعق̀ب.

  المس˖شار الس̑يد نور ا߱̽ن سليك: 
̮شكركم ̊لى كل ما تفضلتم بتوضي˪ه، لك̲نا لا نخف̀كم اس̑تغرابنا، الس̑يد  
اҡٔس̑ئߧ الشفهية والك˗ابية التي وݨنا لكم، Դسم فريق   ǫٔنه رغم كل  الوز̽ر، 
لى القطاع، من ˡǫٔل معالجة  Գتحاد المغربي̥ لشغل، Դعتباركم الوز̽ر الوصي̊ 

ر ا߳ي بدǫٔت تعرفه العلاقات المهنية بين الم  سؤولين عن إدارة الشركة التو̝
الجامعة  في  الممثل  Գجۡعي  والشريك  المغربية  الملك̀ة  ̥لخطوط  الوطنية 

  الوطنية ̥لنقل Գتحاد المغربي ̥لشغل.
، رغم ǫٔن عقد البرԷمج  2022رغم انطلاق الحوار Գجۡعي م̲ذ نونبر  

وԳعتناء   السلم Գجۡعي  ̊لى  ينص  ا߳ي  الحكومة،  رئ̿س  Դلموارد بين 
Գجۡعية، رغم التزامكم ˭لال الجلسات السابقة، الس̑يد الوز̽ر، Դلتد˭ل 
ومحفزة  مرضية  نتائج  إلى  يفضي  ومسؤول  ˡدي  حوار  لفرض  الفوري 
̥لمس̑ت˯دمات والمس̑ت˯دمين Դلشركة، إلا ǫٔن الحوار لازال يعرف تعثرا ̠بيرا، 

الحوار   ات  lمخر إلى  حتى  اҡٔسف  كامل  مع  ˔رق  لم  اته  lجۡعي فمخرԳ
  الوطني، الزԹدة العامة في اҡٔجور، تحسين نظام التعويضات. 

بل اҡٔدهى من ذߵ، اعتمدت إدارة الشركة ǫٔسلوب المقايضة في التعاطي 



  ǫٔ  2024ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

10 

 ) 2024 يونيو 11(  1445 الحˤةذو  4

مع هذا الملف Գجۡعي مع كامل اҡٔسف، فمقابل ما اقترح˗ه إدارة الشركة  
اولت تمر̽ر بنود مشروع القانون ا߱ا˭لي الجديد ا߳ي يعتبر   في هذا الحوار،˨ 
شغيߧ   كافة  نضالات  بفضل  تحق̀قها،  تم  التي  المك˖س̑بات  عن  ̠بيرا  ˔راجعا 

 ̥لشغل خط ǫٔحمر، لن  القطاع وتضحياتهم، والتي نعتبرها في Գتحاد المغربي
̮سمح Դلتراجع عنها، بل تضرب عرض الحائط الحقوق الشغيߧ المضمونة في 

  ال˖شريع Գجۡعي الوطني وԳلتزامات المغربية ا߱ولية. 
السؤال ا߳ي يظل مطرو˨ا، الس̑يد الوز̽ر، لماذا كل هذا التعنت في  
التعامل مع المطالب المشرو̊ة لشغيߧ القطاع؟ لماذا تغامر إدارة الشركة Դلسلم 

  Գجۡعي؟ 
إننا، الس̑يد الوز̽ر، في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، نعتبر ǫٔن ا̦نهوض  
بهذا القطاع الحيوي والإستراتيجي لكسب كل الرهاԷت والت˪دԹت المقˍߧ، 
يظل رهينا بتجويد العلاقات المهنية وتحصين وتحق̀ق السلم Գجۡعي دا˭ل 

 ۡ وԳج المادية  اҡٔوضاع  كل  تحسين  ˭لال  من  القطاع،  لعموم هذا  عية 
وإقامة ̊لاقات ࠐنية م˗كاف˄ة،   ة الشركة،  فروع مجمو̊ المس̑ت˯دمين في كل 
مˍنية ̊لى الحوار والتفاوض وا˨ترام القوانين Գجۡعية وفي مقدمتها مدونة 

  الشغل. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
لتد˭ل العاˡل لتنق̀ة الجو Գجۡعي والحرص  ديد̥   lنجدد ثق˗نا ف̀كم من
̦كافة  والمشرو̊ة  العادߦ  ̥لمطالب  Գس̑تˤابة  ضمان  ̊لى  ݨتكم  من 
المس̑ت˯دمات والمس̑ت˯دمين والرقي Դلعلاقات المهنية دا˭ل القطاع، لما من  

ǫٔسا  مكون  Դعتباره  الحيوي،  القطاع  بهذا  ا̦نهوض  في  ̼ساهم  ǫٔن  سي شˆٔنه 
الس̑يد   تد˭لكم  ̊لى  ˡديد  من  و̯راهن  وԳجۡعية،  Գق˗صادية  ̥لتنمية 

  الوز̽ر. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لرد. 

  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

الشركات،  ̊لى  ل̿ست وصية  القطاع،  ̊لى  وزارة وصية  النقل  وزارة 
فوصية ̊لى الخطوط الملك̀ة ̠يف ما هي وصية ̊لى الخطوط العربية، هاذي 

  النقطة اҡٔولى. 
القطا̊ات، الحكومة Դلطبع   كما هو الحال Դل̱س̑بة لجميع  الثانية،  النقطة 
˔يمكن من تجاوز   ˓ساهم في ˭لق جو اجۡعي سلس  ǫٔن  دائما ساهرة ̊لى 
  الت˪دԹت دԹل جميع الشركات، كانت من القطاع الخاص ǫٔو من القطاع العام. 

وفهاذ الباب هذا ومن هذا المنبر، بغيت ̎ير نذ̠ر بˆنٔه الحكومة مس̑تعدة  

  دائما Դش ˓ساهم في ǫٔي حوار اجۡعي كان، كلما دعت الضرورة إلى ذߵ.
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ن̱˗قل إلى السؤال الثامن حول "اس̑ت˯دام ا̥لغة اҡٔمازيغية" لفريق التجمع  

  الوطني لҢٔحرار. 
  ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن. 

  تفضلوا السي ǫٔملوك. 

  المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔملوك: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
س̿تم اتخاذها من طرف وزار̝كم  ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي  

ر  ال˖شو̽ و̊لامات  التواصل  في  اҡٔمازيغية  ا̥لغة  اس̑ت˯دام  تعز̽ز  ˡǫٔل  من 
المثˌ˗ة ̊لى الواݨات ودا˭ل مقرات الإدارة والمطارات والمواُ والفضاءات 

  العموم̀ة؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضلوا، الس̑يد الوز̽ر، ̥لجواب. 

  الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

  لن يمك̲ني ǫٔن ǫٔج̀ب ̊لى المواُ، بحيث ǫٔنها ل̿ست تحت وصايتي.  
̊ليه في إطار تفعيل القانون التنظيمي رقم   ǫٔما Դل̱س̑بة ̥لقطاع اللي ت̱سهر

المتعلق بت˪ديد مرا˨ل تفعيل الطابع الرسمي لҢٔمازيغية ̊لى مس̑توى    26.16
ة من التدابير  القطا̊ات والإدارات التي ǫٔشرف ̊ليها، تم اتخاذ وا˨د ا߽مو̊

  والإجراءات وǫٔهمها: 
ات المثˌ˗ة ̊لى   - إضافة ا̥لغة اҡٔمازيغية إلى ˡانب ا̥لغة العربية في ا̥لو˨

 واݨات مقرات الإدارات التابعة ̥لوزارة؛ 
الموقع   - في  اҡٔمازيغية  Դ̥لغة  ̿س˖̀ك  lوا̥لو النقل  وزارة  اسم  إدراج 

 الإلكتروني الرسمي؛ 
الت̱س̑يق بين الوزارة والوزارة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح الإدارة   -

لإ̊داد الترجمة من ا̥لغة العربية إلى ا̥لغة اҡٔمازيغية ߿تلف ال˖سميات  
  والوԶئق وǫٔسماء الموظفين وصفاتهم، Դلطبع اҡٔسماء ما تترجمش. 

ومن ݨتها، تقوم المؤسسات العموم̀ة بذߵ ǫٔيضا، كل ̊لى ˨دة، و̊لى  
دԹل  العدد  بوا˨د  قامت  الطرق̀ة  ̥لسلامة  الوطنية  الوكاߦ  المثال،  سˌ̀ل 

 :Թهمها هناǫٔ الإنجازات، نبغي ̯كر من  
  مازيغية في مجال السلامة الطرق̀ة؛ҡ̥ٔلغة اԴ إ̊داد حملات تحس̿س̑ية  
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  مازيغية ضمن المواقع الإلكترونية ̥لوكاߦ؛ҡٔإدراج ا̥لغة ا  
  وتوج̀ه لإرشاد  الصوتية  الخدمات  في  اҡٔمازيغية  ا̥لغة  اس̑تعمال 

  المواطنين؛ 
  الوصلات ˭لال  التلفزي  التواصل  في  اҡٔمازيغية  ا̥لغة  اعۡد 

  التحس̿س̑ية وفي التظاهرات الكبرى ̥لوكاߦ؛
  مازيغية؛ҡ̥ٔلغة اԴ بث بلا̎ات تلفزية وإذاعية ̥لوكاߦ  
  ن الم̱شطين في التربية الطرق̀ة؛  تخصيص محور Դ̥لغة اҡٔمازيغية لتكو̽
   مازيغية في موا̠بة ا߽تمع المدني وا̦تمثيليات المهنية ˭لالҡٔواعۡد ا̥لغة ا

ربوية لفائدة مس̑تعملي الطريق.    تنظيم ǫ̮ٔشطة تواصلية و̝

وبغيت ̎ير نقول هناԹ، بˆنٔ الوزارة دԹل النقل، والوز̽ر شخصيا، تنولي 
اҡٔمازيغية،  ا̥لغة  دԹل  الرسمي  الطابع  دԹل  هاذي  القضية  لهاذ  كبرى  ǫٔهمية 

  واح̲ا مس̑تعد̽ن نعملو فهاذ الباب هذا إن شاء الله. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ǫٔعيد لكم ا̦كلمة، السي ǫٔملوك، التعق̀ب. 

  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔملوك: 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  ǫٔزول فلاون، السلام ربي فلاون. 
روح   و̊لى  سؤالنا  مضمون  ̊لى  الإيجابي  تفا̊لكم  ̊لى  ̊اليا  نحييكم 
المسؤولية التي تت˪لون بها في تدبير قطاع النقل، ا߳ي يعتبر محركا ǫٔساس̑يا  
̥لتنزيل  اتخذتموها  التي  والتدابير  الإجراءات  كل  مثمنين  الوطني،  للاق˗صاد 

ل الطابع الرسمي المتعلق بت˪ديد مرا˨ل تفعي  26.16السليم ̥لقانون التنظيمي  
  لҢٔمازيغية، في شقه المتعلق Դلقطاع ا߳ي ˓شرفون ̊ليه. 

Դعتبارها  اҡٔمازيغية،  إنصاف  في  ̊ديدة  ǫٔشواطا  قطعت   Էبلاد اليوم، 
هذه  ǫٔنه رغم  إلا  المغربية،  ل߲وߦ  الرسمية  ولغة  المغاربة  مشتركا لجميع  رصيدا 
ا߱ينام̀ة التي ǫٔطلقها هاذ الورش الوطني في ˔رس̑يخ ا̥لحمة الوطنية وتعز̽ز 

ر م̲كم، الس̑يد الوز̽ر المحترم،  الثوابت الوطنية لҢٔمة المغربية، فإننا مازلنا ن̱˗ظ 
تعرقل كل الجهود الحكوم̀ة لتدبير  ة من Գخ˗لالات التي  اس̑تحضار مجمو̊

  هذا الملف الوطني، ونذ̠ر ̊لى سˌ̀ل الحصر ما يلي: 
   ة من ر الطرق̀ة المك˗وبة بحروف تيف̲اغ، رصدԷ مجمو̊ ̊لامات ال˖شو̽

ر الطرق̀ة،  ات المثˌ˗ة وفي ̊لامات ال˖شو̽ اҡٔخطاء ا̦كارثية في ا̥لو˨
رغم ǫٔننا نتوفر ̊لى مؤسسة وطنية تناط بها ࠐام ا̦نهوض ҡٔԴمازيغية  

  لمعيرة هذه ا̥لغة ا߱س̑تورية؛ 
  اج˗ياز من  اҡٔمازيغية  Դ̥لغة  الناطقين  والمواطنين  المواطنات  حرمان 

كل   توفر  رغم  ҡٔԴمازيغية،  الس̑ياقة  رخصة  ̊لى  الحصول  ام˗˪ان 
لتعز̽ز حضور هذه   ̿س˖̀ك̀ة  lا̥لو الضماԷت ا߱س̑تورية والإمكانيات 

  ا̥لغة بمراكز Գم˗˪ان الخاصة Դلحصول ̊لى رخصة الس̑ياقة؛ 
   مجԷالبر في  لҢٔمازيغية  وم̲عدم  Դهت  حضور  كذߵ   Էرصد

  التحس̿سي والبلا̎ات التي تصدرها الوكاߦ الوطنية ̥لسلامة الطرق̀ة. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
الضيقة،   ̥لمزايدات الس̑ياسوية  هاذ الورش الوطني لا ̯ريده ǫٔن يخضع 
̥لمنجزات الوطنية التي تدعم   ǫٔن ̽كون عنصر غنى ومفخرة  بقدر ما ̯ريده 
مسار بلادԷ التي اخ˗ارت بق̲ا̊ة ˔رس̑يخ التعددية الثقاف̀ة وا̥لغوية التي تميز  

  ǫٔم˗نا العريقة. 
ونحن واثقون ف̀كم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، بˆ̯ٔكم س˖ساهمون من موقعكم 
هذا   تدبير  ˔رافق  التي  ومع كل Գخ˗لالات  اҡٔمازيغية  اس̑تعمال  تعز̽ز  في 

اه ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده.    الورش الوطني ا߳ي ̽ر̊

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر، هل ߱̽كم رغبة في الرد؟

  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

ر ماشي من اخ˗صاص وزارة النقل،  بغيت ̎ير نوضح، ̊لامات ال˖شو̽
من اخ˗صاص وزارة التجهيز، ولكن Դلطبع ̎ادي ننقل هاذ الشي ̥لس̑يد ̯زار 

  ˊركة. 
ǫٔما Դل̱س̑بة للاج˗ياز دԹل رخصة الس̑ياقة، ̎ادي، إن شاء الله، نف˗حو  

  هاذ الورش هذا و̮س̑تاجˍو لهاذ الطلب. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن، الس̑يد الوز̽ر، من ا̥لغة اҡٔمازيغية، ن̱˗قل ˊكم إلى "المطارات". 

  تفضلوا السي كمال، فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  تفضلوا السي كمال صبري. 

  المس˖شار الس̑يد كمال صبري: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
  عن تˆهٔيل المطارات المغربية، ̮سائلكم.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن، الس̑يد الوز̽ر، الجواب. 

  تفضلوا. 
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  الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
  شكرا، الس̑يد المس˖شار، ̊لى هاذ السؤال الموجز. 

مطارا،    Դ25لمناس̑بة، بغيت ̮شير إلى ǫٔن المطارات المغربية كتكون من  
لى طاقة اس˖̀عابية دԹل    19منها   مليون مسافر في الس̑نة،    39دوليا، كتوفر̊ 

وتوس̑يع   تˆهٔيل  مجال  في  اس˖ۢرات  ̠يبرمج  ̥لمطارات  الوطني  والمك˗ب 
بي، ا߳ي الم̱ش̑ئات، وفقا لمق˗ضيات ا߿طط المد̽ري لمك˗ب المطارات المغر

دԹل  الحركة  ˊنمو  المرتبطة  ˊرمجة Գس˖ۢرات حسب الحاج̀ات  إلى  يهدف 
  النقل الجوي ̊لى المدى الطويل. 

لى إتمام ǫٔشغال المحطة الجديدة   يقوم المك˗ب ˨اليا̊  في إطار هاذ ا߿طط،̠ 
يحضر لتوس̑يع محطة مطار تطوان.  -لمطار الرԴط    سلا، و̠

مطارات  يوسع  ̎ادي  الس̑يا˨ة،  لقطاع  الطريق  ˭ارطة  يوا̠ب  وԴش 
طنˤة وǫٔكاد̽ر ومرا̡ش، وتيعمل ǫٔيضا المك˗ب ̊لى إنجاز دراسات كتخص 
لشركة   Գستراتيجي  ا߿طط  موا̠بة  بهدف  البيضاء،  ا߱ار  مطار  توس̑يع 

  الخطوط الملك̀ة المغربية. 
بغيت نذ̠ر ǫٔن الش̑بكة دԹل المطارات تعززت ˭لال الس̑نوات اҡٔ˭يرة 

، والمحطة الجوية الجديدة  Դ2016لمحطة الجوية الجديدة لمطار مرا̡ش س̑نة  
ف˗ح المحطة الجوية    2019، كما تم ˭لال س̑نة  2017لمطار فاس سا̼س س̑نة  

  وا˨د لمطار محمد الخامس ومحطات ˡدد ˊكل من مطارات كلميم والرش̑يدية
  . 2021وزا̠ورة، Դلإضافة إلى مطار الناظور س̑نة 

الوطني   المك˗ب  ̠يقوم  الجديدة،  المطارية  المحطات  إنجاز  انتظار  وفي 
ة من التحس̲̿ات سريعة الإنجاز بمطارات البيضاء ومرا̡ش  ̥لمطارات بمجمو̊
المسافر̽ن  تدفقات  معالجة  من سلاسة  الرفع  إلى  كتهدف  وǫٔكاد̽ر وطنˤة، 

  وتحسين جودة الخدمات المقدمة. 
س̑نة   ǫٔخرى، عرفت  الهامة،    23من ݨة  المشاريع  من  ̊دد  اس̑تكمال 

  كنذ̠ر منها: 
لات  - Դلر˨ ˭اصة  البيضاء  ا߱ار  بمطار  ˡديدة  وصول  م̲طقة  اف˗تاح 

مسا˨ة   مراقˍة   3500ا߱ولية ̊لى  مربع، Դش ̮سرعو عمليات  متر 
 جوازات السفر؛ 

اس̑تكمال مشروع إقامة مدرج ̥لطيران بمطار تطوان، Դش ̮س̑تقˍلو   -
 الطاˁرات الكبرى؛ 

بعدد من   - التحس̲̿ات السريعة  إنجاز ̊دد من  المطارات من مواصߧ 
الجديدة  المشاريع  إنجاز  ˨ين  إلى  Գس˖̀عابية  الطاقة  تعز̽ز  ˡǫٔل 

 ̥لتوسعة. 

وبخصوص تˆهٔيل الشحن الجوي، انخراط المك˗ب بمعية مختلف المتد˭لين  
̥لشحن  الم̱شˆتٓ المطرية ا߿صصة  ر  الهادفة إلى تطو̽ الوطنية  الس̑ياسة  في 
الجوي، بحيث ˔تهدف الرؤية دԹل المك˗ب إلى توفير مراكز م̲دمجة وم˗طورة 

بصورة  الفا̊لين  ߿تلف  ˨ديثة  لوˡ̿س˖̀ة  ˭دمات  تتوفر  الجوي،  ̥لشحن 
  ˔كاملية مع مختلف وسائط النقل. 

الجوي   الشحن  م̲طقة  ر  لتطو̽ دراسة  المك˗ب  ǫٔطلق  ǫٔخرى،  من ݨة 
% من الحجم الإجمالي 90بمطار ا߱ار البيضاء اللي تتعالج بو˨دها ǫٔكثر من  

  ل̱شاط الشحن Դلمغرب. 
ߧ اҡٔولى من هاذ ا߱راسة اللي كانت مخصصة لرصد   وبعد اس̑تكمال المر˨
دات المنطقة،   ߧ الثانية اللي كانت مخصصة لتصميم و˨ الحاج̀ات، وكذߵ المر˨
ߧ الثالثة واҡٔ˭يرة من هذه ا߱راسة اللي ̎ادي تفضي  ̎ادي نطلقو في المر˨

ر م̲طقة الشحن الجوي بهاذ المطار    . إلى إ̊داد ˊرԷمج لتطو̽
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
إطار  الس̑يد المس˖شار المحترم، السي كمال صبري، في  إذن ا̦كلمة لكم 

  التعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد كمال صبري: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

بهاذ الإنجازات وهاذ Գس˖ۢرات اللي هي ˡد ࠐمة واللي   فعلا، كنوهو
ادي تنجزوها، ولكن السؤال دԹلنا، الس̑يد   ذ̠رتوها، واللي عندԷ اليقين ǫ̯ٔكم̎ 
(المقصود:  المواُ  هاذ  دا˭ل  الخدمات  تˆهٔيل  يخص  فۤ  ˡا  الوز̽ر، 

  المطارات)، وهذا هو الشيء اللي ࠐم.
اليوم، ا̦كل مس̑تاء من الخدمات المقدمة دا˭ل المطارات، ونعطيك ̊لى  
سˌ̀ل المثال، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔول ˨اˡة هما المواقف دԹل الس̑يارات، ǫٔ̎لى 
مواقف الس̑يارات كاينة في المغرب هما في المطارات، كت˯لي الس̑يارة يومين  

غرض   تقضي  دا˭لية  ߧ  ر˨ ˡǫٔل  الس̑يا  300من  هاذ  إيلا  بحال  رة درهم، 
تيعطيوها الحليب ولا الربيع، هاذي ǫٔول ˨اˡة خصكم.. ҡٔنه ǫٔش̑نو المشكل 

 اللي كا̽ن؟ 
ǫ̯ٔكم تتعرضو هاذ المسائل التˤارية ̥لمزايدة، فالمزايدة ˔يمش̑يو الناس اللي  
ت̿س̑تافدو ̠يعرضو ǫٔثمنة ˡد طالعة ˊزاف في العرض دԹلهم واللي تي˯لص هاذ 
المس̑ته߶، كا̽ن م˞ل مغربي اللي تيقول "̊لامة ا߱ار ̊لى Դب  الشي هو 

افر هو المطار، وا˨د ا߱ار"، ǫٔول ˨اˡة اللي تيوصل لها لا المس˖ثمر ولا المس
) ǫٔو الخدمة السريعة، تيوصل Fast Trackالمثال اللي هو واضح كذߵ هو ( 

ام ҡٔن فعلا   المواطن ǫٔو المسافر ̥لمطار، ̠يبغي يدوز ˉسر̊ة ҡٔن تيكون ز˨
)، ولكن ما كاي̱ش حتى النص les guichetsكا̽ن وا˨د العدد ̠بير دԹل (

درهم دا˭ل   350) ت˖ˍاع بـ  Fast TrackدԹلهم اللي ˭دام، الورقة دԹل (
  المطار، ما تتعطى ̊ليها فاكتورة ما تعطى ̊ليها والو. 

إذن هاذ اҡٔمور هاذي، الس̑يد الوز̽ر، هي اللي تنطلبو م̲كم ǫ̯ٔكم تجودو 
  الخدمات دԹلها وتد̽رو إ̊ادة النظر. 

اح̲ا اليوم مسرور̽ن بهاذ التعيين اҡٔ˭ير اللي قام به صاحب الجلاߦ نصره  
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الله، الشخص اليوم اللي تم Գخ˗يار دԹلو عندو تجربة ̠بيرة في الس̑يا˨ة،  
عندو وا˨د الغيرة ̠بيرة ̊لى الس̑يا˨ة المغربية، كنظن هاذي هي اҡٔولوԹت 

  اللي خصها تعطى من ˡǫٔل ˓س̑يير ǫٔحسن ̥لمطارات. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  ن̱˗قل إلى "النقل الجوي" ˉسؤال ̥لفريق الحركي. 
  تفضلوا مولاي عبد الرحمان ا߱ر̼سي.

  المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  ǫٔخواتي المس˖شارات إخواني المس˖شار̽ن، 

  لتˆٔهيل النقل الجوي. ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، عن تدابير الحكومة المت˯ذة  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لجواب. 

  الس̑يد الوز̽ر.. 

  الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

دԹل   الخدمات  إلى  نلخصوه  نقدرو  ̮شوفوه،  ج̀نا  إيلا  الجوي  النقل 
الشركات دԹل الطيران وإلى Գس̑تقˍال في المطارات وԴلطبع إلى الربط دԹل 

  المطارات Դلتجمعات الحضرية. 
Դل̱س̑بة ̥لشركات دԹل الطيران و̠يف ˡا في وا˨د الجواب س̑بق لي 
قلتو، اعتمدԷ وا˨د العدد دԹل الس̑ياسات، الس̑ياسة اҡٔولى هي الس̑ياسة  
دԹل الجو المف˗وح من ˡǫٔل ǫٔن نمكن المواطن المغربي وǫٔيضا الس̑ياح من ˭دمة  

لى الشركات الوطنية و  ة ومك˞فة، ومن ݨة ǫٔخرى الحفاظ̊  ˭اصة جوية م˗نو̊
الخطوط الملك̀ة المغربية، وهذا ما تجلى في العقد البرԷمج، ا߳ي ǫٔˊرم ˭لال 

  طاˁرة. 200إلى   50اҡٔشهر السابقة القليߧ، بهدف الرفع من اҡٔسطول من 
Դل̱س̑بة ̥لمطارات، وهنا Դلطبع كا̽ن القضية دԹل التوسعة اللي ˔كلمت  
̊ليها وما كن˖ش فهمت بˆٔنه الس̑يد المس˖شار كان ت̿˗كلم ̊لى القضية دԹل 
الجودة، ولكن كا̽ن ǫٔيضا Դلطبع المساطر لتجويد الخدمات دا˭ل المطارات،  

واҡٔثمنة دԹلهم،  ويمكن لنا نتكلمو ̊لى القضية دԹل المواقف دԹل الس̑يارات  
ولكن ما خصناش نقارنوها Դلمواقف دԹل الس̑يارات في المدن، ولكن نقارنوهم 
Դلمواقف الس̑يارات في المطارات ا߱ولية، وهنا ̎ادي ̮شوفو بˆٔنه اҡٔثمنة دԹلنا  

  م̲خفضة وبˆٔنها ˡد ̊ادية. 
ر دԹل اҡٔسطول دԹل الخطوط الملك̀ة المغربية فهذا،  ǫٔما Դل̱س̑بة ̥لتطو̽
̠يف تتعرفو، مشروع ˡد ࠐم و̎ادي نوا̠بوه بتوسعة مطار محمد الخامس، 

Դش ي̱˗قل إلى قطب دولي ينافس المطارات ا߱ولية القطبية، م˞ل المطارات 
  دԹل مدينة مدريد ̊لى سˌ̀ل المثال، ǫٔو Դر̼س... إلخ. 

ر   هذا ما يمكن ǫٔن ǫٔقوࠀ في الس̑ياسات العموم̀ة ǫٔو المبادئ العامة ̥لتطو̽
 .Էل النقل الجوي في بلادԹد  

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̥لتعق̀ب. 

  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

وبغيت نحييكم ̊لى الصرا˨ة دԹلكم، الس̑يد الوز̽ر، ҡٔنه مادام قلتو بˆنٔه  
في الجواب   الشركة دԹل الخطوط الملك̀ة عنها Էس اللي ت̿سيروها، قلتوها

ما  إلى  بحال  الوز̽ر،  الس̑يد  تتˤاوبو،  Դش  الشكل  نفس  اليا  و˨ اҡٔول 
عندكمش اليد ̊لى الخطوط الملك̀ة، في ˨ين اح̲ا ت̱شوفو بˆنٔ كا̽ن وا˨د 
التناقض ̠بير ˡدا، يصعب ǫٔننا نفهمو ̠يفاش الحكومة كتضخ وا˨د المبلغ ̠بير 

يفاش ˔نهضرو ̊لى وا˨د البرمجة د ة دԹل ̥لخطوط الملك̀ة، و̠ Թل وا˨د مجمو̊
دԹل   اللي   200الطيارات،  مشكور  الحكومة  رئ̿س  الس̑يد  واللي  طاˁرة، 

مترǫٔس هاذ البرԷمج هذا، واللي هو ࠐم، ˊرԷمج ࠐم ҡٔننا ̎ادي نحلو وا˨د 
، وت̱سمع من الس̑يد  2030المعضߧ، وا˨د المشˆكل ̠بيرة، واح̲ا مقˍلين ̊لى  

Է حتى ̊لاقة بها، وهذا ˨اط سؤال ̠بير الوز̽ر بˆنٔه الشركة بحال إيلا ما عند
اتية، هذا بنفسه  الموضو̊ ا̥لجنة  ˡدا وف̀ه إشكال، وسمعنا حتى في دا˭ل 

  تيحط مشكل ̠بير. 
من هنا ̎ادي ن̱˗قل ̥لمسˆߦٔ دԹل مغاربة الخارج، الفلوس دԹلهم عزاز  

مليار دԹل الس̑يوߦ، وم̲ين تنجيو نبغيو نعاونوهم Դش   100̊لينا، تيد˭لو  
Դش الحكومة تحاول   (le billet)يد˭لو الوليدات دԹلهم، م̲ين ˔نهضرو ̊لى  

تلقى الإشكالية، ˔نهضرو ̊لى التنافس̑ية، وداԴ فهمو لنا واش بغيتوԷ نتعاونو 
  مع هاذ الناس Դش يد˭لو ̥لوطن دԹلهم وحب اҡٔوطان من الإيمان. 

إبداع في هاذ المسˆߦٔ دԹل.. وس̑يدԷ الله   وԴلتالي إلى ما كنتوش درتو
الطريقة،   في  إبداع  خصنا  هاذي،  الجالية  هاذ  ̊لى  تيعطف  راه  ينصرو، 
التنافس̑ية راه تنعرفوها وتنفهموها، ولكن انتوما الإبداع دԹل الحكومة Դش 

  الس̑يد الوز̽ر.  (les tickets)نحلو هاذ المعضߧ دԹل 
راه ما يمك̱ش نخليو الخطوط الملك̀ة اللي هي اҡٔولى خصها تعطي المثال  
كون وا˨د التنافس لهاذ مغاربة   ̥لخطوط اҡخٓر̽ن، Դش ينزلو في اҡٔثمنة و̝
الوليدات حتى هوما كذߵ  هاذ  ̥لبلاد دԹلهم، وԴش  الخارج Դش يد˭لو 

ت بغات تجي  دԹل العائلا  5تي˪اولو يجيبو حتى وليداتهم، تصور ̊ائߧ عندها  
  !المليون 9المليون،  7من كندا ولا من مر̽كان خصها وا˨د 

الس̑يد الوز̽ر، واش اح̲ا في الحق̀قة تنعاونو هاذ الجالية   في نظريتك، 
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Դش تد˭ل لبلادها وԴش ˓س˖ثمر في بلادها وԴش ˓شوف العائلات دԹلها  
  وتحيي الرحم مع الناس دԹلها؟ 

وهنا ̎ادي ̯رجع، ̠ون الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة راه معنا مشكورة، ǫٔنه 
من الناس اللي ˨لو المعضߧ دԹل الس̑يا˨ة من بعد الكوف̀د هوما هاذ الناس 

هاذ   الك˞افة ̠بيرة،  اللي د˭لو بوا˨د  المغاربة  اللي   14هاذو، هوما  المليون 
دالمليون دԹل الناس   4  ˔نهضرو ̊ليها اليوم راه فيها مغاربة العالم، فيها تقريبا

  اللي كتد˭ل من الخارج. 
، كنهضرو  ǫٔ2020لف اللي كانت في    120مليون و   1كنهضرو كذߵ ̊لى  

ǫٔلف، ̠يفاش ̎نزيدو ̮س̑تمرو ǫٔننا هاذ الناس نحاولو   20داليون و   3اليوم ̊لى  
  ندعموهم Դش ̼س̑تقطبو وԴش يجيو، المشˆكل ̠بيرة ˡدا في الخطوط.. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
دها   خصنا ̯كونو صر˨اء اليوم مع ǫٔنفس̑نا، واش الخطوط ك˖ش̑تغل بو˨
نعرفو ملي  بدون الحكومة؟ Դش نفهمو وԴش خص الس̑يد المد̽ر.. خصنا 
تحملو  دԹلكم، خصكم  الوصاية  تحت  كت˯دم  كانت  إيلا  اҡٔس̑ئߧ،  دو  lكنو
المسؤولية ا̦كامߧ، الس̑يد الوز̽ر، وما نبغ̿ش نطول، ҡٔن كا̽ن مشˆكل ̠بيرة 

  لخطوط الملك̀ة وهي اҡٔولى.. فا
واسمح راه من قˍيلا وǫٔنت كتزيد للإخوان، الس̑يد الرئ̿س، الله ̽كثر 

  ˭يرك، اعطيني وا˨د ا߱ق̀قة، اعطيني وا˨د الثواني. 
الناس   ̠يجيو  دԹلنا Դش  الس̑يا˨ة  ه الحق̀قي دԹل  lالو إيلا كانت هي 
الخطوط   ǫٔن  الوز̽رة  الس̑يدة  ومن  الوز̽ر  الس̑يد  من  كنطلب  ̥لمطارات، 
الملك̀ة راه هي المرǫةٓ الحق̀ق̀ة دԹلنا فالمطارات دԹلنا وفالنقل دԹل الس̑ياح،  

  وكنتمنى ǫٔنه ̽كون.. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  الس̑يد الوز̽ر في إطار الرد.
  تفضلوا. 

 الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
  الس̑يد المس˖شار،  

وفا̥لقاء   ،Էاللي كان عند Դ̥لقاء  ذ̠رت̿ني  ҡٔنه  كان عندԷ    ت̱شكرك  اللي 
˔كلمنا ̊لى هاذ القضية هاذي، وقلتي لي بهاذ العبارة "ق̲عت̿ني"، واҡنٓ بحال  

  إيلا ذاك الإق̲اع ما بقاش فˍلاصتو، ما كا̽ن مشكل. 
اضر̽ن، ما كا̽ن مشكل.   كمل، اسمح لي راه كانو الناس˨  ير اسمح لي̯  لا̎ 

  وا˭ا ǫٔس̑يدي مرحˍا، ما كا̽ن مشكل، مرحˍا، مرحˍا. 
ǫٔلف اللي   200كانو    2000المغاربة المقيمين Դلخارج ̠يف قلت في س̑نة  

دالمرات رجعت    8دالمرات، واش هاذ    8مليون،    1.5تيا˭ذو الطيارة، اليوم  

  دԹل المرات الناس؟ Էǫٔ لا ǫٔظن.  8لغلاء التذا̠ر Դش يتزادو 
̯رجعو ̥لخطوط الملك̀ة المغربية، الخطوط الملك̀ة المغربية شركة مساهمة، 
عندها الحكامة دԹلها، عندها رئ̿س مد̽ر ̊ام وعندها ǫٔعضاء ا߽لس الإدارة 

  وهما اللي ت̿سيرو الشركة. 
  Դل̱س̑بة ̥لعقد البرԷمج.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر، ا̯ته̖ى الوقت. 

السؤال الموالي تقريبا غنبقاو في نفس ا߽ال ت̿˗علق "بمخطط النقل الجوي  
رغبون في ذߵ.    في المغرب"، وس̑تكون لكم فرصة لاس̑تكمال جواˊكم إن كنتم̝ 

  إذن هاذ السؤال هذا هو لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل.  
ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من هاذ الفريق لˌسط السؤال، Գتحاد  

  المغربي ̥لشغل. 
  تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة. 

  المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
.Է̮سائلكم عن مخطط النقل الجوي ببلاد  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

 الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
  شكرا.

دة الموضوع ولكن ما كا̽ن مشكل، ح̀ث  ̼س˪اب لي غيكون ف̀ه و˨
  تنظن بˆٔنه السؤال فالتعق̀ب. 

˔كلمت   اللي  هو  الجوي  النقل  دԹل  دԹل  ا߿طط  المبادئ  هي  ̊ليه، 
الس̑ياسة دԹل النقل الجوي هي التحر̽ر من ݨة وهي التقوية دԹل الخطوط 

  الملك̀ة المغربية من ݨة ǫٔخرى، ̊بر العقد البرԷمج. 
السؤال   ǫٔنه  بحيث  الملك̀ة،  الخطوط  ̊لى  دԹلي  الߕم  ̯كمل  و̎ادي 
مف˗وح، ̠يف قلت عندها مجلس إدارة ومجلس الإدارة هو اللي ت̿سير تيد̽ر 
الشركة Դلحرف، ҡٔنه مجلس الإدارة، واللي وزارة النقل عضو وا˨د دا˭ل 

  هذا ا߽لس، هاذي النقطة اҡٔولى. 
النقطة الثانية العقد البرԷمج بين ا߱وߦ وبين المغرب عندو اஒҡليات دԹلو  
دԹل التدبير ودԹل الحكامة، وهاذ اஒҡلية دԹل التدبير ودԹل الحكامة ǫٔو السهر 
̊لى التدبير دԹل هاذ العقد البرԷمج اللي ف̀ه الضخ دԹل الموارد المالية اللي 

اҡٔسطول توسعة  ˡǫٔل  من  ̊ليه  ا߽الس  ˔كلمتي  دԹل  جوج  كا̽ن   ،(un 
comité de suivi et un comité de pilotage) .  

(Le comité de suivi)    سو الس̑يد الوز̽ر المنتدب المسؤول عنǫ̠ٔيتر
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واҡخٓر   رئ̿س   (le comité de pilotage)الميزانية  الس̑يد  ̠يترǫٔسو 
الحكومة، وكنتمنى ̯كون وضحت الطريقة دԹل العمل ǫٔو الطريقة دԹل الحكامة 

  اللي تتد̽ر هاذ الشركة الوطنية الجد ࠐمة.
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  نقطة نظام؟ 

  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد نور ا߱̽ن سليك: 
  فريق اتحاد المغربي ̥لشغل. ما ˡاوˉش

السؤال نتاعنا وج̀ه محدد، مع كامل اҡٔسف الحصة الزم̲ية دԹلنا ˡاوب  
  فريق ǫخٓر، وԴلتالي ت̱سˤلو هذا Դس̑تغراب ̠بير. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
س̑يعود الس̑يد الوز̽ر في إطار الرد، ربما س̑تكون ࠀ الفرصة ̥لرد ̊لى  

  الس̑يدة المس˖شارة بعد تعق̀بها. 
  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة. 

  المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
  الس̑يد الوز̽ر، 

باقي المغاربة، نتطلع إلى وضع مخطط   إننا في فريق Գتحاد المغربي̥ لشغل،̠ 
لقة من ˨لقات المسار   وطني لقطاع النقل الجوي، ا߳ي يعتبر قطا̊ا هاما و˨

وݨة س̑ياح̀ة رئ̿س̑ية وتمتيع  التنموي Գق˗صادي وԳجۡعي، وجعل المغرب  
ارج̀ا، ˭اصة الطبقة   جميع المغاربة من حقهم في السفر ̊بر الطاˁرة دا˭ليا و˭
الوسطى، وت߶ المحرومة من هذا الحق، وذߵ من ˭لال تقوية Գس˖ۢرات 

  العموم̀ة في مجال الطيران. 
طاˁرة   200وتفاءلنا ˭يرا Դٕ̊لا̯كم ˭بر اق˗ناء طاˁرات ˡديدة ̥لوصول إلى  

، اس̑تعدادا ̥ل˪دثين الرԹضيين 2037في إطار عقد ˊرԷمج التنمية في ǫٔفق  
  . 2030و  2025الكˍير̽ن الߴ̽ن س̑يحتضنهما بԷ߲ س̑نة 

 Openلكن، لҢٔسف اخ˗ارت الحكومة الحل اҡٔسهل لتحر̽ر السوق (
Sky  لـ رخصت  إذ  ǫٔج̲بية،  لشركات  الجوية  لاتها  ر˨ سليم  و˓ شركة   52) 

ǫٔنه لم   100̥لطيران، فلماذا تم التصريح، الس̑يد الوز̽ر، Դق˗ناء   طاˁرة، ̊لما 
، 2029˓سلم الشركات العالمية الكبرى المعنية سوى ̊ددا محدودا ابتداء من  

ابتداء من  طاˁرات قصيرة وم˗وسطة المدى    8فۤ لن ˓سلم شركة ǫٔخرى إلا  
  ؟ 2026

ا߱ا˭لي   الجوي  ̥لنقل  الجديدة  لات  الر˨ تفويت  تم  ǫٔخرى،  ݨة  من 
الشركة  ويهدد  التنافس̑ية  يهدد  مما  تفضيلية،  وˉشروط  ǫٔج̲بية  لشركات 
الوطنية، ويهدد اس̑تقرار العمل ̥لمس̑ت˯دمين واҡٔطر، ورهن النقل الجوي 

ببلادԴ Էلتعاقد، وهو ما نعتبره في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل مغامرة ̠بيرة 
  Դلس̑يادة الوطنية ̊لى القطاع. 

وكان اˡҡٔدر ˭لق شركات ݨوية ˉشراكة مع السلطات العموم̀ة المحلية 
̥لنقل الجوي ا߱ا˭لي، تدعۤ   قوية  المنتخبة ݨوԹ، لإعطاء دفعة  والهيئات 
̥لجهوية، وتتويج ا߽هود ا߳ي قامت به بلادԷ من ˡǫٔل إطلاق ج̀ل ˡديد  

بمج  السككي  النقل  ǫٔو  الطرقي  النقل  سواء  الطرق̀ة،  المحطات  ̠بير من  هود 
لتقوية الشركة الوطنية ̥لخطوط الملك̀ة المغربية وفروعها ومختلف الشركات 

  والخدمات التابعة لها. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
مجال   في  وԳجۡعي  Գق˗صادي  ا̦نمو  لتحق̀ق  مخطط  ǫٔي  إنجاح  إن 
Դلاق˗صاد   بل  Դلس̑يا˨ة،  ̥لنهوض  ǫٔساس̑ية  ركيزة  Դعتباره  الجوي،  الطيران 

  الوطني ̡كل، رهين في نظرԷ بـ: 
  س˖ۢرات العموم̀ة في مجال الطيران؛Գ تقوية  
   والمعنوية المادية  ҡٔԴوضاع  وا̦نهوض  الˌشري  العنصر  في  Գس˖ۢر 

  ̥لعاملين به؛ 
  تحسين جودة ˭دمات النقل الجوي؛  
  .وتقوية الربط ا߱ولي وا߱ا˭لي في إطار استراتيجية م˗كامߧ  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  التعق̀ب. إذن لكم ا̦كلمة، الس̑يد الوز̽ر، ̥لرد ̊لى 

  تفضلوا. 

 الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

اҡٔسواق اللي ت̱˗كلمو ̊ليها دԹل الخطوط الملك̀ة المغربية واҡٔسواق اللي  
  ت̱˗كلمو ̊ليها دԹل الخطوط اҡٔج̲بية ǫٔسواق مختلفة. 

الرؤية دԹل الخطوط الملك̀ة المغربية هي ǫٔن تصبح نقال بين قاري، يعني  
ممركز ̊لى مطار ا߱ار البيضاء ̥لربط بين القارات دԹل الكو̠ب، م˞ل ما هو 

ǫٔو (Air France-KLMالحال ˉشركات م˞ل (  (Lufthansa ٔو.. إلىǫ  (
  ǫخٓره.

لجميع   ا߽ال  وف˗ح  قصيرة،  جوية  خطوط  ف˗ح  مع  ي˖̲اقض  لا  فهذا 
فه̖ي  ̥لطيران"  ǫٔو مغاربة، وԴلإشارة شركة "العربية  ˡǫٔانبا  المتد˭لين، كانوا 

  تنافس الشركات اҡٔج̲بية في نفس السوق.
ǫٔما Դل̱س̑بة ̥لقرار دԹل ف˗ح الإمكانية ̥لتنقلات ا߱ا˭لية لشركة ǫٔج̲بية،  
فهذا قرار اس̑ت˝̲ائي اتخذ من طرف الحكومة، ҡٔن هاذ الخطوط هاذي ̎ير 
مشغߧ ولا ˓شغلها ǫٔي شركة كانت لا الخطوط الملك̀ة المغربية، لا الخطوط 

رتˆئنا بˆنٔه يمكن لنا  العربية، ولم يعط لهاذ الشركة ǫٔي تحفيز في هاذ الباب، فا
الخيار هذا،  هاذ  ̊ليهم وعملنا  بدون كلفة  المغاربة  ̥لمواطنين  الخدمة  نوفرو 
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يفاش ̎ادي تم هاذ المبادرة  و̎ادي ̮شوفو ̠يفاش ̎ادي يتحرك السوق، و̠
لنا   بˆنٔه ̎ير Էجع ̎ادي يمكن  لنا  ǫٔنه قرار اس̑ت˝̲ائي، إيلا Դن  هاذي، ومع 

  نتراجعو ̊ليه. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن، ̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة. 

التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة  لقطاع  الموݨة  اҡنٓية  اҡٔس̑ئߧ  إلى  ون̱˗قل 
  وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني. 

مرحˍا بك الس̑يدة الوز̽رة الحاضرة معنا من ˡǫٔل الجواب ̊لى اҡٔس̑ئߧ  
  الموݨة إليك في هذه الجلسة. 

دة والتعادلية.    إذن ̮س̑تهل هذه اҡٔس̑ئߧ ˉسؤال ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
  تفضلوا السي زيدوح. 

  المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يدة الوز̽رة،  
  زملائي وزم̀لاتي المس˖شار̽ن والمس˖شارات، 

  الحكوم̀ة فۤ يخص القطاع الس̑ياݮ؟ سؤالي: ما هي الحصيߧ 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة ̥لجواب ̊لى هاذ السؤال. 

دة الموضوع.    كاينة و˨
  طيب، إذن سؤال اҡٔصاߦ والمعاصرة.

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد حسن شم̿س: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،  

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
Գس˖ۢر   مجال  في  ˭اصة  الس̑ياݮ،  القطاع  حصيߧ  حول  ̮سائلكم 

  والترف̀ه الس̑ياݮ؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  والسؤال الثالث لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار، تفضلوا السي.. 

  ما دا˭لش، ̎ير جوج، صافي.  
لا ثلاثة، الله يخليك ثلاثة، "تˆهٔيل المنتوج الس̑ياݮ الوطني"، تفضلوا  

  الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
المنتوج   تˆهٔيل  ˡǫٔل  من  اتخاذها  تعتزمون  التي  العملية  التدابير  ما هي 

تقوية تنافس̿˗ه و̠سب رهان التظاهرات الس̑ياݮ وتعز̽ز ˡاذب̿˗ه بما ̽كفل  
  ا߱ولية الكبرى التي ˓ش̑تغل ̊لى تنظيمها بلادԷ؟ 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
دفعة  الثلاث  اҡٔس̑ئߧ  ̊لى  ̥لجواب  الوز̽رة  الس̑يدة  لكم  ا̦كلمة  إذن 

  وا˨دة.  
  ǫٔݭ ̥لمنصة، ماشي مشكل، تفضلي.

والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد  الس̑يدة فاطمة الزهراء عمور، وز̽رة الس̑يا˨ة  
  Գجۡعي والتضامني: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

في البداية، بغيت ̮شكركم ̊لى هاذ اҡٔس̑ئߧ اللي طرح˗و وԳهۡم اللي  
نتكلم معكم ̊لى  الس̑يا˨ة واللي ̎ادي يعطيني فرصة Դش  كتعطيو لقطاع 

 .Էل هاذ القطاع المهم لبلادԹدات دˤالمس̑ت  
بـ   ك˖ساهم  الس̑يا˨ة  كتعرفو  الخام، وك˖شغل   %7̠يفما  فالناتج ا߱ا˭لي 

مليون ونص دԹل المغاربة، وكتˤلب مداخ̀ل   2بصفة مˍاشرة و̎ير مˍاشرة  
  ࠐمة من العمߧ الصعبة. 

القطاع،   فهاذ  ق̀اس̑ية  إنجازات  كتعرف  اليوم   Էبلاد  ߸   14.5والحمد 
بلادԷ في   زاروا  سائح  لبنا  2023مليون  lو العمߧ   105،  من  درهم  مليار 

ǫٔشهر اҡٔولى   5، ح̀ث فهاذ  2024الصعبة، وهاذ Գنتعاشة مازال مس̑تمرة ف
  .  ǫ2023ٔلف سائح إضافي مقارنة مع  770مليون سائح، يعني   5.9سجلنا  

من    Էببلاد عززت Գس˖ۢرات  ̊المية  س̑ياح̀ة  ̊لامات  ̊دة  ǫٔن  كما 
˭لال اف˗تاح ̊دد ࠐم من الف̲ادق في مختلف ݨات المملكة، ووصل ̊دد 

دات الإيواء الس̑ياݮ الجديد في   دة.   135إلى   2023و˨   و˨
واس̑تافدت من هذه Գنتعاشة ̊دة قطا̊ات، من ب̿نها قطاع الصنا̊ة  

مليار دԹل   11التقليدية، ح̀ث وصلات المبيعات دԹلو Դلعمߧ الصعبة إلى  
  ا߱رهم. 

ولكن هاذ الإنجازات اللي تنف˗خرو بها ما خصهاش ت̱س̲̿ا المرا˨ل الهامة  
"، نذ̠ر ǫٔن مع تعيين هاذ الحكومة  19-اللي داز منها المغرب ومنها ǫٔزمة "̠وف̀د

كانت الحدود مغلقة والس̑يا˨ة م˗وقفة، والمهنيين كانو في ˨اߦ مادية ونفس̑ية 
  صعبة.  

ǫٔول خطوة درԷ هي اش̑تغلنا مع المهنيين، وفي ثلاث شهور فقط طلق̲ا  
  مليار دԹل ا߱رهم ߱عم قطاع الس̑يا˨ة.   2ا߿طط Գس̑تعˤالي بـ 
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كذߵ، اش̑تغلنا مع م̲ظمي اҡٔسفار وشركات الطيران في جميع ǫٔنحاء العالم  
ߧ ما بعد ف˗ح الحدود، وقمنا في ظرف قصير Դٕطلاق حملات  اس̑تعدادا لمر˨

  ˔رويجية مك˞فة لوݨتنا الس̑ياح̀ة.  
اҡٔزمات  مع   Էبلاد بها  تعاملات  اللي  الحكمة  بفضل  الحمد ߸،  واليوم، 
تحت الق̀ادة الرش̑يدة دԹل س̑يدԷ الله ينصرو، عندԷ الرؤية واضحة لقطاع  

إلى   الوصول  اللي هي  ǫٔفق    26الس̑يا˨ة  في  ˭ارطة 2030مليون  وقعنا   ،
  ، واللي بدات Դلفعل كتعطي النتائج دԹلها. 2026 -2023الطريق 

مليار درهم، اعتمدت ̊لى تصور    6.1فخارطة الطريق اللي تخصص لها  
بر   لى تجربة الزبون̊  لعرض الس̑ياݮ مˍني̊  اتية   ˡ9ديد̥  دالسلاسل موضو̊

ǫٔفق    5و في  وكتهدف  ǫٔفق̀ة،  مليون   17.5اس̑تقطاب    2026دالسلاسل 
تحق̀ق   لق    120سائح،  و˭ الصعبة،  Դلعمߧ  المداخ̀ل  من  درهم  مليار 

  لشغل ˡديدة مˍاشرة و̎ير مˍاشر. فرص ا 200.000
بتوق̀ع   اҡنٓ  قمنا لحد  الخارطة،  هاذ  اللي هي    7ولتنف̀ذ  دالعقود ݨوية 

ملال  -فاس بني  طنˤة  - مك̲اس،  ة  - تطوان  -خ̲يفرة،  ودر̊  - الحس̑يمة، 
ماسة والشرق، والعقود الخمسة   -واد ا߳هب، وسوس  -Եف̀لالت، وا߱ا˭ߧ

  معهم. اللي بقات راه هي في طور Գنعقاد، قربنا ̯كملو مع الجهات المذا̠رات 
كما ǫٔننا اعتمدԷ حكامة ˡديدة من ˭لال لجنة وطنية تحت رئاسة الس̑يد 
رئ̿س الحكومة، وهاذ الشي تيˌين اҡٔهمية اللي كتعطي هاذ الحكومة لقطاع  
الس̑يا˨ة، ҡٔن ما ن̱ساوش بˆنٔ هاذ القطاع هو قطاع ǫٔفقي، واللي ࠐم هو 

  ارة. ǫٔن الحكامة ˔كون مع رئ̿س الحكومة، ماشي ̎ير فالمس̑توى دԹل الوز
  Էكذߵ جوج دا̥لجن وطنية، وعند Էلجن ݨوية اللي ̎ادي    12عند

سهرو ̊لى تنزيل البرامج الجهوية.     ̽كونو تيترǫٔسوها السادة الولاة واللي ̎ادي̼ 
شهر فقط بعد انطلاقة ˭ارطة الطريق بدينا ̮سˤلو حصيߧ    14اليوم  

  ࠐمة:

  ǫٔولا، فۤ يخص الترويج وال˖سويق:  
  نوار" فيҡٔرض اǫٔ دوߦ؛   20طلق̲ا الحمߧ الترويجية لـ "مغرب  
  ؛  %22ب̱س̑بة  2023رفعنا من ̊دد مقا̊د النقل الجوي في  
   اتفاق̀ة شراكة مع Էعقد(Ryanair)   لفك العزߦ ̊لى ̊دة م̲اطق

  خط دولي دا˭لي.  11خط جوي دولي و  24اللي ك˖شمل إطلاق  

  Զنيا، Դل̱س̑بة ل˖سريع وتطو̽ر Գس˖ۢر في إيواء والت̱ش̑يط الس̑ياݮ:  
وصل   الس̑ياݮ  القطاع  في  Գس˖ۢر  في   8حجم  ا߱رهم  دԹل  مليار 

القطاع 2023 في  ̊لى Գس˖ۢر  معروفة  ̊المية  ̊لامات  إقˍال  ˔زايد  مع   ،
  .Էببلاد  

الصغرى   Դلمقاولات  ˭اصة  ̥لتنمية،  ݨوية  شركات  Դٕ˨داث  قمنا  كما 
" ˊرԷمج  هو  اللي  طموح  ˊرԷمج  وطلق̲ا  ߱عم   Goوالمتوسطة،  س̑يا˨ة" 

 
3 Validation des Acquis de l'Expérience. 

  مقاوߦ س̑ياح̀ة.   1700

  Զلثا، فۤ يخص تعز̽ز هيكلة القطاع:  
قمنا ب˖̲ظيم ام˗˪ان ادماج اҡٔش˯اص اللي عندهم تجربة في م̀اد̽ن Գرشاد  

  الس̑ياݮ.  

  رابعا، فۤ يخص الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية: 
والس̑يا˨ة    الشاطئ  في  ا߱ا˭لية  ̥لس̑يا˨ة  دالسلاسل  جوج  خصصنا 

الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية من ˭ارطة  الطبيعية، وك˖س̑تافد  الفضاءات  ا߱ا˭لية في 
دԹل المنتزهات طبيعية   3و   (DinoParc)الطريق من المشاريع القاطرة م˞ل  

وسوس  وتوبقال  و  -Դٕفران  وخ̲يفرة،  ҡٔوكايمدن  الخضراء  والمحطة    2ماسة، 
  م̲تزهات ˔رفيهية Դ߱ار البيضاء ومرا̡ش. 

˭امسا وǫٔ˭يرا، فۤ يخص تˆهٔيل العنصر الˌشري اللي ك̿ش̑تغل فالقطاع  
  الس̑ياݮ: 

تنزلو   هوما    3بدينا  اللي  البرامج  واҡٔطر    (Cap Excellence)دԹل 
ن المس̑تمر المتميز، كما ǫٔطلق̲ا وҡٔول مرة في قطاع الس̑يا˨ة  المتوسطة والتكو̽

لفائدة حوالي    )3la VAE(فˍلادԷ ˊرԷمج المصادقة ̊لى الخبرات المك˖س̑بة  
  . 2026و 2023شخص، ما بين  7550

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  إذن ن̱˗قل إلى التعق̀ب، ǫٔعطي ا̦كلمة في البداية ̥لفريق Գس̑تقلالي. 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
  الس̑يد الرئ̿س. شكرا 

  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 
لهاذ  Դل̱س̑بة  الملك̀ة  والتوجيهات  الحكومة  دԹل  كنعرفو Գهۡم  ǫٔولا، 
القطاع، وما قامت به الحكومة من إنجازات ومن تغييرات في القوانين لإعطاء  

  وا˨د ا߱فعة ˡديدة لقطاع الس̑يا˨ة. 
المغرب عندو  بˆنٔ كذߵ  الوز̽رة، كنعرفو  الس̑يدة  ولكن، اسمحي لي، 
وا˨د التعدد فالجمالية دԹلو وعندو بˆنٔ رصيد Եريخي ˡد ࠐم ومدن عتيقة،  
ن دԹل  واس˖ۢر ˡد ࠐم في الف̲ادق وفي التجهيزات الطرق̀ة، وكذߵ التكو̽

  الموارد الˌشرية. 
كذߵ   نبغيوش  ما  ولهذا  قيمة،  ذات  الوݨة  وا˨د  ت̿ˍقى  المغرب  ولهذا 
الوݨة دالمغرب تولي فيها وا˨د الترخ̀ص فالوݨة، بحيث ولينا ك̱شوفو وا˨د 
اҡٔثمنة حق̀قة دԹل.. اللي ̠يجيو من الخارج، وا˨د اҡٔثمنة حق̀قة ˡد م˗واضعة  
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  مقارنة ما ̠يˆدٔيه المغاربة في الف̲ادق المماثߧ.
مليون دԹل السائح، هذا شيء ǫٔساسي، وبغينا نوصلو    14.6مزԹن نحققو  

، ولكن كذߵ خصنا نحافظو ̊لى القيمة دԹل 2026كذߵ ҡٔكثر في س̑نة  
  الوݨة المغربية. 

كذߵ، الس̑يدة الوز̽رة، لابد نناقش معك النقطة الثانية، هي Դل̱س̑بة 
̥لشرطة الس̑ياح̀ة، ҡٔنه هاذ الس̑ياح راه ̠يتعرضو لمسائل اللي هي حق̀قة لا  
المغاربة، وهذا لابد Է˭ذوها  بمس̑توى  المغرب ولا  تليق لا Դلمس̑توى دԹل 

  بعين Գعتبار. 
كما ǫٔن الجودة دالمطارات راه شيء ǫٔساسي، ҡٔنه ملي ̠يجي الإ̮سان سائح  
يبقى ي˖س̑نى ̎ير اҡٔم˗عة دԹلو Դلسا̊ات، راه يمس ويضر بمصداق̀ة العمل   و̠

  اللي كتقومو به دا˭ل الحكومة، ولهذا لابد هاذ النقطة ˔راعيو لها. 
كما ǫٔن الموارد الˌشرية، الس̑يدة الوز̽رة، كنعرفو بˆٔنه هاذ القطاع رسميا  

وما تبقى هوما عقدات   ،)4NSSLa C(اللي هو مسˤل في    150.000كا̽ن  
ǫٔشهر، إذن كنفهم بˆنٔ هاذ العدد اللي تيكون   ǫٔ6شهر،    3اللي تيكونو دԹل  

ن حق̀قة ˡد  حق̀قة Դلعقدة دԹل مدة محدودة ما ̠يكو̮ش عندو وا˨د التكو̽
ارج̀ا.   ࠐم، و߳ߵ راه يمس Դلعمل الجيد اللي كتقومو به للإشعاع دا˭ليا و˭

و߳ߵ لابد ̽كون Գهۡم بذاك المدارس اللي كانت Եبعة ̥لس̑يا˨ة واللي  
داԴ اҡنٓ وا˭ذاها وزارة التعليم، واللي فالحق̀قة وزارة التعليم مازال ما قام˖ش 
فيها بˆئ تغيير ولا بˆٔي ǫ̮ٔشطة دا˭لية، ولهذا فك̲فضل ˔رجع لوزارة الس̑يا˨ة 

لتكو̽ن دԹل هاذ الموارد الˌشرية  Դش يمكن لها تقوم بها، تقوم Դلعمل دԹل ا
  اللي كنعتبروها ǫٔساس̑ية وǫٔساس̑ية ˡدا. 

كما ǫٔن، الس̑يدة الوز̽رة، بˆنٔ كتركزو ̊لى الس̑يا˨ة دԹلكم ǫٔساسا Դل̱س̑بة 
اح̲ا   نحددو،  يمك̲اش  ما  كذߵ  ولكن  القرب،  ҡٔن هي  مزԹن،   ،Դٔوروҡ

  Էعند بˆٔن  بفر̮سا،   4كنعرفو  اˡҡٔانب  دԹل  الفر̮ساويين،  دԹل  دالمليون 
لعمل دԹلنا  إيطاليا، إلى ̎ير ذߵ، وإس̑بانيا، ولكن ما يمك̲اش نحˌسو كذߵ ا

دول  في  دولي  ̊المي،  الإشعاع  وا˨د   Էعند ̽كون  لابد   ،Դٔوروǫ ̊لى  ̎ير 
س̑ياح̀ة ǫٔخرى، م˞ل ǫسٓ̑يا وم˞ل ǫٔمر̽كا اللاتي̱̀ة، ҡٔن هذا هدف̲ا Դش نوصلو  

  لهاذ العدد اللي كتقومو به. 
كما ǫٔن لابد نتكلمو معك، الس̑يدة الوز̽رة، هي الخدمات دԹل الخطوط  
ولو  الجوية  الملك̀ة  الخطوط  دԹل  الخدمات  هاذ  راه  حق̀قة  الجوية،  الملك̀ة 
Գعۡدات اللي اعطات ا߱وߦ Դش بˆٔنه تحاول ˔رفع المس̑توى دԹلها، هاذ  

يمك̱ش ˔كون   الشي ما ̎ا̮شوفو الن˖ˤ̀ة دԹلو إلا من بعد س̑نوات، ҡٔنه ما
اليوم، ولكن اليوم، اليوم، كنتكلمو ̊لى اليوم، هاذ النقص دԹل الخدمات 
دԹل الخطوط الملك̀ة الجوية راه تمس بقطاع الس̑يا˨ة، راه لابد Ե˭ذوها بعين 

  Գعتبار ҡٔنه راه راهنية المس̑تقˍل الس̑ياݮ هو الخطوط الملك̀ة الجوية. 
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 
4 Caisse Nationale de Sécurité Sociale. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  إذن ن̱˗قل إلى فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة ̥لتعق̀ب. 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد حسن شم̿س: 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ت̱شكركم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̊لى جواˊكم، واللي تيجسد العمل الجاد  
القطاع  هذا  ǫٔن  لاس̑ۤ  الس̑ياݮ،  العرض  ر  لتطو̽ الحكومة  به  قامت  اللي 
يحظى Դهۡم ̠بير من ߱ن صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله 

  وǫٔيده، وجعࠁ ˡلالته قاطرة لتحق̀ق التنمية. 
ثمن الحصيߧ الإيجابية ҡٔداء الوزارة الوصية  إننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة̯ 
وا߱ور الهام ا߳ي تلعبه الشركة المغربية ̥لهندسة الس̑ياح̀ة من ˭لال مد̽رها 
العام وǫٔطرها، ̊بر سلسߧ من التد˭لات والتدابير المعتمدة، مما جعل ̊ائدات 

  نى إيجابي، والحمد ߸. الس̑يا˨ة ت̱˗عش و̊دد ليالي المب̿ت في م̲ح

  الس̑يدة الوز̽رة، 
تنافس̑ية    تنˆكٔدو وتقوية  ر  تطو̽ إطار  في  اҡنٓ  تحقق لحد  ما  ǫٔهمية  ̊لى 

اذبية الس̑يا˨ة المغربية الجالبة ̥لعمߧ الصعبة، من ˭لال التقائية المتد˭لين  lو
رصد  مع  الإدارية،  المساطر  ورقمنة  القانونية  النصوص  من  ة  مجمو̊ وتحيين 

ع تˆٔهيل الحكومة ߱عم مالي لإنعاش القطاع والحفاظ ̊لى م̲اصب الشغل، م
الب̱̀ات الف̲دق̀ة وǫٔيضا التوˡه الجاد نحو اس̑تهداف ǫٔسواق ˡديدة وԳس˖ۢر  
في الس̑يا˨ة الثقاف̀ة والف̲ية الروح̀ة والإ̽كولوج̀ة وԳس˖شفائية والرԹضية، 
ر عروض قطاع النقل الس̑ياݮ الجوي والبري والبحري، مع إ˨داث  وتطو̽

ويجية ̥لمملكة ̠وݨة م̲اطق ومحطات س̑ياح̀ة عصرية، وإطلاق حملات ˔ر 
س̑ياح̀ة والحرص ̊لى المشاركة في المعارض، و̎يرها من الإجراءات التي لا 

  ̼سعنا سوى التنويه بها. 
ر المنجز، خصوصا ǫٔن بلادԷ مقˍߧ ̊لى  ̊لاق˗نا ˉسؤالنا ومن ˡǫٔل تطو̽

العالم س̑نة   ǫٔˊرزها اس̑تضافة نهائيات ߒٔس  دولية و̊المية،  ، 2030تحدԹت 
و̎يرها من التظاهرات ا߱ولية، ̯رى ǫٔنه لابد من تعز̽ز تنافس̑ية المملكة في  

  ا߽الات الس̑ياح̀ة. 
ǫٔولها، ضرورة تقوية قطاع الصنا̊ة التقليدية، الس̑يدة الوز̽رة، كي ̽كون  
رافعة ǫٔساس̑ية، حق̀ق̀ة في ا߽الات الس̑ياح̀ة من ˭لال تقديم ا߱عم ا̦كامل 
̥لصانع التقليدي ومقاولات الصنا̊ة التقليدية، ودعم قدراتها التنافس̑ية وتقوية  

وتطو  الس̑ياح̀ة،  المعارض  في  التقليدي  الصانع  المنصات حضور  ̽ر 
̿س˖̀ك̀ة الس̑ياح̀ة والتقائ̿تها.  lا̥لو  

كما يجب تعز̽ز م̲ظومة مراقˍة جودة الخدمات الس̑ياح̀ة، Դلإضافة إلى  
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العمود   ̠ونهم  اҡٔسفار،  المرشد̽ن ووكالات  وموا̠بة ˭دمات  العرض  ر  تطو̽
  الفقري ̥لس̑يا˨ة. 

الس̑ياح̀ة التي عرفتها بلادԷ، لابد من الحرص ̊لى  وبموازاة مع الحر̠ية 
نحو  وݨتهم  تغيير  ̊لى  المغاربة  ل˖شجيع  ا߱ا˭لية  الس̑يا˨ة  عرض  تعز̽ز 
ǫ̯ٔكم  الوز̽رة،  الس̑يدة  م˗يق̲ين،  الوطني، ونحن  الس̑ياݮ  المنتوج  اس̑تهلاك 

  س̑تعدون ˭ارطة طريق تحفيزية ߳ߵ.
سعنا إلا التنويه Դ߽هودات التي تبذلونها من ˡǫٔل ا̦نهوض   وفي الختام، لا̼ 

  بهذا القطاع الحيوي. 
  وشكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة الموالية لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي: 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
لى حسن تدبيرك لهذا القطاع الوا̊د،  سعني في البداية إلا ǫٔن ǫٔهنئك̊  لا̼ 
ا߳ي يحظى بˆؤلوية في البرԷمج الحكومي وفي الس̑ياسات العامة، ح̀ث يعد  
محفزا رئ̿س̑يا للاس˖ۢر ومشغلا ǫٔساس̑يا ̥لشغيߧ الوطنية وركيزة ǫٔساس̑ية في  

م اҡٔرقام الإيجابية  تحريك دورة Գق˗صاد الوطني، مثمنين في هذا الإطار حج
  ا߳ي حصدها هذا القطاع في الس̑ن˖ين اҡٔ˭يرتين. 

وهو ما يبين نجا̊ة البرامج الحكوم̀ة الموݨة ̥لس̑يا˨ة وǫٔ˛رها المباشر ̊لى 
  Գق˗صاد الوطني، و̊لى رǫٔسها ا߱عم المقدم ̥لقطاع في فترة الجائحة وما بعد. 

بلادԷ حققت نتائج إيجابية وǫٔضحت الوݨة المفضߧ ̥لس̑ياح ̊لى الصعيد 
القاري والإقليمي، وهذه النتائج الإيجابية تدعوكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، إلى 
Գش̑تغال بدينام̀ة ǫٔكثر لتنويع وتجويد العرض الس̑ياݮ، من ˭لال اس˖ۢر  

ب  ˔زخر  ح̀ث  والتاريخية،  الثقاف̀ة  المؤهلات  المˆٓ˛ر كافة  من  Դلعديد   Էلاد
التاريخية والعمرانية والبي˃̀ة والمادية واللامادية، خصوصا Դلجبل المغربي، ا߳ي 
وتˆهٔيلها   ˔ثمينها  إلى  تحتاج  التي  والتاريخية  الثقاف̀ة  الك̲وز  من  العديد  ̽ك˗نز 
للاس̑تˤابة إلى تطلعات ساكنة المنطقة، التي ت̱˗ظر تدبير هاته الموارد المحلية  

ثمي نها لاس̑تقطاب الس̑ياح ا߱ا˭ليين واˡҡٔانب، وهنا ǫٔسوق لكم م˞ال ݨة و̝
  خ̲يفرة.   -بني ملال

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،  
اليوم، الش̑باب في العالم القروي يعاني من البطاߦ، جراء توالي س̑نوات  
محلية،   س̑ياح̀ة  ˊرامج  ˭لق  في  التفكير  الضروري  من  ǫٔضحى  مما  الجفاف، 
المرشد الس̑ياݮ  الف˄ة، خصوصا فۤ يتعلق بمهنة  ˓س̑تجيب لتطلعات هذه 

 
5 Office de Formation Professionnelle et de Promotion du Travail. 

  Դلمناطق الجبلية. 
الس̑ياݮ   القطاع  الوطنية في  قادرة ̊لى توظيف م̲توˡاتنا  ˊرامج  ̯ريد 
Դلعالم القروي، قادرة ̊لى توظيف الش̑باب المؤهل ̥ل˪د من ظاهرة الهجرة  

بهذا    القروية، ߱عم صمود اҡٔسر بهاته المطلوبة  التوازԷت  المناطق، لتحق̀ق 
ˊرامج ا߱عم  إنصاف ساكنته من ˭لال  إنصافه بعدما تم  ي̱˗ظر  ا߽ال ا߳ي 
ة، التي وݨتها الحكومة إليه، و̊لى رǫٔسها ˊرԷمج ا߱عم المباشر لҢٔسر  المتنو̊

  المعوزة. 
في اҡٔ˭ير، الس̑يدة الوز̽رة، ̮شكركم، ҡٔن فعلا ˭ارطة الطريق ҡٔول مرة  
ه الب̿ئي، وهذا كنعتبروه إنصاف فعلا ̥لجبل والمناطق القروية،   lلتوԴ اتˡ

ه ببرامج. lكنتمناو ̎ير تدعمو هاذ التو  
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن الس̑يدة الوز̽رة، لكم ا̦كلمة في إطار الرد ̊لى التعق̀بات الثلاث. 

  تفضلي.  

  الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني: 

  السادة المس˖شارون، 
  ˔كلمتو ̊لى بعض النقط: المطارات والجودة دԹل الشرطة... إلى ǫخٓره. 

 Էدر اللي  ا̥لˤان  هاذ  ˔كلمت ̊لى  الشي ̊لاش  هاذ  الشي كله،  هاذ 
لتنزيل ˭ارطة الطريق، ҡٔن ̠يف قلت الس̑يا˨ة عندها وا˨د الطابع ǫٔفقي، 
يعني كا̽ن ̊دة قطا̊ات اللي ̠يد˭لو ف˗جربة السائح، ملي ̠يوصل، ̠يوصل 
يدوز من البول̿س، هاذ الشي كله اللي مادا˭لش فقطاع الس̑يا˨ة،  ̥لمطار،̠ 

  ولكن اللي ̠يد˭ل ف˗جربة السائح. 
̠يترǫٔسها  اللي  الوطنية  ا̥لجنة  هاذيك  وضعنا  اح̲ا  ̊لاش  الشي  وهاذ 
الس̑يد رئ̿س الحكومة، ҡٔنها لجنة بين وزارية، فيها ا߱ا˭لية، فيها النقل، فيها 
يترǫٔسها الس̑يد رئ̿س الحكومة، ح̀ث هو اللي  الثقافة، فيها المالية معلوم، و̠

هاذ يعاونو  يد̽ر هاذي، Դش  لهذا  ويقول  يقرر  ࠀ  الس̑يا˨ة،    يمكن  قطاع 
ح̀ث اح̲ا قˍل ملي ج̀نا، ملي كانت الحكامة ̎ير عند قطاع الس̑يا˨ة، ما 
كا̮ش وا˨د التواصل بين هاذ القطا̊ات، وهذا هو اللي كان مشكل، هذا  

  هو المشكل اللي اح̲ا لق̀نا. 
إذن كنظن بˆنٔ ف˗نزيل هاذ ˭ارطة الطريق، هاذي شي ˨اˡة اللي اح̲ا  

بˆٔنها ̎ادي ˔كون ˡد إيجابية ف˗نزيل ˭ارطة الطريق   ˭دم̲ا ̊ليها واللي كنظن
  فالن˖ˤ̀ة اللي كن˖س̑ناو. 

ن، ̠يف قلت عندԷ وا˨د البرԷمج   ن، ˔كلمتو ̊لى التكو̽ Դل̱س̑بة ̥لتكو̽
) ومع الكونفدرالية الوطنية 5l’OFPPTطموح اللي اح̲ا ك̱ش̑تغلو ̊ليه مع ( 

فالعرض دԹلي،   ̊ليهم  اللي ˔كلمت  البرامج  ف̀ه ثلاثة  اللي  الس̑يا˨ة،  دԹل 
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واللي بدينا فالتنزيل دԹلو، واللي الهدف هو تولي عندԷ معلوم وا˨د الخدمات 
مليون في   26ذات جودة ̊الية، ҡٔن إيلا بغينا نوصلو ̥لهدف دԹلنا دԹل  

، خصنا ̯كونو ǫٔكثر و̯كونو ǫٔحسن، وهذا هو الهدف دԹل هاذ ǫٔ2030فق  
  البرԷمج. 

˔كلمتو ˭ارطة   Դل̱س̑بة  هاذ  بˆنٔ  نقولكم  ̎ير  بغيت  ملال،  بني  ̊لى 
يلعبو ا߱ور دԹلهم،  ̎ادي  الوݨات  الطريق كلهم  هاذ ˭ارطة  الطريق، في 

  Էل السلاسل،    14̠يف قلت عندԹاتية و   9د دԹل   5دالسلاسل موضو̊
  السلاسل ǫٔفق̀ة، وكل ݨة ̎ادي تلعب ا߱ور دԹلها. 

هو فعلا كا̽ن بعض الجهات اللي ̎ادي نلقاو فعدة سلاسل، وكا̽ن بعض  
الجهات اللي ̎ادي نلقاو فسلسߧ ǫٔو جوج دԹل السلاسل، ولكن اللي ̎ادي 

خ̲يفرة ̎ادي تلعب    -يلعبو وا˨د ا߱ور قاطر فهاذ السلسߧ، م˞لا بني ملال
رات وا˨د ا߱ور قاطر فالسلسߧ دԹل س̑يا˨ة الطبيعة، وԷǫٔ مش̿ت ̊دة م

خ̲يفرة،    -لهاذيك الجهة وعرفت ǫٔش̑نو هوما المؤهلات دԹل ݨة بني ملال
مع   ˔كلمنا  راه   ،Էد بو˨ ماصو́نهاش  راه  الطريق  ˭ارطة  وهاذ  كلمنا..  و̝
كلمنا مع المهنيين ومع كاع المتد˭لين، وهي ̯ز̦نها بطريقة ˓شار̠ية.   المنتخبين و̝

  خ̲يفرة راه تعقد..  - واليوم العقد الجهوي دԹل بني ملال

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يدة الوز̽رة. 

التقليدي،  الصانع  إلى  معك  ن̱˗قل  الس̑يا˨ة  من  الوز̽رة  الس̑يدة  إذن 
دة الموضوع.    ˉسؤالين تجمعهما و˨

  ǫٔعطي ا̦كلمة في البداية لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة ˡليߧ مرسلي.

  المس˖شارة الس̑يدة ˡليߧ مرسلي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

عم الصناع الفرادى Դعتبارهم م̲تˤين مˍاشر̽ن    ما هي س̑ياس̑تكم المعتمدة߱ 
  لҢٔسواق ومساهمين ˊك̀ف̀ة مˍاشرة في ˔نمية قطاع الصنا̊ة التقليدية؟ 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  السؤال الثاني لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب. 

  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة لˌسط السؤال. 

  المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

عن ǫٔوضاع الصناع التقليديين ومجهودا˔كم ̥لنهوض بها، ̮سائلكم الس̑يدة  
  الوز̽رة؟

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن الس̑يدة الوز̽رة ߵ ا̦كلمة ̥لجواب.

  تفضلي إيلا بغيتي ̥لمنصة، تفضلي. 

  التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني: الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
التقليدية اللي عندو دور   ك̱شكركم ̊لى Գهۡم دԹلكم بقطاع الصنا̊ة 

فالناتج ا߱ا˭لي الخام وك̿شغل   7%ࠐم فالاق˗صاد الوطني، حتى هو ك̿ساهم بـ  
  من الساكنة ال̱ش̑يطة.  22%

قطاع   انتعاشة  بفضل  ࠐمة  انتعاشة  ̠يعرف  القطاع  هاذ   ߸ والحمد 
القطاع   هاذ  لتˆهٔيل  اعتمدԷها  اللي  بفضل Գستراتيجية  الس̑يا˨ة، وكذߵ 
إلى قطاع ࠐيكل وتنافسي، وҡٔول مرة  به من قطاع ̎ير ࠐيكل  وԳنتقال 

الصعبة   العمߧ  من  المداخ̀ل  الصادرات   11تجاوزت  فيها  بما  درهم  مليار 
  المبيعات ̥لس̑ياح اللي ̠يجيو ̥لمغرب.و 

هاذ Գستراتيجية اللي اعتمدԷها ˡات في إطار مقاربة ˓شار̠ية مع غرف 
لى جوج   الصنا̊ة التقليدية والمهنيين ومختلف الفا̊لين في القطاع، وهي مˍنية̊ 

ر العرض وال˖سويق  .دԹل المحاور، اللي هي: هيكلة وتنظيم القطاع، وتطو̽

 :Դل̱س̑بة لهيكلة وتنظيم القطاع
المتعلق   50.17قمنا Դٕخراج في وقت ق̀اسي نصوص تطبيق̀ة ̥لقانون رقم 

  بˆ̮ٔشطة الصنا̊ة التقليدية، هاذ القانون ̠يهدف إلى: 
من   -1 يمكن  ̎ادي  الشي  وهاذ  التقليديين،  الصناع  ف˄ات  تحديد 

 ˔رش̑يد البرامج التنموية؛ 
م̲توˡات   -2 وحماية  الحرف̀ين  دԹل  العمل  التقليدية  ˔ثمين  الصنا̊ة 

 الوطنية والمحافظة ̊لى الحرف؛ 
سواء   -3 حرفة،  كل  تمثل  حرف̀ة  تجمعات  Դٕ˨داث  القطاع  هيكلة 

 إنتاج̀ة ǫٔو ˭دماتية؛ 
ا߽لس   -4 طريق  عن  الوطني  الصعيد  ̊لى  القطاع  تحسين حكامة 

والقطا̊ات  المهنيين  ممثلي  ف̀ه  واللي  التقليدية،  ̥لصنا̊ة  الوطني 
  الحكوم̀ة المعنية. 

المسˤلين  ̊دد  وبلغ  التقليديين،  ̥لصناع  الوطني  السˤل  بوضع  قمنا  كما 
اس̑تفادة جميع    400حوالي   من  العملية سرعت  وهاذ  صانع وصانعة،  ǫٔلف 

  ف˄ات الصنا̊ة التقليدية من التغطية الصحية بمساهمة شهرية م̲اس̑بة. 
اللي اليوم ك̿س̑تافدو من    ǫٔ(CNSS)لف في    640وتم ˓سجيل ǫٔكثر من  
 الخدمات، هوما و̊ائلاتهم. 

 :ǫٔما Դل̱س̑بة لتطو̽ر العرض وال˖سويق
  دԹل المحاور:  5فك̱ش̑تغلو ̊لى 

تˆهٔيل الب̱̀ة التحتية الحالية وإ˨داث   كنواصلو  Դل̱س̑بة ̥لب̱̀ة التحتية: - 1
اليوم    Էعند ˡديدة،  مشغߧ،    102ب̱̀ات  تحتية  طور    37ب̱̀ة  في 
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 في طور ا߱راسة؛  19في طور اҡٔشغال و  34ال˖شغيل، 
  307̊لامة جماعية،    69تم اعۡد لحد اҡنٓ    فۤ يخص تحسين الجودة:  - 2

دة ˨اصߧ    2500إجˍارية، وعندԷ ˨اليا ǫٔكثر من    13مواصفة منها   و˨
̊لى شارة الجودة، وهاذ الجودة هي اللي كتجعل بلادԷ عندها سمعة  

 ج̀دة ̊لى الصعيد العالمي؛ 
ن المهني اҡٔولي،    فۤ يخص التكو̽ن المهني: - 3 ك̱ش̑تغلو ̊لى تˆهٔيل التكو̽

˨اليا    Էفيها    62وعند ˔كوي̱̀ة  بيداغوج̀ا،   30.000مؤسسة  مقعدا 
ن المس̑تمر في الس̑نة، وعندԷ    15.000وتنظمو   شخص يوم في التكو̽

مس̑تف̀د س̑نوԹ من ˊرԷمج محو اҡٔم̀ة الوظيف̀ة، وانتقل ̊دد   3000
ن من   إلى    2022مسˤل س̑نة    12.000المسˤلين بهاذ مراكز التكو̽

لـ  2023في    16.000 العام  هاذ  الله،  شاء  إن  نوصلو،  و̎ادي   ،
 ؛ 2030في  30.000وإلى  19.000

هنا درԷ اتفاق̀ة شراكة مع   Դل̱س̑بة ̥لموا̠بة المالية ̥لصناع التقليديين:  - 4
ˉشروط   ˡديدة  تمويلية  ات  lم̲تو نقدمو  Դش  بنك̀ة،  مؤسسات 

  5000تفضيلية، كما تنكونو̄ شراكة مع المؤسسات التابعة لبنك المغرب  
 صانعا وصانعة س̑نوԹ في مجال الثقاف̀ة المالية؛ 

التقليدية: - 5 ̥ل˖سويق والترويج لمنتوˡات الصنا̊ة  تنعملو ̊لى   Դل̱س̑بة 
الإنتاج   دات  و˨ وتˆطٔير  وتˆهٔيل  ا߱ولية  اҡٔسواق  ̊لى  Գنف˗اح 
ات   lالمنتو عند  وǫٔصبح  اҡٔج̲بي،  المس̑ته߶  م˗طلبات  مع  والملاءمة 

  مكانة ̊المية، ونذ̠ر ببعض المحطات منها: 
   في Էالعملية الترويجية اللي در(Galeries Lafayette)    ببار̼س

ǫٔكبر   (El Corte Inglés - Lisbonne)وفي   والمشاركة في 
هو   اللي  Դلعالم  لԶҢٔث   Salone del Mobile)معرض 

Milano)    والهدف من هاذ المشاركات هو الاتصال مع المشتر̽ن
 العالميين والرفع من الصادرات؛ 

   ،كذߵ في هاذ الإطار Էل البرامج اللي تقدم̲ا فيهم،    3وعندԹد
 اللي هوما: 
o  مج دعم المصدر̽ن؛Էرˊ  
o  مج موا̠بة ا߽معين؛Էرˊ  
o   الإنتاج̀ة: واللي السلاسل  لموا̠بة  ̥لتميز  إ̮شاء مراكز 

 بدينا فيها بفرعي الزربية والف˯ار. 
البرامج في    هاذ  في  المس̑تف̀د̽ن  اخ˗يار  اҡٔول    12وتم  والفوج  الجهة، 

ن اҡٔولي دԹلو فإيطاليا ف̀وليوز، إن شاء الله.    غيبدا التكو̽
كما ǫٔننا اح̲ا ǫٔصبحنا كنظمو اҡٔس̑بوع الوطني ̥لصنا̊ة التقليدية بمنظور  
ˡديد، الهدف دԹلو Գنف˗اح ̊لى العالم والمشتر̽ن الكˍار وملاءمة المنتوج 

  المغربي مع اҡٔسواق العالمية والرفع من الصادرات. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا ߵ الس̑يدة الوز̽رة. 

ا̦كلمة في   وǫٔعطي  التعق̀بات،  إلى  الوطني  ن̱˗قل  التجمع  لفريق  البداية 
  لҢٔحرار. 

  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  المس˖شارة الس̑يدة ˡليߧ مرسلي: 
ǫٔنوه Դلجهود الكˍيرة التي تبذلونها   ǫٔن  ǫٔريد  في البداية، الس̑يدة الوز̽رة، 
̥لنهوض بقطاع الصنا̊ة التقليدية، ومن ˭لالكم نحيي الحكومة ̊لى مˍادرتها 
߱عم ف˄ة الصناع التقليديين ̊بر مختلف البرامج ߱عم تنافس̑ية الفا̊لين بقطاع  

  الصنا̊ة التقليدية. 
وفي الحق̀قة، الس̑يدة الوز̽رة، كما اس̑تعرضتم، فقطاع الصنا̊ة التقليدية 

من الساكنة   %22اليوم هو لبنة ǫٔساس̑ية من ال̱س̑يج Գق˗صادي الوطني، 
من الناتج الوطني الخام، تت˯لينا ǫٔننا نتوݨو لهاذ القطاع هذا   %7ال̱ش̑يطة، 

ر دԹلو،  ادي تمك̲نا من التطو̽ كون استراتيجية اللي̎  رامج اللي̝  بوا˨د يعني́ 
لاس̑ۤ ǫٔن هناك إمكانية نمو ̠بيرة ˡدا لهذا القطاع، إيلا كان اليوم ت̿شكل 

  في المس̑تقˍل القريب.  %12و  10فˍالإمكان ǫٔننا نمش̑يو به لـ   7%
وإيلا كان يعني هناك ˊرامج ̊ديدة اس̑تهدفت حرف معينة دԹل الصنا̊ة 
التقليدية، هناك ǫٔيضا كا̽ن إمكانيات ̠بيرة لاس̑تغلالها واس˖ۢرها في حرف 
ǫٔخرى، خصوصا ǫٔننا تنعرفو ǫٔن القطاع دԹل الصنا̊ة التقليدية ǫٔو لا الحرف 

، %30، الإنتاج̀ة النفعية ب̱س̑بة  %17مقسمة إلى الإنتاج̀ة الف̲ية ب̱س̑بة  
  . %53والصنا̊ة التقليدية الخدماتية ب̱س̑بة  

التقليدية الخدماتية، واح̲ا كما  إذن ال̱س̑بة اҡٔكبر هي كتعلق Դلصنا̊ة 
النقش ̊لى الخشب، هي الحدادة، هي  راه هي  التقليدية  الصنا̊ة  تنعرفو، 
الن˪اس̑يات، هي النقش ̊لى الخشب والنقش ̊لى الجˌس، هي الزليج، هي 

ǫٔيضا   هي  الحلاقة،  ǫٔيضا  هي  المغربي،   la mécanique, la)القفطان 
tôlerie)  ،  ،الحرف وتنوع في  الغنى  وا˨د  ربما   172إذن كا̽ن  اللي  حرفة 

خص ̽كون وا˨د Գس̑تغلال اللي هو ǫٔكثر Դش نقدرو ǫٔننا نتˤاوزو ال̱س̑بة 
دԹل ا̦نمو اللي كاينة فهاذ القطاع هذا، لاس̑ۤ ǫٔن هناك إمكانيات وفرص ̠بيرة 

  ˡدا لتنمية هذا القطاع. 
  وشكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن ا̦كلمة الموالية لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.

  تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة ̥لتعق̀ب. 

  المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
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  المس˖شار̽ن، الس̑يدات والسادة 
  الس̑يدة الوز̽رة، 

̮شكركم الس̑يدة الوز̽رة ̊لى جواˊكم ونؤكد ǫٔن طرح̲ا في Գتحاد العام 
̥لشغالين Դلمغرب لموضوع "ǫٔوضاع الصناع التقليديين" يعود إلى اهۡم̲ا ا߱ائم  
والموصول Դلف˄ات الهشة، والتي تلعب رغم وضعية الهشاشة ǫٔدوارا ˡد ࠐمة 

  في ال̱س̑يج Գجۡعي وԳق˗صادي Դلبلاد. 
من المؤكد ǫٔن مضامين الحماية Գجۡعية الجاري تنزيل مضام̀نها كان لها  
الصناع  ف˄ة  الف˄ات  ت߶  بين  ومن  الف˄ات،  من  العديد  ̊لى  اҡٔ˛ر  عظيم 
ير ǫٔننا نعتبر ǫٔنه Դلنظر إلى الإشكاليات التي تواˡه قطاع الصنا̊ة  التقليديين،̎ 

الرام̀ة إلى دعم الصنا̊ة   التقليدية، فإنه Դت من الضروري مضاعفة ا߽هودات
التقليدية بوصفها قطا̊ا اق˗صادԹ صحي˪ا، ولكن ǫٔيضا بوصفها واݨة ̥لتعبير 
عن التراث الثقافي الحضاري الوطني الضارب في عمق التاريخ، خصوصا ǫٔمام  

  محاوߦ البعض السطو ̊ليه وتغيير ملامحه الثقاف̀ة. 

  الس̑يدة الوز̽رة،  
مما لا شك ف̀ه ǫٔن المواعيد الرԹضية والثقاف̀ة العالمية والقارية التي س̑تقام 
ببلادԷ، يفرض التفكير في ǫٔساليب ˡديدة لترويج المنتوج الثقافي التقليدي، 
المغاربة   التي ظل  والثقاف̀ة  القيم الحضارية  عن  تعبير  ̠ونه  إلى  Դلنظر  وذߵ 

لت˪دԹت الكبرى لهذا القطاع، وكذا  و̊بر التاريخ م˖ش̑ب˝ين بها، وԴلنظر إلى ا
  لҢٔدوار المتزايدة التي Դت يلعبها في Գق˗صاد المغربي. 

̊لى   المبذوߦ  ا߽هودات  مضاعفة  إلى  الوز̽رة،  الس̑يدة  ندعوكم،  فإننا 
الخريجين،  وموا̠بة  التقليدية  الصنا̊ة  بمهن  المرتبط  المهني  ن  التكو̽ مس̑توى 

  وذߵ حتى لا يعانون هم ǫٔيضا من إشكالية البطاߦ. 

  الس̑يدة الوز̽رة،  
ينعكس   اҡٔمر ا߳ي  الثقافي وهو  ب˖̲وع مورو؝ا  بلادԷ والحمد ߸  تمتاز 
العداߦ  فإن مطلب  التقليدية، ߳ߵ  الصنا̊ة  ات  lم̲تو بوضوح من ˭لال 
ا߽الية يجب ǫٔن ̼شمل والحاߦ هاته ǫٔيضا الصنا̊ة التقليدية، بحيث يجب ǫٔن 

الوطني وفي جميع  يتم Գهۡم بنفس المس̑توى Դلصناع التقليديين ̊بر التراب  
  مجالات عملهم. 

  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يدة الوز̽رة، لكم رغبة في الرد؟  

  تفضلوا الس̑يدة الوز̽رة.

  الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني: 
  Էǫٔ في الحق̀قة بغيت ̎ير نعاود نˆٔكد ̊لى اҡٔهمية دԹل هيكلة القطاع. 

الصناع   ضروري  خص  التقليدية،  الصنا̊ة  قطاع  نطورو  بغينا  إيلا 
التقليديين كلهم يتق̀دو فالسˤل الوطني ̥لصنا̊ة التقليدية، ح̀ث هو فعلا  

دالمليون ونص، يعني مازال عندԷ  2، ولكن راه كا̽ن 400.000اليوم تق̀دو 
اللي مازال ما تق̀دو، وخصنا ̮شجعوهم و   2 كنوˡه   (vraiment)المليون 

̎ادي يمكن لهم  تق̀دو  إيلا  ҡٔن  يتق̀دو،  التقليديين Դش  الصناع  لهاذ  نداء 
من ا߱عم   ويمكن لهم ̼س̑تافدو  Թ(CNSS)˭ذو الحقوق دԹلهم ويتق̀دو في  

  دԹل ا߱وߦ، لا ا߱عم المادي ولا ا߱عم التقني. 
إذن خص كل وا˨د ف̀نا ̼شجع الصناع التقليديين فجميع ݨات المغرب 
بغينا نطورو هاذ القطاع، خصنا نبداو بعدا بهيكلة  Դش يتق̀دو، ҡٔن إيلا 

  القطاع. 
  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يدة الوز̽رة، 

"الس̑يا˨ة   حول  ˉسؤال  المرة  وهذه  الس̑يا˨ة،  قطاع  إلى  معك  نعود 
  المعارضة Գتحادية. - الجبلية" ̥لفريق Գشتراكي

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار لˌسط السؤال.

  المس˖شار الس̑يد الساߵ الموساوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمون، 

ஒلية  ǫ إننا في الفريق Գشتراكي نجد في قطاع الس̑يا˨ة  الوز̽رة،  الس̑يدة 
لҢٔسف هو  ̯راه  لكن ما  ̥لنمو Գق˗صادي وتعز̽ز فرص الشغل،  ǫٔساس̑ية 
ضعف الحكومة في مقاربة هذا القطاع Դلشكل المطلوب وفقا لثنائية العداߦ  

  ا߽الية وتنوع اҡٔقطاب الس̑ياح̀ة. 
ح̀ث يتم Գق˗صار ̊لى ا߱عم ˉشكل ̠بير ̊لى الس̑يا˨ة السا˨لية في 
غياب ش̑به كامل لرؤية حق̀ق̀ة لتنمية الس̑يا˨ة القروية والجبلية والصحراوية 
التي ̯راها مجالا خصبا ̥ل̱شاط الس̑ياݮ، خصوصا وǫٔنه لا يفصلنا عن تنظيم 

ع هامش إلا بضع س̑نوات، بمعنى تظهر الحاˡة إلى توس̑ي   2030ߒٔس العالم  
  العرض الس̑ياݮ وإدماج ا߽ال الجبلي والقروي والصحراوي في هذا العرض.

˔زخر   التي  الجبلية  المناطق  من  العديد  ǫٔس̑تحضر  الس̑ياق،  هذا  وفي 
بمؤهلات س̑ياح̀ة ˡد ̠بيرة، م˞ل المناطق التابعة ̥لشاون في الشمال وم̲اطق 
الجنوب الشرقي م˞ل مرزوكة وزا̠ورة والوا˨ات المحيطة بها وقرى ج̲وب 

ا ̠وݨة المملكة، كا߱ا˭ߧ التي لا يخفى ̊لى ǫٔ˨دكم المكانة التي ǫٔصبحت ̊ليه 
س̑ياح̀ة ن˖ˤ̀ة ̥لموروث الصحراوي المادي واللامادي الفريد والمتنوع ا߳ي 

  يحظى به. 
Դلشكل   ̼سُ˖ثمر  لا  فإنه   ،Էبلاد التنوع في عموم  هذا  Դلرغم من  لكن، 
المطلوب، لا من ح̀ث اس̑تقطاب المواطنين في إطار الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، ولا  

  من ح̀ث ˡذب الس̑ياح اˡҡٔانب لزԹرتها. 
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إذن، الس̑يدة الوز̽رة، فالمطلوب اليوم وˉشكل ̊ام ضرورة رفع ˡاذبية  
هذا العرض الس̑ياݮ القروي والجبلي والصحراوي والترويج ࠀ ˉشكل ̠بير 
وǫٔكبر، وكذߵ تجويد الخدمات الس̑ياح̀ة ف̀ه والرفع من مس̑توى Գس̑تقˍال، 

ح ̊لى تجارب وذߵ ̊بر ˔ك˞يف البرامج المعتمدة ̥لترويج لهذه المناطق وԳنف˗ا
ك̀يفها دا˭ل بلادԷ ˉشكل يضمن زԹدة  ا߱ول الرائدة في هذا ا߽ال، ومحاوߦ̝ 
الإشعاع الس̑ياݮ في إطار رؤية مس̑تدامة لس̑يا˨ة ˓س̑تجيب لإرادة ˡلاߦ 

  الم߶ محمد السادس نصره الله وتطلعات جميع المغاربة. 
̥لنهوض   وزار̝كم  إستراتيجية  عن  ̮سائلكم  الوز̽رة،  الس̑يدة  و̊ليه، 

  Դلس̑يا˨ة القروية والجبلية والصحراوية؟
  وشكرا.

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  إذن ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة ̥لجواب ̊لى هاذ السؤال. 
  تفضلي. 

  Գجۡعي والتضامني: الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال.

طرف   من  سواء  ̠بير،  طلب  ̊ليها  ǫٔصبح  والقروية  الجبلية  الس̑يا˨ة 
  الس̑ياح المغاربة ǫٔو الس̑ياح اˡҡٔانب، ˭اصة بعد ˡائحة "̠وف̀د". 

صعيد   ̊لى  ا߽ال  هاذ  في  ̠بيرة  مؤهلات  ̊لى  كتوفر   ߸ الحمد   Էبلاد
مختلف ݨات المملكة، وفخارطة طريق الس̑يا˨ة ǫعٔطينا ǫٔهمية ̠بيرة لهاذ النوع 

اتية، اللي هي:  3من الس̑يا˨ة وخصصنا ̦يها    دԹل السلاسل الموضو̊
  لات في الهواء الطلق؛   الطبيعة والر˨
  الصحراء والوا˨ات؛  
  .لطبيعةԴ الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية الخاصة  

  وهي معنية كذߵ بخمسة دԹل السلاسل ǫٔفق̀ة اللي هي: 
  ات المحلية؛ lالمطبخ المغربي والمنتو  
  ت والمواسم؛Էا lالمهر  
  الصنا̊ة التقليدية والمهارات المحلية؛  
  الإيواء البديل: بحال ا߿ۤت والإيواء عند الساكنة؛  
  .والتنمية المس̑تدامة  

الطريق   ˭ارطة  في  كذߵ   Էكتهم    6وعند اللي  القاطرة  المشاريع  دԹل 
  والقروية واللي هي: الس̑يا˨ة الجبلية 

 
6 Société de Développement Régional de Tourisme. 

 زيلال؛ -المنتزهات الوطنية لإفران وتوبقال وسوسǫٔماسة و  
  .يمدن   المحطات الخضراء المندمجة بخنيفرة وǫٔو̠

دԹل الجهات وك̱ش̑تغلو ̊لى العقود   7كذߵ، وقعنا العقود التطبيق̀ة مع 
الجبلية   ̥لس̑يا˨ة  ̠بيرة  ǫٔهمية  العقود  فهاذ  وǫعٔطينا  الجهات  Դقي  مع  اҡٔخرى 

  والقروية. 
Դش   الجهات  مع   Էعند اللي  اҡٔخرى  الشرǫكات  إلى  إضافة  الشي  هاذ 
الاتفاق̀ات  ب̿نها  من  واللي  Դلخصوص،  والجبلية  القروية  الس̑يا˨ة  نطورو 

ة  -خ̲يفرة وݨة مرا̡ش  -الخاصة بجهة بني ملال Եف̀لالت،   -ǫٔسفي وݨة در̊
  والمشاورات ˡارية مع Դقي الجهات. 

عرض   ونوفرو  الس̑ياح̀ة  اҡ̮ٔشطة  في  Գس˖ۢر  كذߵ  نحفزو  وԴش 
س̑يا˨ة" اللي هو ˊرԷمج   GOس̑ياݮ Դلمناطق الجبلية والقروية، وضعنا "

وطني وكذߵ ˊرامج ݨوية ߱عم المقاولات الس̑ياح̀ة الصغرى والمتوسطة،  
̥لتنمية   الشركات الجهوية  إطار  ஒليات SDR)6(في  ǫ البرامج  هاذ  ، وك̿شملو 

  ߱عم القدرات ا̦تمويلية لهذه الف˄ات من الفا̊لين Գق˗صاديين منها: 
o  س˖ۢر، يمكن يوصل لـԳ لمشاريع الت̱ش̑يط الس̑ياݮ؛  %35دعم 
o  90ا߱عم التقني والخبرة، اللي يمكن يوصل لـ%. 

وԴش ̮شجعو كذߵ الس̑يا˨ة الجبلية والقروية، بدينا في فك العزߦ عن  
بعض المناطق، ودرԷ ̊دة شرǫكات مع شركات الطيران، ̊لى سˌ̀ل المثال  

دԹل   8خطا جوԹ دوليا مع    24اللي كتهم إطلاق    (Ryanair)الشراكة مع  
  اҡٔسواق إستراتيجية، Դلإضافة لخطوط دا˭لية ࠐمة. 

ونعطيكم بعض اҡٔم˞ߧ ̠ربط ورزازات ˊكل من لندن وˊرشلونة ومارس̑يليا  
  والك̲اري، وربط الرش̑يدية ببار̼س وربط بني ملال Դٕيطاليا وإس̑بانيا. 

اصة  فۤ يخص توفير الموارد الˌشرية المؤهߧ في المناطق القروية والجبلية،˭ 
الطبيعية، قمنا ˭لال س̑نة   الفضاءات  الس̑ياح̀ين في  في   Դ2023لمرشد̽ن 

إطار Գم˗˪ان الخاص Դٕدماج المرشد̽ن اللي عندهم الخبرة اللازمة، ب˖سوية  
ǫٔي ز   459وضعية   الفضاءات الطبيعية،  من    %52ائد  مرشدا س̑ياح̀ا في 

  هاذ الف˄ة. 
  شكرا جزيلا. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
ه إليك في هذه الجلسة، حول "ˡلب   lخٓر سؤال موǫ ن̱˗قل معك إلى

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل.    الس̑ياح وم̲اصب الشغل"، ߽مو̊
  تفضلوا السي ˭ليهن لˌسط السؤال. 
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  ˭ليهن الكرش: المس˖شار الس̑يد  
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يدة الوز̽رة، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

ة من ا߱ول منها: مصر وإس̑بانيا   Էǫٔ بغيت نعرف ǫٔنه فالوقت اللي مجمو̊
  Էǫٔ رقاما فلك̀ة فاس̑تقطاب الس̑ياح، واح̲ا فالوقت الليǫٔ ر̠يا اللي كتحقق و̝

يقولنا   و̠ فالابتدائي  كنقرا  بديت  نهار  ا˨داԷ   10من  واح̲ا  سائح،  ملايين 
دها ك˖س̑تقطب   ون سائح، ملي  10فالعيون، فزرԷ، ̠يجي جزر الك̲اري و˨

السوا˨ل  ذيك  دԹل  والتراب  عبارة عن جزر وسوا˨ل،  الجزر هي  وهاذ 
̠يجيبوها من العيون، يعني كن˖ساءل هاذ ا߿ططات اللي كل ̊ام كتمر̠و لنا  

، اҡنٓ مار̠ينا بوا˨د ا߿طط سميتوه مخطط 2020، مخطط  2010بمخطط  
  . 2030مليون في  26إنعاش القطاع الس̑ياݮ، اللي Դغي تجيبو 

هاذ الجيل هذا وا˨د ا̦نهار غيجي يحاس̑بكم من وا˨د، غيقوߵ فين هي  
  مليون؟  26

Էǫٔ، الس̑يدة الوز̽رة، بغيت بصرا˨ة وبوضوح، قولوԷ فين كا̽ن المشكل  
عندԷ فالس̑يا˨ة، الس̑يا˨ة ماشي هي مرا̡ش وǫٔكاد̽ر والشمال، الس̑يا˨ة هي 
ا߱ا˭ߧ، هي العيون، هي ورزازات، هي زا̠ورة، هي الرش̑يدية، هي وا˨د 

ة من المناطق اللي عندԷ وا˨د التنوع، خصوصا اح̲ا فالمغرب عندԷ   ا߽مو̊
ة من ا߱ول، ومصر  اس̑تقرار س̑ياسي وعندǫٔ Էمن اللي كنتفوقو به ̊لى مجمو̊
Գس̑تقرار،  و̊دم  ̠بيرة  س̑ياس̑ية  اҡٔزمات  وا˨د  من  مرات   Էا˨دا راه 

  وكتحقق ǫٔرقام ق̀اس̑ية في ˡلب الس̑ياح. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
  ك̱ساءߵ ̊لى استراتيجيتكم فخلق م̲اصب شغل فهاذ القطاع؟ 

ر هاذ القطاع؟    وǫٔيضا، حول تطو̽
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة ̥لجواب ̊لى هاذ السؤال. 

  تفضلي. 

  الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني: 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد المس˖شار، شكرا ̊لى هاذ السؤال.

قلت   يفما  و̠ الس̑يا˨ة،  قطاع  لإنعاش  دԹلنا  Գستراتيجية  إطار  في 
̥لس̑يا˨ة   ˡديدة  الطريق  ˭ارطة  وضعنا  السابقة،   2026- 2023فاҡٔجوبة 

لـ   نوصلو  ̠رؤية  ˓شار̠ية، وضعنا  ǫٔفق    26بمقاربة  في  ، 2030مليون سائح 
ߧ ǫٔولى الهدف هو نوصلو لـ   ، ونحققو  2026مليون سائح في ǫٔفق    17.5وكمر˨

ǫٔلف فرص شغل   200مليار درهم من مداخ̀ل العمߧ الصعبة ونخلقو    120

  ˡديدة مˍاشرة و̎ير مˍاشرة. 
وԴش نوصلو لهاذ اҡٔهداف، كنعملو ̊لى تصور ˡديد ̥لعرض الس̑ياݮ  

اتية و  9مˍني ̊لى تجربة الزبون في   دالسلاسل ǫٔفق̀ة،    5دالسلاسل موضو̊
وكنطمحو ̊بر هاذ السلاسل ǫٔننا نحافظو ̊لى التوازن الب̿ئي والإ̽كولوݭ، 

ن  وكذߵ ̊لى المكوԷت اҡٔخرى اللي كتهم الساكنة وال˖شغيل واللي كتضم
  Գس̑تدامة، سواء كانت ثقاف̀ة ǫٔو اجۡعية ǫٔو اق˗صادية. 

دԹل الروافع    6ولتنزيل هاذ العرض الس̑ياݮ بدينا ك̱ش̑تغلو كذߵ ̊لى  
ǫٔساس̑ية، من بين هاذ الروافع كا̽ن: تعز̽ز الربط الجوي اللي ˔كلمت ̊ليه في 
اҡٔجوبة السابقة، خصوصا الشرǫكات مع ̊دة شركات طيران، ونذ̠ر كذߵ 

اللي ̎ادي يمكن بعقد البرԷمج اللي دارتو ا߱وߦ مع الخطوط الملك̀ة المغربية  
، 2037طاˁرة في ǫٔفق    200من اق˗ناء ̊دد ̠بير من الطاˁرات Դش يوصلو لـ  

واح̲ا مازال ك̱ش̑تغلو مع ̊دة شركات طيران Դش ̯زيدو نعززو هاذ الربط  
  الجوي. 

ஒليات للاس˖ۢر اللي هي رافعة ǫٔساس̑ية ̥لعرض الس̑ياݮ،  ǫ ̊دة Էوعند
للاس˖ۢر   السادس  محمد  وصندوق  الجديد،  Գس˖ۢر  م̀ثاق  ˭لال  من 

دԹل الجهات و́رԷمج   8عندԷ فـ  وشركات التنمية الس̑ياح̀ة المحلية، اللي اليوم  
"Go    مقاوߦ س̑ياح̀ة بوا˨د القدر مالي   1700س̑يا˨ة" اللي ̎ادي يوا̠ب

اللي ̠ينظم الإيواء    720دԹل   القانون  مليون درهم، وك̱ش̑تغلو ̊لى تفعيل 
المعايير  مع  ̠يۡشى  الوطني  الس̑ياݮ  العرض  يجعل  ̎ادي  اللي  الس̑ياݮ 

  ا߱ولية. 
وǫٔ˭يرا، غنتكلم ̊لى تˆهٔيل العاملين في القطاع الس̑ياݮ، ҡٔن هذا شيء  

  ࠐم اللي هو كذߵ من الروافع اҡٔساس̑ية.
فالقطاع من    %80̠يكونو ǫٔكثر من   (OFPPT)وهنا لا بد ما ̮شير ǫٔن  

  مسˤل.   28.000بين 
̠يفوق   الإدماج دԹل هاذ الناس  ǫٔن ̮س̑بة دԹل  نعرفو    ، %77وخصنا 

في   والمالية    2023و߳ߵ  Գق˗صاد  وزارة  مع  ˭اصة  اتفاق̀ة  وقعنا 
دԹل   (l’OFPPT)و ثلاثة  ننزلو  Դش  ̥لس̑يا˨ة  الوطنية  والكونفدرالية 

  البرامج: 

 ) مجԷرˊCap Excellence ؛( 

  طر المتوسطة؛ҡٔمج اԷرˊ  

 .ن المس̑تمر المتميز   و́رԷمج التكو̽

والكونفدرالية   والمالية  Գق˗صاد  وزارة  مع  ˭اصة  اتفاق̀ة  توق̀ع  تم  كما 
لتنف̀ذ ˊرԷمج المصادقة ̊لى الخبرات المك˖س̑بة في قطاع  الوطنية   ̥لس̑يا˨ة 

  . 2026- 2023شخص ما بين  7550الس̑يا˨ة، لفائدة حوالي 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
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  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يدة الوز̽رة. 
  ا̦كلمة لكم. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
المدا˭لات دԹل الوزراء اللي تعاقˍو ̊لى هاذ القطاع ̎ادي ̮سمعو نفس  

  Դش ˭دامين.  (les axes)المحاور، نفس 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
ǫٔ˓ساءل واش  Էǫٔ دائما  ̥لواقع Դش ̯كون معكم واضح،  ين  lربما راكم ˭ار

  فعلا الوزراء دԹلنا مرتبطين Դلواقع ولا، لا؟ 

  الس̑يدة الوز̽رة،  
مليون ونص دԹل الس̑ياح، ونوعية الس̑ياح    11راه ǫٔقصى ما حقق˗و اҡنٓ  

 5000اللي ̠يجيو، راه في راسك بˆنٔ السائح اللي ̠يجي داԴ ̥لمغرب ̠يطلع بـ  
درهم، دا˭ل فيها التنقل، دا˭ل فيها المب̿ت، دا˭ل فيها المˆكلة، دا˭ل فيها  

  مو ǫٔنتوما ̊ليها.مليون اللي كتكل 14̠ولشي، يعني ǫشٓ كنربحو اح̲ا مع هاذ 
الصعبة،   العمߧ  ̠يˤلبو  اللي  س̑ياح  ̠يجيوԷ ماشي  اللي  الس̑ياح  نوعية 
ليها، ҡٔن مجمو̊ة  افظتو̊  يعني لا انتوما جˍتو لنا س̑ياح، لا الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية˨ 

يمش̑يو لإس̑بانيا لمالقة ( )، وذاك الشي، Malagaمن الس̑ياح ا߱ا˭ليين اҡن̠ٓ 
يطلع   لهم الصيف ǫٔرخص مما نع̿شه اҡنٓ.  و̠

  الس̑يدة الوز̽رة، 
مليون سائح، واح̲ا مازلنا كنتفاتنو    70،  40راه دول ǫٔخرى راه وصلت لـ  

دԹلنا ǫٔقوى   (les potentiels)مليون سائح، رغم ǫٔن اح̲ا    Դ26ش نلحقو لـ  
ஒلاف الس̑نين، لا من Էح̀ة المناظر الخلابة، لا من Էح̀ة السوا˨ل،   منهم بˆ

  لا من Էح̀ة التنوع اللي عندԷ فالس̑يا˨ة. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
 3000) و( ǫٔdirhams  2000نت بغيتي تجيبي سائح وتحس̑بي ̊ليه (

dirhams  وا˨د يخلص ߵ بغيتي  واش  ̥ليߧ،  ̥لمب̿ت  الماء   بوش)  دԹل 
درهم؟  500درهم ولا   400درهم، واش بغيتي وا˨د تغذيه بـ  60المعدني بـ 

فالوقت   البلاد؟  لهاذ  الس̑ياح Դش يجيو  الطريقة ̎ادي ̮شجعو  بهاذ  واش 
  دراهم؟ 6دراهم ولا بـ  5من الما بـ  بوشاللي ̠يلقى فˍلاد ǫٔخرى ك̿شري 

كنعانيو م̲ه، وهاذ القطاع   يعني الخلل ماشي ف̀نا، الجشع والطمع اللي 
ǫٔسمو  الناس  هاذ  كندعمو  ˊرԷمج  ߧ وكل  مر˨ ا߱وߦ، كل  ميزانية  اس̑تنزف 

  هو.. 
سويناش   وما  القطاع  هاذ  ينجح  يمك̱ش  ما  الوز̽رة،  الس̑يدة  Զنيا، 

درهم   5000الوضعية دԹل الناس اللي ˭دامة ف̀ه، راه اليوم العيد راه فوق  
درهم فالشهر، واش   3000وا߿ير فالناس اللي ˭دامة فالقطاع ما ̠يفوتوش  

  شريتي العيد ولا ما شري˖يهش؟ 
نقويو بغيت̲̿ا  إيلا  فميرلفت،   Զنيا،  ̎دا  ǫٔنت  ̮شوفوك  بغيناك  الس̑يا˨ة، 

بغتيو   إيلا  فالمغرب،  فالعيون، صيفو  ǫٔخرى  وزԹرة  فالوطية،  ǫٔخرى  وز̽ر 
˓شجعو الس̑يا˨ة، وتصورو صيفطو ̥لناس من دا˭ل المناطق المغربية تدوزو  

  العطߧ، لا انتوما لا اح̲ا كبرلمانيين. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  ا̯ته̖ى الوقت. 
إذن،̮ شكرك الس̑يدة الوز̽رة ̊لى كل ˨ال ̊لى مساهمتك القيمة في هذه 

  الجلسة. 

الموالية،  اҡٔس̑ئߧ  إلى  المحترمين  المس˖شار̽ن  والسادة  الس̑يدات  ون̱˗قل 
و̯رحب بهذه المناس̑بة Դلس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف 

  Դلعلاقات مع البرلمان و̊لى حضوره معنا في هذه الجلسة. 
إذن الس̑يد الوز̽ر، اҡٔس̑ئߧ الموݨة إليكم في هذه الجلسة، ˔تمحور كلها  

كما قلت    -حول "تفا̊ل الحكومة مع البرلمان"، ويتعلق اҡٔمر بخمسة ǫٔس̑ئߧ  
بطبيعة الحال،   - لكم،  اتبا̊ا وس̑نترك  ˉسطها  الموضوع، س̿تم  دة  و˨ تجمعها 

  الجواب بعد طرح هذه اҡٔس̑ئߧ. 
  ̮س̑تهل هاذ خمسة داҡٔس̑ئߧ ˉسؤال فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 

  تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة فاطمة الحساني. 

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  عن تفا̊ل الحكومة مع البرلمان، ̮سائلكم؟
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
دة والتعادلية.    سؤال Զني ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س لˌسط السؤال.

  المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
في الحق̀قة، نفس السؤال سˆرٔدده كذߵ Դسم الفريق Գس̑تقلالي، ǫٔلا 

  وهو تفا̊ل الحكومة مع المبادرات البرلمانية؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  الحركي. السؤال الثالث ̥لفريق 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 
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  المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل اليزيدي: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̮سائلكم عن التدابير المت˯ذة لإ̊ادة تقويم العلاقة بين الحكومة والبرلمان  

  ̊لى اҡٔساس ا߱س̑توري الصريح؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  والمعاصرة.السؤال الرابع لفريق اҡٔصاߦ 

  تفضلوا السي الخمار. 

  المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  حول تفا̊ل الحكومة مع البرلمان، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم؟

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي.    السؤال اҡٔ˭ير ߽مو̊

  تفضلوا السي شهيد. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
من   ونصف  س̑ن˖ين  مرور  بعد  والبرلمان  الحكومة  لتفا̊ل  تق̀يمكم  ما هو 

  تجربة الحكومة؟ 
  وما هي استراتيجية وزار̝كم لضمان تفا̊ل المؤسس̑تين مس̑تقˍلا؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
الس̑يد الوز̽ر، ߿تلف هذه اҡٔس̑ئߧ، تفضلوا إلى   بعدما اس̑تمعتم،  إذن 

  المنصة ̥لجواب ̊ليها دفعة وا˨دة. 

المكلف   الحكومة  رئ̿س  ߱ى  المنتدب  الوز̽ر  Դيتاس،  مصطفى  الس̑يد 
  Դلعلاقات مع البرلمان، الناطق الرسمي Դسم الحكومة: 

  ˉسم الله الرحمن الرحيم 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
̥لس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن ̊لى  بداية، ǫٔريد ǫٔن ǫٔتقدم بجزيل الشكر  

  طرݩم هذا السؤال. 
و̊لاقة بموضوع اҡٔس̑ئߧ، فقد عملت الحكومة ̊لى تفعيل التزاماتها الواردة  
ه العام ا߳ي س̑يحكم ̊لاقتها مع البرلمان  lمج الحكومي التي تترجم التوԷفي البر
ǫٔثناء مدة انتدابها ا߱س̑تورية، وذߵ من ˭لال الحرص ̊لى تعز̽ز التعاون 

في إطار Գ˨ترام التام لفصل   البناء والتواصل المس̑تمر مع المؤسسة ال˖شريعية،

السلط وتعاونها الوثيق والمثمر وԳس˖ۢر اҡٔم˞ل والمسؤول ̥لزمن ال˖شريعي، 
  Թبما يعزز دور السلطة ال˖شريعية كفضاء مؤسساتي، ديمقراطي لمناقشة قضا
الإصلا˨ات  والمواطنات وتحق̀ق  المواطنين  ا̮شغالات  ̊لى  والتعرف  ا߽تمع 

ها المحوري واҡٔساسي وصلاح̀اتها الواسعة في ال˖شريع  الم̱شودة، تبعا ߱ور
  والمراقˍة وتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة. 

وعطفا ̊لى ما سلف ذ̠ره، واعتبارا ̥لمهام المنوطة بها، لم تدخر الوزارة  
المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلعلاقات مع البرلمان ݨدا في الق̀ام ˊكل 

  ما من شˆٔنه ǫٔن يجسد هذه Գلتزامات، من ˭لال: 
   مختلف حضور  ̊لى  والحرص  Դلبرلمان  ا߱ائم  الحكومة  تمثيل 

الت̱س̑يق   ˡǫٔل  من  الرؤساء،  ندوة  وطبعا في طليعتها  Գجۡ̊ات، 
تقديم ال˖سهيلات   البرلمان مع  ǫ̮ٔشطة  والمتابعة ا߱ائمة لجميع  المتواصل 

  لإنجاݩا؛ 
  إ˨داث لجنة تق̲ية مكلفة بت˖ˍع المبادرات ال˖شريعية؛  
  وإ̊داد دليل لعمل المس˖شارات والمس˖شار̽ن في الشؤون البرلمانية؛  
  وتنظيم لقاءات تواصلية؛  
   شغال العمل ال˖شريعيǫٔ يضا وضع نظام معلوماتي م̲دمج لتدبير وت˖ˍعǫٔو

 ومراقˍة العمل الحكومة وتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة؛ 
   لسيˤبم البرلمانية  الإدارة  مكوԷت  مع  ا߱ائم  الت̱س̑يق  إلى  Դلإضافة 

  البرلمان. 

قامت الحكومة ˭لال هذه المدة من ولا̽تها    و̊لى المس̑توى ال˖شريعي:
ه   مشروع ظل ق̀د ا߱رس   34مشروع قانون، من ضمنها    Դٕ140يداع ما مجمو̊

مشروع قانون   112بعد اخ˗تام الولاية ال˖شريعية السابقة، ح̀ث تم إيداع  
߱ى مجلس المس˖شار̽ن، وصادق مجلسا   ҡٔԴ28س̑بق̀ة ߱ى مجلس النواب و

نهائية   بصفة  ب̿نها    117̊لى  البرلمان  من   Էو  71قانو Դلإجماع   Է46قانو  
  ҡٔԴ̎لبية. 

عقدت ا̥لˤان ا߱ائمة ا߿تصة بمˤلسي البرلمان، طبعا بحضور الحكومة، ما  
ه   اجۡ̊ا بمˤلس  337اجۡ̊ا بمˤلس المس˖شار̽ن و   243اجۡ̊ا،    580مجمو̊

منها بمˤلس النواب   ˡ64لسة ̊امة ˓شريعية،    129النواب، في ˨ين تم عقد  
  بمˤلس المس˖شار̽ن.  65و

وتجدر الإشارة إلى ǫٔن ̊دد مشاريع القوانين التي لا زالت ق̀د ا߱رس ߱ى  
  مشروع قانون.  19مجلسي البرلمان هو حوالي  

البرلمانية: ال˖شريعية  المبادرة  تحتلها،   بخصوص  التي  المكانة  من  وانطلاقا 
س̑يير  القانون التنظيمي المتعلق ب˖̲ظيم و˓ ǫٔو في  سواء في الوثيقة ا߱س̑تورية 
ǫٔشغال الحكومة والوضع القانوني ҡٔعضائها وفي النظامين ا߱ا˭ليين، جعلت  
الحكومة، ̊لى رǫٔسها الس̑يد الرئ̿س، ǫٔهمية Դلغة لهذه المبادرة، ويتˤلى اҡٔمر  

إق ا̥لجنة من ˭لال  تنظيم عمل  إ̊ادة  إلى  إصدار مرسوم يهدف  داࠐا ̊لى 
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التق̲ية المكلفة بت˖ˍع المبادرة ال˖شريعية وإعطائها إشعا̊ا ǫٔكبر، بعدما كانت من  
  قˍل محدثة بموجب م̱شور ̥لس̑يد رئ̿س الحكومة. 
المادة   تفعيل  س̑ياق  وفي  الإطار،  هذا  التنظيمي    23وفي  القانون  من 

عقدت   ا̠߳ر،  من    21الحكومة  السالف  موقفها  اجۡ̊ا ̊برت ˭لالها عن 
  منها تخص مجلس المس˖شار̽ن.  47مقترح قانون،  295

ات    27وفي هذا الس̑ياق، قˍلت الحكومة   مقترح قانون من مجموع مقتر˨
  القوانين التي ̊برت عن موقفها ˉشˆٔنها.

بداية هذه   المود̊ة م̲ذ  القوانين  ات  الإجمالي لمقتر˨ العدد  ǫٔما بخصوص 
دا يبين ا߱ينام̀ة    354الولاية ال˖شريعية، فقد بلغ    lمقترح قانون، وهو رقم ࠐم

  التي ̼ش̑تغل بها مجلسا البرلمان. 

كل المعطيات الإحصائية المتوفرة ߱ينا اҡنٓ    و̊لى مس̑توى العمل الرقابي:
تؤكد Դلملموس مدى التˤاوب الفعال ا߳ي يطبع ̊لاقة الحكومة Դلبرلمان في 
مجال مراقˍة العمل الحكومي بصفة ̊امة، وبصفة ˭اصة ̊لى اҡٔس̑ئߧ البرلمانية،  
عن   الحكومة  ǫٔعربت  اҡنٓية،  الشفهية  اҡٔس̑ئߧ  بخصوص  ǫٔعربت..  ح̀ث 

سؤԳ شفهيا ǫنٓيا، ̎ير ǫٔن ا߽لسين لم يبرمجا   ˡ1769ابة عن  اس̑تعدادها للإ 
  سؤԳ شفهيا.  1269منها سوى 

الك˗ابية: اҡٔس̑ئߧ  وم̲ذ   بخصوص  البرلمان  من طرف  الحكومة  توصلت 
سؤال كتابي، وهذا رقم ̠بير   21.700اف˗تاح هذه الولاية ال˖شريعية الحالية بـ  

  لم ̼س̑بق ҡٔي ولاية ˓شريعية سابقة ǫٔن بلغ ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية هذا العدد.
  . %71.45سؤԳ كتابيا، ب̱س̑بة تصل إلى  ˡǫٔ15.507ابت عن 

سؤԳ   16.363̊لى مس̑توى صعيد مجلس النواب، توصلت الحكومة بـ  
  . %71.22سؤԳ كتابيا، ب̱س̑بة  11.654كتابيا، ˡǫٔابت عن 

بـ   سؤԳ    5339و̊لى مس̑توى مجلس المس˖شار̽ن، توصلت الحكومة 
  . %72.17سؤԳ كتابيا، ǫٔي ب̱س̑بة  3853كتابيا، ˡǫٔابت عن 

العموم̀ة:   الس̑ياسات  وتق̀يم  م̲اقشة  مس̑توى  الحكومة  و̊لى  حرصت 
وتق̀يم  م̲اقشة  بخصوص  البرلمان  مجلسي  طلبات  مع  الإيجابي  التفا̊ل  ̊لى 

 .Թالس̑ياسات العموم̀ة، التي همت مختلف القضا  
  شكرا لكم.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

الوطني   التجمع  لفريق  البداية  في  ا̦كلمة  وǫٔعطي  التعق̀ب،  إلى  ن̱˗قل 
  لҢٔحرار. 

  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

الشافي و̊لى  الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى هاذ الجواب دԹلكم  ت̱شكركم، 
هاذ السؤال المحوري، اللي عنده الراهنية دԹلو في ظل النقاش السائد ˨اليا  

  حول ̊لاقة الحكومة Դلبرلمان، وهذا التفا̊ل الجاري ب̿نهما. 
جمߧ  معكم  ت̱˗فقو  بˆٔننا  لҢٔحرار  الوطني  التجمع  فريق  دا˭ل  مؤكد̽ن 
وتفصيلا مع المضمون دԹلو، واللي تنلمسو من مختلف المعطيات اللي تفضلتو 
بتقديمها لنا مشكورا، هو قˍول ̊دد ̎ير مس̑بوق من اҡٔس̑ئߧ، م˞ل قˍول 
 Թقضا مع  الوزراء  ǫٔ̎لب  تجاوب  اҡنٓية،  اҡٔس̑ئߧ  من  مس̑بوق  ̎ير  ̊دد 
اҡٔقاليم  مختلف  في  الميداني  وحضورهم  بل  البرلمانيين،  والسادة  الس̑يدات 
والجهات، ارتفاع ̎ير مس̑بوق كذߵ في ̮س̑بة الاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية، 
الحكوم̀ة،  وԳلتزامات  التعهدات  عن  الاˡٕابة  ̮س̑بة  ارتفاع  عن  Էهيك 

ات القوانين والمشاريع دالقوانين    . وكذߵ في ال̱س̑بة دԹل مقتر˨
هاذ التفا̊ل الإيجابي تعززت معه ǫٔكثر ǫٔدوار البرلمان ǫٔيضا، وس̑ۤ بحضور 
لية وحضوره  الس̑يد رئ̿س الحكومة في مجلس̑نا لمناقشة الحصيߧ نصف المر˨
كذߵ للاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ الموݨة إليه في إطار م̲اقشة المواضيع المرتبطة 

  Դلس̑ياسة العامة ̥لحكومة بˆرٔيحية وǫٔ˭لاق ̊الية. 
المشهد   الحكومة في  تغول  ǫٔو  عن تحكم  الحديث  بˆنٔ  ت̱شوفو  وԴلتالي، 
مس̑توى  إلى  ̽رقى  لا  مغلوط،  نقاش  هو  البرلمان  عمل  في  ǫٔو  الس̑ياسي 
ات دԹلنا كبرلمانيين، وت̲̿قص من عمل المؤسسات وتيضرب فالعمق  الطمو˨
السلط وت̿ˍخس من عملنا   المبدǫٔ ا߱س̑توري القائم ̊لى ا˨ترام مˍدǫٔ فصل 

انيين، ممثلين لҢٔمة دا˭ل ا߽تمع، وتيعطي Գنطباع بˆنٔنا قاصر̽ن Դلفعل كبرلم
  عن تدبير ǫٔمورԴ Էلشكل ا߳ي يليق بموقعنا. 

الس̑ياسي   خطابنا  بمس̑توى  Դلارتقاء  Դلمقابل  مطالبين  ف̲حن  وԴلتالي، 
مقدمتها   وفي  ا߱س̑تورية،  مؤسساتنا  اذبية  lو قيمة  ̊لى  ̥لحفاظ  وتجويده 
المؤسسة ال˖شريعية، التي تظل Դم˗ياز فضاء ̥لحوار البناء والنقاش المسؤول 

ك ون مسكونة ومدرسة لتداول النخب الس̑ياس̑ية الجادة ببلادԷ، اللي خصها̝ 
̥لس̑ياسات  وتق̀ۤ  ومراقˍة  ˓شريعا  والمواطنين،  الوطن   Թبقضا وǫٔ˭يرا  ǫٔولا 
والرسائل  الخطب،  الواردة في  الملك̀ة  ̥لتوجيهات  إعمالا  ̎ير،  لا  العموم̀ة، 
الموݨة دائما وԴس̑تمرار إلى البرلمان في كل المناس̑بات، واللي كتدعو إلى الرفع 

تغ  البرلماني، ̊بر  إلى والسمو Դلعمل  ̥لوطن والمواطنين،  العليا  المصالح  ليب 
التي   الضيقة  الس̑ياس̑ية  الحساԴت  و̊لى  اҡٔخرى،  Գعتبارات  من  ̎يرها 
تضرب في مق˗ل عمل المؤسسات ا߱س̑تورية وال˖شريعية، والتي يظل فضاؤها 

  اҡٔرحب الإ̊لام وم̲اˊر ǫٔخرى. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.
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دة والتعادلية.الفريق Գس̑تقلالي    ̥لو˨
  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
في الحق̀قة شدهت بمدى ضخامة اҡٔرقام، سواء في اҡٔس̑ئߧ الشفهية، ǫٔو 

  الك˗ابية، ǫٔو ا̥لقاءات التي يحضرها الس̑يد رئ̿س الحكومة شخصيا. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ǫٔنوه Դ߽هودات التي تبذلونها كمؤسسة، ̠وزارة لربط التواصل   لابد بˆنٔ 

  والتواصل ا߱ائم ما بين غرفتي البرلمان والوزراء. 
˭ليني في مجلس المس˖شار̽ن ҡٔؤكد ǫٔو ǫٔ̊بر Դسم الفريق Գس̑تقلالي عن  
ربط جسور  في  الوزارة  هذه  تبذلها  التي  ا߽هودات  بمدى  الكˍير  Գرتياح 

ه المطلوب.  l̊لى الو Էالتواصل وتˌس̑يط العمل، لنقوم بدور  
فعلا، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا هنا كلنا جسم وا˨د في ˭دمة الوطن، هناك  

  رسائل ࠐمة وتوجيهات سام̀ة من طرف ˡلاߦ الم߶. 
نحن كبرلمان، لابد بˆنٔ ̮سير في هذا ا̦نهج، ا̦نهج ا߳ي رسمه ˡلاߦ الم߶  
مع   ا̥لقاء  في  ǫٔو  السؤال  ˉسط  عرقߧ في  ǫٔية  السادس نصره، لا نجد  محمد 
الوزراء، وهذا ل̿س ҡٔԴمر السهل، الس̑يد الوز̽ر، راه اح̲ا كنلاحظو مدى 

  اني في ش̑تى ا߽الات.التحركات دԹلكم وإيجابياتها ومردود̽تها ̊لى العمل البرلم
  لا ̼سعنا إلا ǫٔن ̯زيد في التنويه والشكر لعمل الحكومة بصفة ̊امة. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  السي الخمار، فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، تفضلوا. 
  عفوا الفريق الحركي، معذرة، معذرة. 

  المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل اليزيدي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

الملاحظ ̊لى اҡٔقل من وݨة نظرԷ في الفريق الحركي، ǫٔن هناك ̊لاقة  
ة من النوازل  ملتˌسة ما بين الحكومة والبرلمان، وهذا يظهر من ˭لال مجمو̊
إلى  توصلنا  قد  كنا  إذا  ما  حول  ال˖ساؤل  تثير  والتي  المسˤߧ،  واҡٔ˨داث 

  سلطتين؟تطبيق سليم لمق˗ضيات ا߱س̑تور ˉشكل يخلق فصلا م˗وازԷ بين ال 
ة   هاذ العلاقة الملتˌسة، الس̑يد الوز̽ر، يمكن ǫٔن نلمسها من ˭لال مجمو̊

  من المس̑توԹت. 

˭اطئ   تفسير  هناك  ǫٔن  كنلاحظو  ال˖شريعي،  اҡٔول  المس̑توى  ̊لى 
لمق˗ضيات ا߱س̑تور ومق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن فۤ يخص 
ات القوانين بمق˗ضى  ات القوانين، ح̀ث ǫٔن الحكومة تجيب ̊لى مقتر˨ مقتر˨
ات يد˭ل في إطار  رساߦ وزارية، والحال ǫٔن م̲اقشة الحكومة لهذه المقتر˨

الجهة ا يعتبر  ا߳ي  البرلمان،  ̊لى  إطلاقا  يؤ˛ر  لا  ا߳ي  الحكومي،  لت̱س̑يق 
ǫٔحكام ا߱س̑تور ومن ˭لال قضاء  الوح̀دة ̥ل˖شريع، وهذا Զبت من ˭لال  

  . 21/115المحكمة ا߱س̑تورية في قرارها 
ا߽لسين في   لجان  القوانين هو  ات  مقتر˨ لمناقشة  الوح̀د  الإطار  إذن، 

  إطار المسطرة والإجراءات المعمول بها لمناقشة مشاريع القوانين. 
المس̑توى الثاني، الس̑يد الوز̽ر، هو يتعلق بحق الرقابة المكفول ̥لبرلمان،  

، وكنلاحظو هنا الس̑يد الوز̽ر، 100وǫٔخص هنا Դ̠߳ر مق˗ضيات الفصل  
، تفسيرا حرف̀ا ǫ100ٔن الحكومة فسرت مق˗ضيات الفقرة الثالثة من الفصل  

ت ̊لى فۤ يخص حضور الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫٔمام مجلسي البرلمان، وǫٔكد
في  المنطق  هذا  ǫٔن  إلا  العامة،  الس̑ياسة  تخص  ات  موضو̊ توفر  ضرورة 
التفسير لا ̼سري ̊لى مق˗ضيات الفقرة الثانية، التي تجزم الحكومة بضرورة 

  يوما.  20الجواب ̊لى اҡٔس̑ئߧ دا˭ل ˡǫٔل 
طرف  من  مˍذول  قوي  مجهود  هناك  جواˊكم،  إلى  اس̑تمعنا  حق̀قة، 
الحكومة، ولكن نحن نت˪دث عن خرق مˍدǫٔ دس̑توري م̲صوص ̊ليه في  

  يلزم الحكومة بضرورة الجواب.   100الفصل 
فالفريق الحركي   ǫٔننا  الإحصاء،  نعطيك وا˨د  الوز̽ر،  الس̑يد  و̽كف̀ك، 

 Էقي عندԴ23  بدون جواب، وا˨د السؤال كيرجع لس̑نة Գ2022سؤ .  
يتعلق   معك،  نناقشو  بغيت  اللي  الوز̽ر،  الس̑يد  الثالث،  المس̑توى 

من ا߱س̑تور، وԴش نقوߵ بˆنٔ الحكومة   89بتطبيق القوانين، و̯رجعو ̥لمادة  
إصدار   يوجب  القانون  وتنف̀ذ  القانون،  ب˖̲ف̀ذ  ملزمة  رئ̿سها  طريق  عن 

ات،  المقررات التنظيمية، والملاحظ ǫٔن هناك تˆخٔر ̠بير في إصدار هاذ المقرر
  وهذا يؤ˛ر ǫٔو يؤدي إلى ن˖̀جتين: 

  إفراغ النص القانوني من مضمونه وكذا العمل البرلماني؛  ،ǫٔولا -
ثم ǫ̯ٔكم ت˖̀حون الفرصة بهذا التˆٔ˭ير ̥لمواطن Դ̥لجوء ̥لقضاء الإداري    -

  ̥لحصول ̊لى التعويض. 
مزايدة   ǫٔية  عن  بعيدا  نف˗ح  ǫٔن  إلى  نحتاج  الوز̽ر،  الس̑يد  اليوم،  إذن 
ǫٔخرى  وإشكالات  الإشكاليات،  هذه  لمناقشة  دس̑توري  ورش  س̑ياس̑ية 
تتعلق م˞لا بعدم حضور ممثلي المؤسسات العموم̀ة ǫٔمام البرلمان حتى̮ س̑تطيع  

م̲حها   ǫٔن نبوئ المؤسسة البرلمانية ̠سلطة، ǫٔن نبوئ البرلمان ت߶ المكانة التي
  ࠀ ا߱س̑تور، Դعتباره سلطة ال˖شريع والمراقˍة والتق̀يم. 

  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن عودة إليكم الس̑يد المس˖شار المحترم من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 
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  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  المس˖شارون المحترمون، الس̑يدات والسادة 

الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى   الهامة التي قدمتموها  شكرا ̊لى التوضي˪ات 
واللي  ˭اصة،  وس̑ياس̑ية  دس̑تورية  وǫٔهمية  راهنية  عنده  اللي  الموضوع  هاذ 

  ˔كرر الطرح دԹلو مرارا دا˭ل البرلمان. 
التوازن   من  نوع  إ˨داث  لمطلب  الكˍيرة  اҡٔهمية  هاذ  من  وانطلاقا، 
التنف̀ذية وال˖شريعية، وخصوصا مطلب   السلطتين  ما بين  والتعاون كذߵ 
تفا̊ل الحكومة بمنهجية اشترا̠ية فعلية مع البرلمان، كما تبرز كذߵ راهنية هاذ 

ام مجالات السؤال اҡنيٓ كذߵ انطلاقا من عودة دعوة البعض لت˪ديد وا˨تر 
هذه  ǫٔن  رغم  ˡديد،  من  والبرلمان  الحكومة  من  ̦كل  Գخ˗صاص 

  Գخ˗صاصات محددة سلفا وǫٔعرافا وتقاليدا. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إذ نؤكد في فريق̲ا Գلتزام التام والمسؤول بعملنا ا߱ؤوب من ˡǫٔل تمتين  
Դلتفا̊ل  الحكومة  والتزام  ننوه بحرص  ǫٔن  لابد  الحكومة،  مع  التعاون  ̊لاقة 
تؤكده  ما  وهذا  ال˖شريعية،  ǫٔو  الرقابية  سواء  البرلمانية،  المبادرات  مع  البناء 

تها الحكومة الموقرة مرارا بمˤلس̑نا  اҡٔرقام والإحصائيات التي ذ̠رتمونها والتي قدم 
  الموقر، وهي حصيߧ م˗قدمة ˡدا Դلمقارنة مع سابقاتها. 

ركيز ا߽هود الجماعي المشترك، وفي كذߵ إطار التق̀د   وكل هذا من ˡǫٔل̝ 
العملي ҡٔԴحكام ا߱س̑تورية والقانونية من ˡǫٔل تجويد وتقوية اҡٔداء ال˖شريعي  
  Թالقضا ومعالجة  ا߽تمع  نبض  إلى  من Գس̑ۡع  يمكن  بما  والتق̀يمي،  والرقابي 

  نات. وԳ̮شغالات التي تؤرق Դل المواطنين والمواط 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لية ̥لحكومة وما بصمت ̊ليه   خ˗اما، لابد ǫٔن ننوه و̯ثمن Դلحصيߧ المر˨
المؤسسة ال˖شريعية وفي  تعاونها مع  إنجازات مشرفة وملموسة في مجال  من 
التزاماتها الواردة في البرԷمج الحكومي، في إطار فريق حكومي يقدر ̊اليا دور  

والمواطنات بوطنية  البرلمان ويواصل العمل من ˡǫٔل ˭دمة مصالح المواطنين 
  ̊الية و̯كران ا߳ات. 

  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم كذߵ.

ا߱يمقراطي  ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ التعق̀ب،  إطار  في  م˗د˭ل  ǫخٓر  إذن 
  Գجۡعي. 

  تفضلوا السي شهيد. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
إن ̊لاقة التعاون بين الحكومة والبرلمان ˊرسم الولاية ال˖شريعية الحالية  
الحكومي  العمل  دينام̀ة  تعز̽ز  بفضل  ࠐمة  ورقابية  ˓شريعية  ǫٔثمرت حصيߧ 
لى Գضطلاع Դ߱ور الت̱س̑يقي  دا˭ل المؤسسة ال˖شريعية، وحرص الوزارة̊ 

وال˖شريع  الرقابية  الوظيفة  دعم  ˭لال  من  وذߵ  بها،  تق̀يم المنوط  وكذا  ية 
  الس̑ياسات العموم̀ة. 

بها والتي ˓سˤل   التي قمتم  المشاريع والإجراءات  ة من  ǫٔن مجمو̊ صرا˨ة 
لكم، والتي نذ̠ر منها تفعيل التزامات الحكومة Դلتفا̊ل الإيجابي مع المبادرات 
ال˖شريعية البرلمانية، ̊بر العمل ̊لى ˔نمية الإنتاج ال˖شريعي والرقابي، بتفعيل 

المبادرات ال˖شريعية البرلمانية وموا̠بة  عمل ا̥لجنة التق̲ية ا߱ائمة المكلفة بت˖ˍع  
مع   الحكومي  التˤاوب  ومضاعفة  ا߱ائمة  البرلمانية  ا̥لˤان  ǫٔشغال  جميع  وت˖ˍع 
السلطتين، وتعز̽ز  والتعاون بين  الت̱س̑يق  الرقابية، وتعز̽ز  اஒҡليات  مختلف 
العمل  ǫٔشغال  وت˖ˍع  لتدبير  م̲دمج  معلوماتي  نظام  إنجاز  ˭لال  من  ذߵ 

  ة العمل الحكومي وتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة Դلبرلمان. ال˖شريعي ومراقˍ

  الس̑يد الوز̽ر، 
إن ǫٔي ˭لل في العلاقة بين المؤسس̑تين لا يمك̲ه إلا ǫٔن يؤ˛ر ˉشكل سلبي  
̊لى الإصلاح ˉشكل ̊ام، سواء في الشق ال˖شريعي ǫٔو التنظيمي، فˍالتالي 

مقاربة   وفق  التعاون  إلى  مضى  مما  ǫٔكثر  ملزمين  والبرلمان  ˓شار̠ية الحكومة 
التنافس، ̊لى  ̼سودها  ˊروح  ̥لبرلمان  ال˖شريعي  ر ا߱ور  تطو̽ ̥لمساهمة في 
ǫٔساس ǫٔن يقوم هذا التنافس ال˖شريعي ̊لى قوا̊د واضحة تنضبط ̥لقاموس 
ا߱س̑توري والقانوني وتحتكم إليه، مع Գلتزام Դلروح ال˖شار̠ية والتوافق̀ة في  

الجي  الحكامة  مقومات  وإ̠سابه  ال˖شريعي  التˆؤيل الفعل  م̲طق  واعۡد  دة 
ا߱يمقراطي ا߳ي س̿ساهم حۡ في مˆٔسسة العلاقة بين الحكومة والبرلمان في 

  الإطار ا߳ي يخدم تجويد القرار ال˖شريعي. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
إن تعز̽ز العمل الرقابي يتطلب تعز̽ز ̮س̑بة الاˡٕابة عن اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية  
الموݨة ߿تلف القطا̊ات الحكوم̀ة، لكن ˡد̽ر Դ̠߳ر ǫٔن الاˡٕابة ̊لى بعض 

  اҡٔس̑ئߧ في بعض القطا̊ات تعرف تˆٔخرا، الس̑يد الوز̽ر. 
وكما تعلمون ǫٔن ̊امل الزمن ˡد ࠐم في م˞ل هذه اҡٔمور، ˭اصة وǫٔنها 

  مرتبطة ˉشكل مˍاشر بهموم الساكنة ̊لى المس̑توى الترابي. 
و̊ليه، ولتعز̽ز عمل هذه اஒҡلية ودعمها، فإننا نؤكد ̊لى ال˖سريع ببعض 

ات التي تقدمتم بها ˭لال قانون المالية لس̑نة   نلخصها  2024المقتر˨ ، والتي 
  كالتالي: 
   النظام وتقوية  تعز̽ز  ˭لال  من  التدبير  ஒليات  ǫو وسائل  تحديث 
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  المعلوماتي المندمج لت˖ˍع ǫٔشغال الحكومة Դلبرلمان؛ 
  القطا̊ات جميع  ̊لى  المعلوماتي  النظام  ˭دمات  اس̑تعمال  تعميم 

  الحكوم̀ة؛ 
  .عمال الحكومةǫٔ العمل ̊لى ˓سريع التفا̊ل مع الرقابة البرلمانية ̊لى  

  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن ǫٔنهينا التعق̀بات، الس̑يد الوز̽ر هل ˔رغبون في الرد؟ 

  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلعلاقات مع البرلمان،  
  الناطق الرسمي Դسم الحكومة: 

شكرا الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين ̊لى المناقشة ا߱س̑تورية 
  في إطار هاذ الموضوع المهم. -طبعا  -المهمة ˡدا، والتي س̑تمك̲ني من التفا̊ل

ات القوانين التي  سˆبٔدǫٔ بوا˨د المقارنة ˉس̑يطة ˡدا، ̮شوفو ̊دد مقتر˨
تقدم بها البرلمان ˭لال الس̑ن˖ين اҡٔولى والثانية والثالثة من الولاية ال˖شريعية  

ߧ   133، بلغت  2016- 2011التاسعة   مقترح قانون، في ˨ين ǫٔن هذه المر˨
ߧ تˆٔس̿س̑ية تˆتئ مˍاشرة ما بعد ا߱س̑تور، والمف روض إ̊ادة النظر  كانت مر˨

  في القوانين وفي مختلف الترسانة القانونية، ما هو تنظيمي منها وما هو ̊ادي.
العاشرة   ال˖شريعية  بـ    2021-2016الولاية  البرلمان  مقترح    169تقدم 

الحادية عشرة:   الحالية  اҡنٓ  ال˖شريعية  الولاية  مقترح   354قانون، في هذه 
س̑نين دԹل الولاية    3س̑نين دالولاية التاسعة، و  3س̑نين،    3قانون، دائما في  

  س̑نين دԹل الولاية..  3العاشرة، و
  مقترح قانون.   295كم درست منهم الحكومة؟ درست منهم الحكومة 

في   والس̑يد المس˖شار المحترم، حۣ̀ نقول درست لا نصادر حق البرلمان
المناقشة، لا، ندرس ҡٔنه يجب ǫٔن نن˖ˍه لقضية ǫٔساس̑ية، القانون حۣ̀ تصادق 
̊ليه الحكومة يصادق ̊ليه مجلس الحكومة، وԴلتالي الفضاء لمصادقة الحكومة  
̊لى ǫٔي قانون هو مجلس الحكومة، لا يمكن ̥لوز̽ر الوا˨د ǫٔن يتقدم بقانون 

  مˍاشرة إلى البرلمان. 
قانون مقترح  ǫٔي  التق̲ية،   -فˍالتالي  ا̥لجنة  في  يدرس  ǫٔن  قانون، يجب 

لندرس ǫٔولا هل يد˭ل في التنظيم ǫٔو يد˭ل في ال˖شريع، ثم بعد ذߵ نحن  
مسؤولون ǫٔمامكم في إطار ˊرԷمج حكومي مطالبين بتقديم النتائج، فلا يمكن 

صودة دا˭ل ǫٔن نتقدم بمقترح قانون ǫٔو بمشروع قانون يختلف عن اҡٔهداف المر 
  البرԷمج الحكومي. 

فˍالتالي، هاذ الروح دԹل ا߽لس الحكومي يجب ǫٔن تعُكس في شكل ǫٔو 
  بˆخٓر في هذا المقترح. 

مقترح قانون تمت دراس̑تها، وتمت Դلتالي التعبير عن الموافقة ̊لى   295
مقترح قانون، وهذا يتˤاوز ˊك˞ير المعدلات ا߱ولية اللي كتوصل لحوالي    27

يها ǫٔهمية كبرى. 9%   ، فˍالتالي هذه الحكومة تحترم المبادرة ال˖شريعية وتو̦
والمرسوم اللي ˔كلمت ̊ليه ̠يعطي إمكانيات ǫٔولا ̥لسر̊ة في الجواب، 
وԶنيا لكي يحضر ̊لى اҡٔقل من يمثل الوزارات في مس̑توى المد̽ر المركزي 

ه ا߳ي يدافع عنه هذا القطاع.   lلكي يعكس التو  

  نبدا ҡٔԴس̑ئߧ التي طرحت:  Դل̱س̑بة لҢٔس̑ئߧ الشفهية:
o  ؛  9024: 2013حتى لـ  2011في الولاية التاسعةԳسؤ  
o  :ولىҡٔ؛  13.153في الولاية العاشرة، الثلاث س̑نوات اԳسؤ  
o  :16.679في هذه الولاية  .Գسؤ  

  هناك ارتفاع مرة ǫٔخرى لҢٔس̑ئߧ الشفهية. 
  كم ˡǫٔابت الحكومة؟  

o   ابت فقط ̊لىˡǫٔ ؛  2318في الولاية التاسعةԳسؤ  
o  ؛  2291الولاية العاشرة ̊لى فيԳسؤ  
o  :3654وفي الولاية الحادية عشرة الحالية .  

وتعلمون جميعا بˆٔنه اҡٔس̑ئߧ الشفهية تخضع ̥لبرمجة التي يقوم بها البرلمان، 
  إذن هناك اش̑تغال ǫٔكثر. 

  بخصوص اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية: 
o   :ٔولىҡا س̑نوات  الثلاث  التاسعة، ˭لال  ال˖شريعية  الولاية  في 

̊لى    17264 الحكومة  ˡǫٔابت   ،Գب̱س̑بة    7031سؤ  Գسؤ
ߧ تˆٔس̿س̑ية بعد دس̑تور    ،40.72% ߧ مر˨   ؛2011وكانت المر˨

o   العاشرة ال˖شريعية  الولاية  لـ    2016في  ˭لال  2021حتى   ،
سؤԳ   15.751الثلاث س̑نوات اҡٔولى دائما، قام البرلمان بطرح  

  ؛ %54.49(جواԴ) ب̱س̑بة   8583كتابيا، ˡǫٔابت الحكومة ̊لى 
o   البرلمان طرح  الحالية:  الولاية  هذه  في  سؤԳ،    21.702اҡنٓ 

  . %71.45جواԴ، ب̱س̑بة  ˡǫٔ15.507ابت الحكومة ̊لى 

وԴلمناس̑بة، الفريق الحركي، Էǫٔ بعدا ̯كون معك صريح، Էǫٔ مع ǫٔن يجب 
ǫٔن نجيب دا˭ل اˡٓҡال ا߱س̑تورية، لكن حۣ̀ ǫٓ˭ذ الفريق الحركي طرح في 

المس˖شار̽ن   ̊لى    121مجلس  الحكومة  ˡǫٔابت   ،Գل 97سؤԹد ب̱س̑بة   ،
80.17% .  

 %80لا ǫٔعتقد بˆنٔ هاذ ال̱س̑بة موجودة فشي ˊرلمان، ǫٔن نجيب ب̱س̑بة  
  ̊لى اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية. 

بخصوص القضاԹ المرتبطة.. ونعطي بعض اҡٔم˞ߧ حتى في اҡٔ̎لبية، م˞لا  
 %81.76الفريق Գس̑تقلالي ̮س̑بة الاˡٕابة ̊لى ǫٔس̑ئߧ الفريق Գس̑تقلالي  

في مجلس المس˖شار̽ن، بمعنى ǫٔن التعاطي ǫٔو التفا̊ل ا߳ي تقوم به الحكومة 
  مع البرلمان هو ̠بير ˡدا. 

به البرلمان ̊لى مس̑توى   ̠بير يقوم  الوقت، هناك عمل  لكن، في نفس 
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الرقابة، ̊لى مس̑توى اҡٔس̑ئߧ، ̊لى مس̑توى المبادرة ال˖شريعية، وهذا يجب  
ǫٔن نن˖ˍه ࠀ، ҡٔنه لا يمكن ̥لحكومة ǫٔن تجيب ̊لى ǫٔس̑ئߧ لم تطرح، الحكومة  
تجيب ̊لى ǫٔس̑ئߧ طُرحت، بمعنى ǫٔن البرلمان ̼ش̑تغل بدينام̀ة ǫٔكبر ويطرح 

  ǫٔس̑ئߧ كثيرة، سواء شفهية ǫٔو كتابية. 
بخصوص حضور الحكومة فالبرلمان، ǫٔعتقد ǫٔنه من اҡٔصوب ومن اҡٔف̀د  
ومن المطابق ل߲س̑تور ǫٔن ̽كون الحضور دا˭ل ا̥لˤان، سواء كانت دائمة ǫٔو 
̽كون  ǫٔن  للاس̑تطلاع،  لجان  ǫٔو  ̥لتقصي  لجان  ǫٔو كانت  اتية  موضو̊ كانت 

  حكرا ̊لى الحكومة فقط. 
إلى   ̽كون حضورهم  ǫٔن  فˆعٔتقد يجب  العموم̀ة،  المؤسسات  ǫٔما مسˆߦٔ 
ˡانب الحكومة، ҡٔنه لا يجب ǫٔن ن̱سى بˆٔن وظائف̲ا دا˭ل هذه المؤسسات 
ǫٔن ̽كون  ة اҡٔولى وظائف س̑ياس̑ية، وتق˗ضي  l߱رԴ المنتخبة هي وظائف
النقاش Դلرغم من ǫٔنه نقاش س̑ياسي بحموߦ تق̲ية ǫٔو ǫٔجوبة تق̲ية، لكن يجب  

نحافظ ̊لى هذه المهام، فˍالتالي حضور بعض المؤسسات مع الوزراء، ǫٔ   Էǫٔن
المؤسسات  هذه  لكن حضور  ̽كون،  ǫٔن  ا߳ي يجب  هو  هذا  بˆنٔ  ǫٔعتقد 
ˉشكل م̲فرد، لا ǫٔعتقد بˆنٔه س̑يكون مف̀دا ̥لتجربة ا߱يمقراطية، إلا إذا قامت  

  الحكومة Դنتداب هؤلاء ̥لحضور في هذه ا̥لˤان. 
من القانون التنظيمي المنظم ҡٔشغال الحكومة واضحة وصريحة،  23المادة 

ات، وهذا   تفرض ̊لى الحكومة ǫٔن تجتمع مرة في الشهر ̥لبت في هذه المقتر˨
هو ما تقوم به، ولقد قدمت ̊دد Գجۡ̊ات التي قامت بها الحكومة إلى 

ات    295˨دود اҡنٓ، ح̀ث تم البت في   لم ǫٔقل  مقترح قانون، هذه المقتر˨
بˆٔنه الحكومة قامت بمدارس̑تها، ҡٔن هذا ل̿س من اخ˗صاصاتها، هي لم تدرسها 
ˉشكل يؤدي إلى المصادقة ̊ليها، وهذا من اخ˗صاصات البرلمان، لكن ̠يف 
بين  ال˖شريع وما  بين  ا̦تمييز ما  ǫٔولا من ˡانب  ǫٔن تدرسها  قلت، يجب  ما 

  لبرԷمج الحكومي. التنظيم، وفي مس̑توى Զن ̥لنظر لمدى التقائ̿تها مع ا 
߳ߵ، حۣ̀ تقوم الحكومة ب˖ˍليغ موقفها ̥لبرلمان، لا يعني ذߵ ǫٔنها تصادر  
̊لى  بل  Գجۡع،  في  ا̥لˤان  حق  تصادر  لا  Գجۡع،  في  ا̥لˤان  حق 
لى مقترح قانون، فإنها تحضر إلى ا̥لجنة المعنية   العكس، الحكومة حۣ̀ توافق̊ 

اߦ العكس من ˡǫٔل مدارس̑ته والنقاش حوࠀ وتوضيح وݨة نظرها، ل كن في˨ 
  هذا الموضوع يبقى ˭اصا Դلمؤسسة البرلمانية ̥لنظر في المتعين ف̀ه. 

  شكرا لكم.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هاذ الرد.

  شكرا لكم ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة. وفي نفس الوقت 
كون، الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، قد اس̑توف̀نا   إذن بذߵ̯ 

  ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة. 

  ورفعت الجلسة. 

 


